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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

INTRODUCTION
For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.
NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems
necessary without revising this manual.
In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:
WARNING: where there is a risk of an accident
or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.
CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.
WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS
MACHINE MAY EXPOSE THE OPERATORTO A
PERSONAL DAILY NOISE LEVEL EQUAL TO OR
HIGHER THAN
85dB (A)
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1. SAFETY PRECAUTIONS

A WARNING

- The machine, when used correctly, is a
useful and effective tool; if used
incorrectly or without the necessary
precautions, it can be dangerous. To
ensure your safety and comfort, always
observe the safety instructions given here
below and throughout this manual.

- Exposure to vibrations through
prolonged use of combustion engine-
driven tools could cause blood vessel or
nerve damage in the fingers, hands, and
wrists of people prone to circulation
disorders or abnormal swellings.
Prolonged use in cold weather has been
linked to blood vessel damage in
otherwise healthy people. If symptoms
occur such as numbness, pain, loss of
strength, change in skin colour or texture,
or loss of feeling in the fingers, hands, or
wrists, discontinue the use of this tool and
seek medical attention.

- The ignition system of your machine
produces an electromagnetic field of very
low intensity. This field could interfere
with certain pacemakers. To reduce the
risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or
the manufacturer of the pacemaker
before using this machine.




A WARNING: National regulations may limit
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the use of the machine.

Do not operate the machine unless you
have received specificinstructiononits use.
Firsttime users must familiarise themselves
thoroughly with the operation of the
machine before working in the field.

The machine must only be used by adults
in good physical condition who are familiar
with the operating instructions.

Never use the brush cutter when you are
tired orfatigued orif you have taken alcohol,
drugs or medication.

Wearappropriate clothingandsafetyarticles
such as: boots, heavy-duty trousers, gloves,
protective eyewear, ear protection and
protective helmet. Use clothing which is
close-fitting but comfortable.

Do notallow childrentousethe brush cutter.
Do not allow other people to remain within
15 metres during brush cutter use .

Before using the brush cutter, make sure
that the blade fixing bolt is well-tightened.
The brush cutter must be equipped with
the cutting accessories recommended by
the manufacturer (look pag. 16).
Neverusethebrush cutterwithout the blade
guard or the head.

Before starting the engine, make sure that
thebladeisfreetomoveandisnotincontact
with any foreign objects.

Every now and then while working, stop
the engine and check the blade. Replace it
at the first sign of cracks or breaks.

Only use the machine in well-ventilated
places,donotuseinexplosive orflammable
atmospheres or in closed environments.
Never touch the blade or attempt any
maintenance work while the engine is
running.

It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

Do not use a machine that has been
damaged, badly repaired, improperly
assembled or modified. Do not attempt to
remove or bypass any of the safety devices.
Only use cutting attachments indicated in
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A WARNING

- Never use a machine with faulty safety
equipment. The machine’s safety
equipment must be checked and
maintained as described in this section. If
your machine fails any of these checks
contact an Authorised Service Centre to
get it repaired.

- Any use of the machine not expressly
envisaged in this manual is to be

the table.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration,immediately substitute them
(Fig. 21).

Do not utilize the machine for uses
different from the ones specified in the
manual (see pag. 8).

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Do not start the engine with the arm not
mounted.

Check the brush cutter daily to be sure that
components and safety devices are full
functioning properly.

Do not attempt to carry out operations
or repairs that are not part of the normal
maintenance. See the authorised dealer.
When disposing of the machine at the
end of its useful life, think of the
environment. Take your old unit to your
dealer who will be able to dispose of it in
a proper manner.

Only experienced persons who are
familiar with the operation and safe use of
this machine should use it. If you lend the
blower to someone, also give them the
instruction manual and ensure that they
read it before using the machine.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.
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considered improper and therefore a
source of risk to people and property.

PROTECTIVE CLOTHING

A While working with the brushcutter,
always use safety protective approved
clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but reduces the injury
effects in case of accident. Consult your trusted
supplier to choose an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an obstacle.
Wear adherent protective clothing. Protective
jackets and dungarees are ideal. Do not wear
clothes, scarfs, ties or bracelets that can stuck
into twigs. Tie up and protect long hair (example
with foulards, caps, helmets, etc.).

Safety shoes having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs. The
use of protections for the ear requests much
more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear gloves that permit the maximum
absorption of vibrations.

2.SYMBOLS AND SAFETY WARNINGS (Fig.21)
1- Read operator’s instruction book before
operating this machine.
2 - Wear head, eye and ear protection.
3 - Wear strong boots and gloves when cutting
with metal or plastic blades.
4 - Be aware that objects can be thrown.
5 - Keep bystanders away 15 m.
6 - WARNING! - The surface can be hot!
7 - Warning! Kickback it's danger.
8- Purge Bulb.
9 - Type of machine: BRUSH CUTTER.
10 - Guaranteed sound power level.
11 - CE conformity marking.

12 - Serial number.
13 - Year of manufacture.
14 - Max. speed of output shaft, RPM

3. MAIN COMPONENTS (Fig.1)
1+2 -Tools supplied
3 - Harness
4 - Bevel gear
5 - Curved guard
6 - Nylon line head
7 - Fuel tank cap
8 - Purge Bulb
9 - Carburettor adjustment screws
10 - Muffler guard
11 - Spark plug
12 - Air filter
13 - Starter Handle
14 - Choke Lever
15 - Throttle trigger lockout
16 - STOP button
17 - Throttle lever
18 - Harness attachment
19 - Handle
20 - Shaftarm
21 - Button half-throttle

4. ASSEMBLY

FITTING THE SAFETY GUARD (Fig.4)

Fit the blade guard (A) to the shaft arm with screws
inapositionallowing the operatortoworksafely (B).
NOTE: use the guard (C) only with nylon head.
Secure the guard (C) to the protection (A) by
means of the screw (D).

FITTING THE NYLON LINE HEAD (Fig. 6)
Puttheupper (F)flangeinplace.Putthe head fixing
pin (H) in the appropriate hole (L) and tighten the
head (N) anti-clockwise by hand.

FITTING THE DISK (Fig. 7)

Fix the blade (R) onto the upper flange (F) making
sure that the rotation direction is correct.

Fixthe lowerflange (B), the cup (D) and tighten bolt
(A) anti-clockwise.

Put the pin provided in the appropriate hole (L)
to block the blade and allow the bolt (A) to be
tightened to 2.5 kgm (25 Nm).
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A WARNING - Collar (see arrows C, Fig.7)
must locate in blade’s mounting hole.

FITTING THE HANDLE (Fig. 2)

Fit the handle onto the shaft arm and secure it
using screws (A). The handle position is calculated
depending on the requirements of the operator.

A WARNING - Assemble the loop handle
(D, Fig.2) between label’s arrow (B) and rear
handle (C).

FITTING THE HANDLEBAR (FIG.5)

- Loosen the clamp screws (D).

- Insert the 2 halves of the handlebar in the
respective sockets (E).

- Retighten the screws (D)

A WARNING: Make sure that all
components are connected properly and all
screws tightened.

PREPARING TO WORK

HARNESS (3S, Fig. 1)

Correct adjustment of the harness permits the

brush cutter to be properly balanced and at an

appropriate height from the ground (Fig. 8).

- Put on the single harness.

- Hook the brush cutter to the harness using the
hook (A, Fig. 8).

- Position the hook (18, Fig. 1) to obtain the best
brush cutter balance.

- Position the buckle to obtain the correctbrush
cutter height.

CORRECT ADJUSTMENT OF THE HARNESS

BCH 40T - DSH 400 T models

1. Put on the double harness (3T, Fig.1).

2. Adjust the shoulder straps by means of the 2
buckles (D, Fig.9). With this type of harness, the
weight of the machine can be distributed
between shoulders and waist according to the
preference of the operator.

3. Attach the guard by means of the 2 clasps
(E, Fig.10).

4. Hook the brushcutter to the harness with the

snap (F, Fig.10).

5. Adjust the carrying height by shortening or
lengthening the belt straps (E, Fig.10). The
correct distance between the belt and the
snap can be measured as in Fig.8. This
adjustment will also help to distribute the
weight of the brushcutter so that it stays
comfortably balanced during operation.

5.STARTING

FUELING

A WARNING: Gasoline is an extremely
flammable fuel. Use extreme caution when
handling gasoline or fuel mix. Do not smoke
or bring any fire or flame near the fuel or the
unit.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 metre
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke while handling fuel or while
operating the unit.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible
area such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
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from water heaters, electric motors or
switches, furnaces, etc.

- Never take the cap off the tank when the
engine is running.

- Never use fuel for cleaning operations.

- Take care not to get fuel on your clothing

GASOLINE OIL m
= ¢
2%-50: 1
1 1 (em?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine
oil in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED
GASOLINE INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE
WITH AN OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR
HIGHER.

Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Efco - Oleo-Mac two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled two-
stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table (Fig. A) are suitable when using the
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

A CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE
OIL OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you will
use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed container
in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a
fuel with an ethanol percentage higher than
10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972 if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A CAUTIONS - Alkylate fuels have
different density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different
H jet regulation to avoid critical issues. For
this operation it's necessary turned at a
Licensed Service Dealer.

Filling the tank
stir the mixture well before refuelling.

STARTING

A Before starting the engine, make sure
that the blade is free to move and is not in
contact with any foreign objects.

A The cutting attachment must not rotate
when the engine is idling. Otherwise contact
an Authorized Service Center to carry out a
check and fix the problem.

A WARNING: Hold the brush cutter firmly
with both hands. Always keep your body is to
theleftof tube. Never use a cross-handed grip.
Left-handers should follow these instructions
too.

Keep a proper cutting stance.

A Over exposure to vibrations canresultin
blood-vessel or nerve injury to persons
sufferingwithblood circulation problems.Seek
medical attention if you experience physical
symptoms such numbness, lack of feeling,
reduction in normal strength, changes in the
colour of the skin. These symptoms normally




appear in the fingers, hands or wrists.

Before starting the engine, make sure that the
throttle lever works freely.

A WARNING: Follow safety instruction for
fuel handling. Always shut off engine before
fuelling. Never add fuel to a machine with a
running or hot engine. Move at least 3 m from
refuelling site before starting engine. DO
NOT SMOKE!

1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

A WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

Engine is Flooded

- Engage a suitable tool in the spark plug boot.

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the choke lever to OPEN position — even
if engine is cold.

- Now start the engine.

START-UP PROCEDURE

1) Slowly push the purge bulb 4 times (8, Fig.1).

2) Pull the choke lever (14, Fig.1) in the CLOSE
position (A, Fig.11)

3) Pull the throttle lever (17, Fig. 1) and stop it
at half-throttle by pressing the button (21),
then release the lever (17).

4) Place the brush cutter on the ground in a
stable position. Check that the blade is free.
Holding the brush cutter down (Fig.12), pull

the starter rope until the first kick over of the
engine is heard (no more than 3 pulls). A new
unit may require additional pulls.
5) Push the choke lever (14, Fig.1) in OPEN
position (B, Fig.11).
Pull the starter cord to start the engine. Once
the machine is started, warm up the machine
for about few seconds, without touch the
throttle lever. The machine could need more
seconds to warm up with cold weather or at
high altitudes. Finally, push the throttle lever
(17, Fig.1) for deactivate the half-throttle.

&)

A CAUTION:

- Never wrap the starter cord around your
hand.

- When pulling the starter rope, do not
use the full extent of the rope as this can
cause the rope to break.

- Do not let starter rope snap back. Hold the
starter handle (13, Fig.1) and let the rope
rewind slowly.

A WARNING: Once the engine is warmed
up do not use the choke to start up again.

A WARNING: Use the semi-acceleration
device only in the phase of starting the engine
to cold.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engineatwideopenthrottle withoutload, toavoid
excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in
period do not vary the carburetion to obtain a
presumed powerincrement; theengine canbe
damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.

6. STOPPING THE ENGINE
Set the throttle lever to idle position (17, Fig. 1)
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and wait a few seconds to let the engine cool off.
Turn off the engine, pushing the ON/OFF switch
(16).

7. USING THE MACHINE
PROHIBITED USE

A WARNING: Avoid kickout which can
result in serious injury. Kickout is the
sideward or sudden forward motion of the
machine occurring when the blade contacts
any object such as a log or stone. Contacting
a foreign object can also result in loss of
brush cutter control.

A WARNING! - Always follow the safety
precautions. The brush cutter must only be
used to trim grass material. Do not cut metal,
plastics, masonry. Do not use the brush cutter
as a lever to lift, move or break objects, nor
lockitonfixed supports.Iitisforbiddentoapply
tools or applications that are not the ones
indicated by the manufacturer onto the brush
cutter’s power take-off.

A WARNING: When using rigid blades,
avoid cutting close to fences, sides of
buildings, tree trunks, stones or other such
objects that could cause the brush cutter to
kick out or could cause damage to the blade.
We recommends use of the nylon line heads
for such jobs. In addition, be alert to an
increased possibility of ricochets in such
situations.

A WARNING: Never use of a brush cutter
with the cutting attachment perpendicular to
the ground. Never use the brushcutter for
trimming hedges.

A WARNING: If the blade loosens after
being properly tightened, stop work
immediately. The retaining nut may be worn
or damaged and should be replaced. Never
use unauthorized parts to secure the blade. If
the blade continues to loosen, see your
dealer. Never use the brushcutter for
trimming hedges.

Work Area Precautions

+ Always cut with both feet on solid ground to
prevent being pulled off balance.

+ Make sure you can move and stand safely.
Check the area around you for possible
obstacles (roots, rocks, branches, ditches, etc.)
in case you have to move suddenly.

» Do not cut above chest height, as a brush
cutter held higher is difficult to control against
kickout forces.

+ Do not work near electrical wires. Leave this
operation for professionals.

« Cut only when visibility and light are adequate
for you to see clearly.

« Do not cut from a ladder, this is extremely
dangerous.

« Stop the brush cutter if the blade strikes a
foreign object. Inspect the blade and brush
cutter; repair parts as necessary.

« Keep the blade out of dirt and sand. Even a
small amount of dirt will quickly dull a blade
and increase the possibility of kickout.

« Stop the engine before setting the brush
cutter down.

« Be particularly cautious and alert while
wearing hearing protection because such
equipment may restrict your ability to hear
sounds indicating danger (calls, signals,
warnings, etc).

+ Be extremely cautious when working on
slopes or uneven ground.

A WARNING: Never use rigid blades when
cutting in stony areas. Thrown objects or
damaged blades may result in serious or fatal
injury to the operator or bystanders. Watch
out forthrown objects. Always wear approved
eye protection. Never lean over the cutting
attachment guard. Stones, rubbish, etc. can
be thrown up into the eyes causing blindness
or serious injury. Keep unauthorised persons
at a distance. Children, animals, onlookers
and helpers should be kept outside the safety
zone of 15 m. Stop the machine immediately
if anyone approaches. Never swing the
machine around without first checking
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behind you to make sure no-one is within the
safety zone.

Working Techniques
General Working Instructions

A WARNING: This section describes the
basic safety precautions for working with
clearing saws and trimmers. If you encounter
a situation where you are uncertain how to
proceed you should ask an expert. Contact
your dealer or your service workshop. Avoid
all usage which you consider to be beyond
your capability. You must understand the
difference between forestry clearing, grass
clearing and grass trimming before use.

Basic safety rules

1. Look around you:

« To ensure that people, animals or other things
cannot affect your control of the machine.

« To ensure that people, animals, etc., do not
come into contact with the cutting attachment
or loose objects that are thrown out by the
cutting attachment.

A WARNING: Do not use the machine
unless you are able to call for help in the
event of an accident.

2. Do not use the machine in bad weather, such
as dense fog, heavy rain, strong wind, intense
cold, etc. Working in bad weather is tiring and
often brings added risks, such as icy ground,
etc.

3. Make sure you can move and stand safely.
Check the area around you for possible
obstacles (roots, rocks, branches, ditches, etc.)
in case you have to move suddenly. Take great
care when working on sloping ground.

4.Switch off the engine before moving to
another area.

5. Never put the machine down with the engine
running.

« Always use the correct equipment.

« Make sure the equipment is well adjusted.

+ Organise your work carefully.

« Always use full throttle when starting to cut
with the blade.
« Always use sharp blades.

A WARNING: Neither the operator of the
machine nor anyone else may attempt to
remove the cut material while the engine is
running or the cutting equipment is rotating,
as this can result in serious injury. Stop the
engine and cutting equipment before you
remove material that has wound around the
blade as otherwise there is a risk of injury.
The bevel gear can get hot during use and
may remain so for a while afterwards. You
could get burnt if you touch it.

A WARNING: Sometimes branches or
grass get caught between the guard and
cutting attachment. Always stop the engine
before cleaning.

Check before starting

+ Check the blade to ensure that no cracks have
formed at the bottom of the teeth or by the
centre hole. Discard a blade if cracks are
found.

« Check that the support flange is not cracked
due to fatigue or due to being tightened too
much. Discard the support flange if it is
cracked.

«+ Ensure the locking nut has not lost its captive
force. The tightening torque of the locking nut
should be 25 Nm.

+ Check that the blade guard is not damaged or
cracked. Replace the blade guard if it is
cracked.

A WARNING: Never use the machine
without a guard or with a defective guard.
Never use the machine without the
transmission shaft.

Forestry clearing

« Before you start clearing, check the clearing
area, the type of terrain, the slope of the
ground, whether there are stones, hollows etc.

« Start at whichever end of the area is easiest,




and clear an open space from which to work.
Work systematically to and fro across the area,
clearing a width of around 4-5 m on each pass.
This exploits the full reach of the machine in
both directions and gives the operator a
convenient and varied working area to work
in.

Clear a strip around 75 m long. Move your fuel
can as work progresses.

On sloping ground you should work along the
slope. It is much easier to work along a slope
than it is to work up and down it.

You should plan the strip so that you avoid
going over ditches or other obstacles on the
ground. You should also orient the strip to
take advantage of wind conditions, so that
cleared stems fall in the cleared area of the
stand.

Grass clearing using a grass blade

Grass blades and grass cutters must not be
used on woody stems.

A grass blade is used for all types of tall or
coarse grass.

The grass is cut down with a sideways,
swinging movement, where the movement
from right-to-left is the clearing stroke and the
movement from left-to-right is the return
stroke. Let the left-hand side of the blade
(between 8 and 12 o’clock) do the cutting.

If the blade is angled to the left when clearing
grass, the grass will collect in a line, which
makes it easier to collect, e.g. by raking.

Try to work rhythmically. Stand firmly with
your feet apart. Move forward after the return
stroke and stand firmly again.

Let the support cup rest lightly against the
ground. It is used to protect the blade from
hitting the ground.

Reduce the risk of material wrapping around
the blade by following these instructions:

1. Always work at full throttle.

2. Avoid the previously cut material during the
return stroke.

Stop the engine, unclip the harness and place
the machine on the ground before you start to
collect the cut material.

Grass trimming with a trimmer head

A CAUTION: Do not work with mowing
line longer than the intended diameter. With
a properly mounted guard, the built-in cutter
will automatically adjust the line to its proper
length. Overly long lines can overload the
engine, resulting in damage to the clutch
mechanism and nearby parts.

Trimming
+ Hold the trimmer head just above the ground

at an angle. It is the end of the cord that does
the work. Let the cord work at its own pace.
Never press the cord into the area to be cut.

» The cord can easily remove grass and weeds

up against walls, fences, trees and borders,
however it can also damage sensitive bark on
trees and bushes, and damage fence posts.
Reduce the risk of damaging plants by
shortening the cord to 10-12 cm and reducing
the engine speed.

Clearing
+ The clearing technique removes all unwanted

vegetation. Keep the trimmer head just above
the ground and tilt it. Let the end of the cord
strike the ground around trees, posts, statues
and the like.

A CAUTION: This technique increases the
wear on the cord.
« The cord wears quicker and must be fed

forward more often when working against
stones, brick, concrete, metal fences, etc., than
when coming into contact with trees and
wooden fences.

When trimming and clearing you should use
less than full throttle so that the cord lasts
longer and to reduce the wear on the trimmer
head.

Cutting
+ The trimmer is ideal for cutting grass that is

difficult to reach using a normal lawn mower.
Keep the cord parallel to the ground when
cutting. Avoid pressing the trimmer head
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against the ground as this can ruin the lawn
and damage the tool.

+ Do not allow the trimmer head to constantly
come into contact with the ground during
normal cutting. Constant contact of this type
can cause damage and wear to the trimmer
head.

Sweeping

« The fan effect of the rotating cord can be used
for quick and easy clearing up. Hold the cord
parallel to and above the area to be swept and
move the tool to and fro.

+ When cutting and sweeping you should use
full throttle to obtain the best results.

A WARNING: Never cut, when visibility is
poor or in very high or low temperatures or in
freezing weather.

8. TRANSPORTING

TRANSPORTION
Carrythebrush cutter with the engine offand with
the protective blade cover on (Fig. 3).

A ATTENTION: Fit the disk protection p.n.
4196086 as shown (Fig. 3) before transporting or
storing the brushcutter.

A WARNING - When transporting the
machine in a vehicle, ensure that it is properly
secured using belts. The machine should be
transported in a horizontal position with the tank
empty, ensuring compliance with applicable
regulations for transport of such machines.
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9. MAINTENANCE

Maintenance Chart

[ N é
S (¢} ko] <
< ESN g 1s
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating conditions only. If your daily work| 'Y < 82| 3 -
requires longer than normal or harsh cutting conditions are present, then the suggested intervals should be shortened ';' 5 E 3 715
accordingly. 5 : |8 il B ™
T - < g
K -
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean after finishing daily work X
Controls (STOP button, Choke Lever, Throttle .
: - Check Operation
Trigger, Trigger interlock) X
Fuel Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear) X
Clean X
Fuel Filter and tube Inspect X
Clean, Replace Filter Element ‘ X
Cutting Attachments Inspect (Damage, Sharpness, and Wear) X
Check Tension X
Sharpen X X
Bevel Gear Inspect (Damage, Wear and Grease Level) X M
Cutting Attachments Guard Inspect (Damage, and Wear) X
Replace X X
All Accessible Screws and Nuts (Not Adjusting Screws) Inspect X
Retighten X
A Filter Clean X X
Replace
P X X
Cylinder Fins Clean X
Starter System Vents Clean after finishing daily work X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace M
Carburetor Check Idle (Cutting Attachments must not
rotate at idle) X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace X X
Vibration Mounts Inspect (Damage, and Wear) X
Replace by Dealer X X

Cutting Attachments nuts and screws

Check that the locking nut of the cutting
equipment i tighten correctly
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BLADE SHARPENING (2-3-4 TOOTH)

1. Blades are reversible: when one side is no
longer sharp, the blade can be turned over
and used on the other side (Fig. 13).

2. Blades are sharpened using a flat single-cut
file (Fig. 13).

3. Tomaintainthe correctbalance, fileall cutting
edges uniformly.

4. Ifthe blades are not sharpened correctly, this
cansetupabnormalvibrationsinthe machine
and cause the blades themselves to break
ultimately.

A WARNING! - The wrong type of cutter or
an incorrectly sharpened blade will increase the
risk of kickback. Check mower blades for
deterioration or cracks, and replace if damaged.

A WARNING: Never repair damaged
cutting attachments by welding,
straightening or modifying the shape. This
may cause parts of the cutting tool to come
off and result in serious or fatal injuries.

NYLON LINE HEAD

Only use line of the same diameter as the original
to avoid overloading the engine (Fig. 14).

In order to get more line out of the cutting head,
tap it lightly on the ground while working.
Note: Never hitthe nylon head against hard spots
such as concrete or stones, it could be dangerous.

Replacing the nylon line on the TAP&GO

trimmer head (Fig.15)

1 - Pressthetab (1, Fig. 15) and remove the cover
and the internal spool.

2 - Double back the line, leaving one end 14 cm
longer than the other one. Lock the line in the
notch (2, Fig. 15).Wind thelinein thedirection
of the arrow, each end in its chink, regulary,
without crossing them.

3 - At the end of the winding, lock in the slits (3,
Fig. 15) Assemble the spring. Thread the line
through the eyelets (4) (fig.15), secure the
head with the cover (5) and then pull the line
outwards from the head (6).

A WARNING! - Always wear protective

gloves during maintenance operations.Donot
carry out maintenance with the engine hot.

AIRFILTER

Every 8-10 working hours, remove the cover (A,
Fig. 19), clean the filter (B).

Blow with compressed air, at a distance.

Replace if dirty or damaged. The engine runs
irregularly if the filter is clogged, with consequent
higher consumption and lower performance.

FUEL FILTER

Checkfuelfilter periodically. Adirtyfilter can cause
difficult starting and lower engine performance.
To clean filter proceed as follows: remove it from
fuel filling hole. Replace it (Fig. 17) if too dirty.

ENGINE

Clean cylinder fins with a brush or compressed
airperiodically. Dangerous overheating of engine
may occur due to impurities on the cylinder.

SPARK PLUG

Clean spark plug and check electrode distance
periodically (Fig. 18). Use TORCHL6RTC or of other
brand with the same thermal grade.

GEAR HOUSING

Every 30 working hours, remove screw (D, Fig. 6)
on the gear housing and check the quantity of
grease. Do not use more than 10 grams. Use high
quality molybdenum bisulfide grease.

Never use fuel for cleaning operations.

TRASMISSION
Grease the joints of therigid tube (D, Fig. 20) every
30 working hours with molybdenum disulfide.

CARBURETOR
Before adjusting the carburetor, clean the air filter
(B, Fig. 19) and warm up the engine.

Idle screw T is adjusted in order to ensure a good
safety margin between idle running and clutch
engagement.
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A WARNING: With the engine idling (3000
rpm), the blade should not rotate. We
recommend that you have your nearest
authorised dealer or service workshop carry
out any carburettor adjustments.

A WARNING: Weather conditions and
altitude may affect carburation.

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used
intensively, and every two years if with normal
use.

A ATTENTION: Allmaintenance operations
not reported in this manual must be carried
out by an authorized Service Center.

To ensure steady and regular brush cutter
operation, remember that parts must only be
replaced with ORIGINAL SPARES.

A Any unauthorized changes and/or use
of non-original replacement parts may result
in serious injury or death to the operator or
third parties.

10. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

- Drainandcleanthefueltankinawell-ventilated
area. To drain the tank, start the engine and
wait until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburettor
could damage the membranes).

- The procedures for returning the machine to
service following winter storage are the same
asforstarting up during everyday use (page 7).

- Follow all the maintenance regulations
previously described.

- Cleanthebrush cuttercompletelyandlubricate
the metallic parts.

- Remove, clean and lubricate the blade to
prevent rusting.

- Remove the blade fixing flanges, clean, dry
and lubricate the bevel gear seat.

- Empty the fuel tank and put the cap back on.

- Thoroughly clean the cooling slots and the air
filter (B, Fig. 19).

- Storethe brush cutterinadry place, preferably
not in direct contact with the floor and away
from heat sources.

11. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of

considerable importance when using the

machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

- Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of waste
materials after mowing.

- Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste
disposal centres where the material will be
recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal centre.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal
must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water
pollution.

In all cases, applicable local legislation must
be complied with.

When the machine is scrapped also the CE mark
label must be destroyed together with this
manual.
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12. TECHNICAL DATA

BCH40S-DSH 400 S BCH40T-DSH400T

Displacement cm? 40.2
Engine 2 stroke EMAK
Power kW 1.5

Min. rpm min™ 3.000
Maximum speed of output spindle min™! 8.000
Engine speed at maximum output spindle speed min~ 10.400
Fuel tank capacity iﬂ + 6 cm? 860 (0.86 1)
Primer carburetor Yes
Starting system El%(:j@)] No
Cutting width cm 41
Weight without cutting tool and guard kg 73 8.2
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Recommended cutting attachments

Model Cutting attachments Guards

@ mm

BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459100
0 P.N.61450295AR
DSH 400'S - DSH 400 T 130 P.N. 61459101
BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459102
@ P.N. 61450295AR
DSH 400 S - DSH 400 T 130 P.N. 61459103
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095567AR
il P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 305 | PN.4095675AR
BCH 40 - DSH 400 230 | PN.4095637AR
P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095638AR
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095673BR
P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 305 | PN.4095674AR
BCH 40 - DSH 400 230 | PN.4095568AR
P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095563AR
255 | PN.4095641BR
BCH 40 - DSH 400 P.N. 61450295AR %
305 | PN.4095665BR

* Protection p. (C, Fig. 4) not needed. Metal cutting attachments.

WARNING!!

Using an incorrect cutting attachment increases the risk of accidents! Only use the
recommended cutting attachments and guards and follow the manufacturer’s sharpening
instructions.
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BCH40S-DSH 400 S

BCH40T-DSH400T

B, L L
LPA av
Pressure level dB(A) | EN 11806 95.4 97.5 95.4 97.5
EN 22868
Uncertainty dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
2000/14/EC
Measured sound | yp (a) | EN 22868 1105 108.0 110.5 108.0
power level EN SO 3744
Uncertainty dB (A) 21 23 2.1 23
Lya
Guaranteed
2000/14/EC
sound power dB (A) | “C\ 5oses 113.0 111.0 113.0 111.0
level EN 15O 3744
EN 11806
" . 6.5 (sx) 6.3 (sx) 4.5 (sx) 5.5 (sx)
Vibration level m/s? EN 22867
EN 12096 6.0 (dx) 7.4 (dx) 5.7 (dx) 5.8 (dx)
. 1.2 (sx) 1.3 (sx) 1.5 (sx) 1.3 (sx)
2 EN 12096
Uncertainty m/s 1.2 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx)

¥* - Weighted average values: 1/2 minimum rpm, 1/2 at full load (head) or 1/2 racing (blade).
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13. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY declares under its own responsibility that
the machine:

1. Category: brushcutter/grass trimmer
2. Brand Efco, Type DSH 400 S - DSH 400 T
Brand Oleo-Mac, Type BCH40S-BCH 40T
3. Serial ID 821 XXX 0001 + 821 XXX 9999
Complies with the requirements established Directive /
Regulation 2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU, conforms
to the provisions of the following harmonized standards:
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007 - EN 55012:2007/
A1:2009 - ISO 14982:1998
Procedures for evaluation of conformity followed:
Annex V - 2000/14/CE
Measured sound power level: 110.5 dB (A)

14. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the
most modern techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of purchase, for private
and hobby use. The warranty is limited to 12 months in case
of professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical
assistance network, shall replace free of charge any parts
proven defective in material, machining or
manufacturing. The warranty does not affect the
purchaser’s rights as established under legislation
governing the consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the necessary repairs
in the minimum time possible, compatible with
organisational needs.

3) To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer’s
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to
the personnel authorised to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been serviced correctly

Guaranteed sound power level: 113.0 dB (A)
Technical Documentation deposited with Administrative

Headquarter: Technical Department

Signed in Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date: 01/10/2018

O el .
(==Y Emak .

“~_} Fausto Bellamico - President

- the machine has been used for improper purposes or has

been modified in any way,

- unsuitable lubricants and fuels have been used

- non-original spare parts and accessories have been fitted

- work has been done on the machine by unauthorised

personnel

5) The warranty does not cover consumables or parts
subject to normal wear.

The warranty does not cover work to update or improve

the machine.

The warranty does not cover any preparation or

servicing work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately

brought to the attention of the carrier: failure to do so

shall render the warranty null and void.

Engines of other manufacturers (Briggs & Stratton,

Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.) fitted to

our machines are covered by the warranties of the

engine manufacturer.

10) The warranty does not cover injury or damage caused
directly or indirectly to persons or things by defects in
the machine or by periods of extended disuse of the
machine resulting from the said defects.

e T “X’
SERIAL No DEALER

|
|
|
|
|
|
| BOUGHTBY Mr.
|
|
|
|
|
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15. TROUBLESHOOTING

A WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When all the possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an
Authorised Service Centre. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorised

Service Centre.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

Engine will not start or will
run only a few seconds
after starting.

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug
tip. If there is no spark, repeat
test with a new spark plug
(TORCH L6RTC).

2. Follow procedure page 7. If
engine still fails to start, repeat
procedure with a new spark
plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will
not run properly at high
speed.

Carburetor requires
adjustment.

Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

Engine does not reach full
speed and / or emits
excessive smoke

1. Check oil fuel mixture.
2. Air filter dirty.

3. Carburetor requires

1. Use fresh fuel and the correct
2-cycle oil mix.

2. Clean per instruction in
Maintenance-Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for

adjustment. carburetor adjustment.
Engine starts, runs and | Carburetor requires | Turn idle speed screw “T”
accelerates but will not | adjustment. (Fig. 16) clockwise to increase idle

idle.

speed. See Operation-Carburetor
Adjustment.

Engine starts and runs, but
cutting attachment is not
rotating

A WARNING: Never
touch the cutting
attachment while
the engine s
running.

Clutch, bevel drive or
transmission shaft damaged

Replace if necessary - contact a
Servicing Dealer.

A WARNING: Do not attempt to carry out repairs without the necessary repairs and
technical expertise. Poorly executed repairs will automatically invalidate the warranty and

relieve the manufacturer of all liability.
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le
travail sans avoir préalablement lu ce manuel
avec attention. Vous y trouverez les descriptions
du fonctionnement des différents composants,
ainsi que les instructions relatives aux contréles
et aux procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient
des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont
signalés par les symboles décrits ci-dessous :
ATTENTION : lorsqu’il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.
AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION,
CET ENGIN PEUT REPRESENTER POUR
L'OPERATEUR PREPOSE UN NIVEAU
D'EXPOSITION PERSONNELLE ET QUOTIDIENNE
AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85dB (A)

SOMMAIRE

1. REGLES DE SECURITE (contient les
consignes d'utilisation de la machine
en sécurité) 20

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE
(comment identifier la machine et la
signification des symboles) 22

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX
(emplacement des composants et
éléments principaux de la machine) 22

4. ASSEMBLAGE (comment retirer
I'emballage et terminer le montage

des éléments détachés) 23

5. MISE EN ROUTE 24

6. ARRET DU MOTEUR 26

7. UTILISATION DE LA MACHINE 26

8. TRANSPORT 30
9. ENTRETIEN (contient toutes les
informations pour maintenir la

machine en parfait état) 31

10. REMISSAGE 33

11. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT
(conseils d'utilisation écologique de
la machine) 33
12. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
(résume les principales
caractéristiques techniques de la
machine) ] 35
13. DECLARATION DE CONFORMITE 38
14. CERTIFICAT DE GARANTIE (résume
les conditions de garantie) 38
15. GUIDE AU RESOLUTION DES
PANNES (pour résoudre rapidement
tout probléme) 39

1. REGLES DE SECURITE

A ATTENTION

- La machine, bien utilisée, est un outil de
travail rapide, commode et efficace ;
utilisée de facon incorrecte ou sans les
précautions dues, elle peut devenir un
outil dangereux. Pour rendre votre travail
agréable et sans risques, nous vous
invitons a respecter scrupuleusement les
mesures de sécurité libellées ci-aprés et
reprises dans le manuel.

- L'exposition aux vibrations dues a
I'utilisation prolongée des instruments
actionnés par des moteurs a combustion
interne peut engendrer des lésions aux
vaisseaux sanguins ou aux nerfs des
doigts, des mains et des poignets des
personnes présentant des problémes
circulatoires (enflures). En outre, il a été
démontré que l'utilisation prolongée par
temps froid entrainait des lésions des
vaisseaux sanguins chez les personnes
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saines. En cas d’apparitions de symptomes
tels que des engourdissements douleurs,
pertes de force, changements de la couleur
ou de la texture de la peau ou pertes de
sensation au niveau des doigts, des mains
ou des poignets, interrompez
immédiatement |'utilisation de la machine
et consultez un médecin.

Le systeme de mise en marche de l'unité
produit un champ électromagnétique de
trés basse intensité. Ce champ peut créer
des interférences avec certains
pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs
de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker
avant d'utiliser cette machine.

A ATTENTION: Certaines normes nationales

peuvent limiter I'utilisation de la machine.

1 -Ne pas utiliser la débroussailleuse avant de
s'étre informé sur les modalités spécifiques
d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le
terrain.

2 -La débroussailleuse ne peut étre utilisée
gue par des personnes majeures en bonne
condition physique et bien informées de son
mode d’emploi.

3 -Nutilisez pas la débroussailleuse si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4 -Portezdesvétementsadéquatsetsirscomme
parexempledesbottes, un pantalonrésistant,
des gants, des lunettes de protection, un
casque antichoc. Utilisez des vétements
adhérents mais commodes.

5 -Ne laissez pas les enfants utiliser la
débroussailleuse.

6 -Veillezacequepersonnenesetrouvedansun
rayonde 15 métresquandladébroussailleuse
est en marche.

7 -Avantd'utiliser une débroussailleuse vérifiez
sileboulon defixage dudisque estbien serré.

8 -La débroussailleuse doit étre équipée des
outils de coupe conseillés par le fabricant
(voir pag. 36).

9 -N'utilisez pas la débroussailleuse sans la

10 - Avantde mettre le moteuren marche vérifiez

11 -Pendantletravail contrélezsouventledisque

12 -Utiliser la débroussailleuse exclusivement

13 -Quand le moteur tourne n’effectuez aucun

14 -ll estinterdit d'appliquer sur la prise de force

15 -Ne pas utiliser la débroussailleuse si elle est

16 -Veillez a ce que les étiquettes portant les

17 -N'utilisez pas la tronconneuse dans un but

18 -N'abandonnez pas la machine moteur en
19 -Ne faites pas démarrer le moteur sans que le

20 -Contrélez tous les jours la débroussailleuse

21 - N'effectuez pas d'opérations ou de

22 -S’il s’avére nécessaire de mettre la

23 -Ne confier ou préter la débroussailleuse

protection du disque.

sile disque tourne bien librement et s'il n'est
pas en contact avec des corps étrangers.

en arrétant le moteur. Changez de disque
des que vous remarquez des fissures ou des
cassures.

dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en
atmosphére explosive, inflammable ou dans
des zones confinées.

entretien et ne touchez pas au disque.

de la débroussailleuse des dispositifs non
fournis par le constructeur.

endommagée, mal réparée, mal montée ou
modifiée de facon arbitraire. Ne pas enlever,
endommager ou rendre inefficace I'un des
dispositifs de sécurité. Utiliser exclusivement
les dispositifs de coupe indiqués dans le
tableau.

signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-lessansdélai(Fig.21).

autre que ceux indiqués dans le manuel
(voir pag. 26).

marche.
bras soit monté.

et assurez-vous que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

réparations qui ne soient pas d'entretien
normal. Adressez-vous plutot a des ateliers
autorisés.

débroussailleuse hors service, ne pas
I'abandonner dans I'environnement mais la
remettre au Revendeur qui veillera f son
évacuation.
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qu'a des personnes qualifiées et au courant
du fonctionnement correct de l'appareil.
Remettre par la méme occasion le manuel
contenant le mode d’emploi a lire avant de
commencer les travaux.

24 -S’adresser a un revendeur pour toutes
autres demandes ou pour une intervention
prioritaire.

25 -Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.

26 -Se rappeler que le propriétaire ou
l'opérateur sont responsables des accidents
ou des dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

A ATTENTION

- Ne jamais utiliser d’unité dont les
fonctions de sécurité sont défectueuses.
Les dispositifs de sécurité de la machine
doivent faire I'objet d’un contrdle et d'un
entretien spécifiques, comme décrit dans
la présente section. Si le résultat de ces
vérifications est insatisfaisant, contacter
le service aprés-vente pour faire réparer
votre machine.

- Chaque utilisation de la machine non
prévue expressément dans le manuel doit
étre considérée comme une utilisation
impropre et, par conséquent, source de
danger potentielle.

VETEMENTS DE PROTECTION

A Toujours porter des vétements de
protection homologués pour utiliser une
débroussailleuse. Le port de vétements de
protection nélimine pas les risques de blessure
mais il peut en réduire les effets en cas d'accident.
Demandez conseil a votre revendeur habituel
pour choisir le vétement qui répond le mieux a
VOs exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne
pas les mouvements. Portez un vétement de
protection prés du corps. La veste et la
salopette de protection sont l'idéal. Ne portez

pas de vétements, écharpes, cravates ou bijoux
qui risqueraient de s'accrocher dans les buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par
exemple avec un foulard, un béret, un casque,
etc...).

Portez des chaussures de protection avec
semelles antiglisse et pointes en acier.
Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans les
oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux
acoustiques de danger (cris, alarmes, etc...) est
réduite.

Portez des gants qui absorbent le plus
possible les vibrations.

2. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig.21)

1 - Lirelemanuelavantd'utiliser cette machine.

2 - Vétir casque, visiére et protege-oreilles.

3 - Porter chaussures de protection et gants
quand on utilise disques métalliques ou de
plastique.

4 - Préter d'attention au lancement d’objets.

5 - Personne doit approcher a moins de 15 m.

6 - ATTENTION! - La surface risque d'étre trés
chaudel.

7 - Portez une attention particuliére aux
phénoménes de rebond.

8 - Poire d'amorcage.

9 - Type de machine : DEBROUSSAILLEUSE.
10 - Niveau de puissance acoustique garanti.
11 - Label CE de conformité.

12 - Numéro de série.

13- Année de fabrication.

14 - Vitesse maximale de I'arbre de sortie, en tr/
min.

3. COMPOSANTS PRINCIPAUX (Fig.1)
1+2 - Outils fournis

22




3 - Harnais
4 - Pignon conique
5 - Protection de sécurité
6 - Téte a fils de nylon
7 - Bouchon du réservoir de carburant
8 - Poire d'amorcage
9 - Vis réglage carburateur
10 - Protection du pot d'échappement
11 - Bougie
12 - Filtre a air
13 - Poignée du lanceur
14 - Levier de starter
15 - Levier accélérateur bloqué
16 - Bouton de STOP
17 - Levier de I'accélérateur
18 - Sistéme a courroie
19 - Poignée
20 - Tuyau de transmission
21 - Touche demi-régime

4. ASSEMBLAGE

MONTAGE PROTECTION-SECURITE (Fig. 4)
Fixer la protection (A) au tuyau de transmission a
I'aide des vis (B) en position telle a vous permettre
de travailler en toute sécurité.

NOTE: utiliserla protection (C) seulementavecla
téte fil nylon. Le protecteur (C) doit étre fixé sur
le carterde protection (A)aumoyendelavis (D).

MONTAGE DE LA TETE AUX FILS DE NYLON
(Fig. 6)

Enfilez la bride supérieure (F). Enfilez le goujon
qui va bloquer la téte (H) dans son orifice (L) et
vissezalamain,dansle sens contraire desaiguilles
d'une montre, la téte (N).

MONTAGE DU DISQUE (Fig. 7)

Montez le disque (R) sur la bride supérieure (F), en
vérifiant le bon sens de rotation. Montez la bride
inférieure (B), le carter (D) et vissez le boulon (A)
dans le sens contraire des aiguilles d'une montre.
Enfilezle goujonendotation dansletrouapproprié
(L) pour pouvoir bloquer le disque et serrer le
boulon (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATTENTION - Installer le collier (voir
fleches C, Fig.7) dans l'orifice de montage du
disque.

MONTAGE DE LA POIGNEE (Fig. 2)
Montezla poignée surle tuyau de transmission et

fixez-la avec les vis (A). La position de la poignée
se régle selon les exigences de 'opérateur.

A ATTENTION - Monter la poignée en
boucle (D, Fig.2) entre les fleches d’étiquettes
(B) et la poignée arriére (C).

MONTAGE DU GUIDON (FIG.5)

- Desserrer les vis (D) du bloc de fixation.

- Introduire les 2 demi-poignées dans les
logements correspondants (E).

- Resserrer les vis (D).

A ATTENTION: Veillez a ce que tous les
composants soient bien relié et les vis serrées.

REPARATION DE LA DEBROUSSAILLEUSE

LES COURROIES (3S, Fig. 1)

Un bon réglage du systeme de courroies permet

a la débroussailleuse d'avoir un bon équilibre et

d'étre a une hauteur du sol adéquate (Fig. 8).

- Enfilez la courroie simple.

- Accrochez la débroussailleuse a la courroie a
I'aide du crochet (A, Fig. 8).

- Positionnez le crochet (18, Fig. 1) de maniere
a obtenir le meilleur équilibre pour la
débroussailleuse.

- Placez la boucle de maniere a ce que la
débroussailleuse soit a la bonne hauteur.

REGLAGE CORRECT DU

modelesBCH40T-DSH 400 T

1. Porter le harnais double (3T, Fig.1).

2. Régler les bretelles en intervenant sur les 2
boucles (D, Fig.9). Ce harnais permet de répartir
la charge davantage sur les épaules ou au niveau
de la ceinture, comme le préfére l'opérateur.

3. Attacher la protection a l'aide des 2 crochets (E,
Fig.10).

4. Accrocher la débroussailleuse a
mousqueton (F, Fig.10).

5. Régler la hauteur de I'appareil par rapport au sol
en agissant sur les deux courroies (E, Fig.10). La
Fig. 8 illustre comment régler correctement la
distance entre la ceinture et le mousqueton. Ce
réglage facilite également la bonne répartition
du poids pour mieux équilibrer la
débroussailleuse.

HARNAIS

I'aide du
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5.

CARBURANT

MISE EN ROUTE

A ATTENTION : I’essence est un carburant
extrémement inflammable. Manipulez
I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni
produire de flammes a proximité du carburant
ou de la débroussailleuse.

Pour réduire le risque d’incendie et de
brilures, manipulez le carburant avec
précaution. Il est extrémement
inflammable.

Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

Serrez fermement le bouchon apres le
ravitaillement. Sous l'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s’échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil 3 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de brdler le carburant
déversé.

Ne pas fumer durant le ravitaillement ou
lorsque la débroussailleuse est en marche.
Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.

- Conservez l'outil et le carburant dans un

endroit oU les vapeurs de carburant
n’entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d’eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N’Gtez pas le bouchon du réservoir lorsque le

moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations

de nettoyage.

- Assurez-vous de ne pas déverser de carburant

sur vos vétements.

ESSENCE

=

HUILE N
¢

2%-50:1

1
5
10
15
20
25

0,02
0,10
0,20
0,30
0,40
0,50

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps
et nécessite le prémélange d’essence et d’huile
pour moteurs 2 temps. Prémélangez I'essence
sans plomb et I'huile pour moteurs 2 temps dans
un récipient propre homologué pour contenir

de l'essence.

CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU

SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
les instructions sur

I'essence en suivant

I'emballage.

Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Efco - Oleo-Mac a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis

par air.

Les proportions correctes
illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a
I'utilisation d’huile pour moteurs PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d’huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO

L-EGD).

huile/essence

A ATTENTION : NE PAS UTILISER D’HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS

HORS-BORD 2 TEMPS.

A ATTENTION :

- N'achetez que la quantité de carburant
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nécessaireenfonctiondesconsommations
personnelles ; n’en achetez pas plus qu’il
n’en sera utilisé en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et sec.

A ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais
utiliser un carburant dont le pourcentage
d’éthanol dépasse 10% ; sont admis le gazole
(mélange essence/éthanol) avec wun
pourcentage d’éthanol jusqu’a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972 pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A ATTENTION - L’essence alkylée ne
présente pas la méme densité que I'essence
normale. Par conséquent, régler différemment
lavis H des moteurs mis au point avecl’essence
normale. Pour cette opération, s’adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement .

MISE EN ROUTE

A Avant de mettre le moteur en marche
vérifiez sile disque tourne bien librement et s’il
n’est pas en contact avec des corps étrangers.

A Moteur au ralenti, le dispositif de
coupe ne doit pas tourner. Sinon, contactez
un Centre de Service Agréé de procéder a
une vérification et corriger le probléme.

A AVERTISSEMENT: tenez toujours la
débroussailleuse a deux mains. Votre corps
doit toujours se tenir a gauche du tube. Vous
devez maintenir la débroussailleuse a deux

mains, sans jamais les croiser. Ces directives
s’appliquent également aux gauchers.
Conservez la position de coupe correcte.

A L’exposition aux vibrations peut
entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou de
nature nerveuse. Demander l'avis d’un
médecin en cas de symptomes physiques tels
qu’engourdissements, absence de
sensibilité, réduction de la force normale ou
variations de la couleur de la peau. Ces
symptomes se présentent normalement au
niveau des doigts, mains ou poignets.

Avantde faire démarrer le moteur vérifiezsile
levier de I'accélérateur fonctionne librement.

A ATTENTION : respectez les consignes de
sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de
renverser du carburant.

4, Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant.

A ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit
et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d’utiliser la machine. Si nécessaire, faites appel
au service d’assistance auprés de votre
revendeur.

Moteur noyé
- Insérez un outil adapté dans la coiffe de
bougie.
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- Faites levier sur la coiffe de bougie et
retirezla.

- Dévissez et séchez la bougie.

- Ouvrez l'accélérateur a fond.

- Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.

- Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfongant fermement.

- Passez le levier d'étrangleur sur la position
OPEN, méme si le moteur est froid.

- Démarrez a présent le moteur.

Procédure de démarrage

1) Pousser lentement le primaire 4 fois (8, Fig.1).

2) Mettre le levier de démarreur (14, Fig.1) sur la
position CLOSE (A, Fig.11).

3) Tirez le levier de l'accélérateur (17, Fig. 1) et
appuyez sur le poussoir (21) pour bloquer en
demi-accélération, puis relachez le levier (17).

4) S’assurer que la débroussailleuse est bien
stable sur le terrain. S'assurer que rien ne géne
I'outil de coupe. Tenir la débroussailleuse
d'une main (Fig.12) et tirer sur la corde de
démarrage (pas plus de 3 fois) jusqu’a obtenir
la premiére explosion du moteur. Lorsque la
débroussailleuse estneuve, il sera certainement
nécessaire de tirer plusieurs fois sur la corde.

5) Mettre le levier de démarreur (14, Fig.1) sur la
position OPEN (B, Fig.11).

6) Tirer sur la corde pour démarrer le moteur.
Lorsque la débroussailleuse s'est mise en
marche, attendre quelques secondes qu'elle
atteigne latempérature de service sans toucher
I'accélérateur. En hiver ou en montagne,
attendre quelques secondes de plus pour que
la débroussailleuse atteigne la température de
service. Aprés quoi, appuyer sur l'accélérateur
(17, Fig.1) pour désactiver la semi-accélération.

A AVERTISSEMENT :

- Ne jamais enrouler la corde de démarreur
autour de la main.

- Ne pas utiliser toute la longueur de la corde
en tirant dessus pour le démarrage pour ne
pasrisquer de la casser.

- Nepasrelacherlacordebrusquement;tenirla
poignéededémarrage (13, Fig.1) etattendre
que la corde s’enroule lentement.

A ATTENTION: Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire démarrer.

A ATTENTION: N'utilisez le dispositif demi-
accélération que dans la phase de démarrage
du moteur a froid.

RODAGE MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites pas
tourner le moteur a vide au régime maxi pour lui
éviter excessif efforts de fonctionnement.

A ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiezpaslacarburationenvued’augmenter
la puissance; vous risquez seulement
d’endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu’un moteur neuf
dégage de lafumée durant et aprés la premiére
utilisation.

6. ARRET DU MOTEUR
Portezlelevierdel'accélérateuraurégimeduralenti
(17,Fig. 1) et attendez quelques secondes afin que
le moteur se refroidisse.

Arrétez le moteur en appuyer l'interrupteur de
masse (16).

7.UTILISATION DE LA MACHINE
USAGE INTERDITS

A AVERTISSEMENT : Evitez tout
phénomeéne de rebond pouvant entrainer
des blessures graves. L'effet de rebond
consiste en un mouvement brusque latéral
ou vers l'avant de la machine se produisant
lorsque la lame entre en contact avec un
objet, tel qu’'un rondin ou une pierre. Le
contact avec un corps étranger peut
également entrainer une perte de contrdle de
la débroussailleuse .

A ATTENTION! - Respectez toujours les
normes de sécurité. Le débroussailleuse ne
doit étre utilisé que pour tailler des herbe ou
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de petits arbustes. Ne coupez ni métaux, ni
plastiques, ni piéces de maconnerie. Il est
interdit de tailler autre chose. N'utilisez pas le
comme levier pour lever, déplacer ou fendre
desobjetsetnelebloquezpassurdessupports
fixes. Il est interdit d’appliquer a la prise de
force du débroussailleuse des outils ou des
applications autres que ceux quisontindiqués
par le constructeur.

A AVERTISSEMENT : Si vous utilisez des
lames rigides, évitez les travaux de coupe a
proximité des clotures, des batiments, des
troncs d’arbre, des rochers ou d’autres objets
similaires susceptibles d’entrainer un effet de
rebond de la débroussailleuse ou
d’endommager lalame. Nous recommandons
I'utilisation de téte a fils nylon pour ces
travaux. En outre, dans ces situations, le
risque de ricochet est considérablement
accru.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais une
débroussailleuse avec l'outil de coupe
perpendiculaire au sol. Ne jamais utiliser la
débroussailleuse comme taille-haie.

A AVERTISSEMENT : Si la lame se desserre
aprés avoir été correctement réglée, arrétez
le travail immédiatement. Il est possible que
la vis de fixation soit usée ou abimée et il faut
la remplacer. N'utilisez jamais des piéces non
autorisées pour fixer la lame. Si le probléme
persiste, contactez votre distributeur.
N’utilisez jamais la débroussailleuse avec une
lame mal fixée.

Précautions relatives a la zone de travail

« Gardez en permanence les deux pieds sur une
assise stable de facon a éviter toute perte
d'équilibre.

« Assurez-vous de toujours pouvoir vous
mouvoir en toute sécurité. Inspectez la zone
de travail et dégagez tout obstacle éventuel
(racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le
cas ou vous devriez vous déplacer rapidement.

+ Ne coupez pas au-dessus de la hauteur de

poitrine, car il est toujours plus difficile de
contréler une débroussailleuse placée en
hauteur en cas de rebond.

+ Ne travaillez pas a proximité de lignes
électriques. Laissez agir des professionnels
dans de pareilles situations.

» Ne procédez a des travaux de coupe que si la
visibilité et la luminosité vous permettent d'y
voir clairement.

» N'utilisez pas la débroussailleuse sur une
échelle ; cela est extrémement dangereux.

+ Arrétez immédiatement la débroussailleuse si
la lame entre en contact avec un objet.
Controler le disque et la débroussailleuse;
réparer éventuellement les parties
endommagées.

. Evitez tout contact de la lame avec des débris
ou du sable. Méme une tres faible quantité de
débris peut trés rapidement émousser une
lame et augmenter le risque de rebond.

+ Coupez le moteur avant de reposer la
débroussailleuse.

+ Soyez particulierement vigilant lorsque vous
portez des protections antibruit car de tels
équipements réduisent la capacité d'entendre
les signaux sonores d'avertissement en cas de
danger (telsquecris,alarmesetavertissements,
etc.).

+ Soyez extrémement vigilant lorsque vous
travaillez en pente ou sur des surfaces
irréguliéres.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de
lames rigides pour les travaux de coupe dans
des zones rocheuses. Les projections et
I'utilisation de lames endommagées peuvent
étre a l'origine de blessures corporelles
grave, voire mortelles, pour l'utilisateur ou
les passants. Soyez trés vigilant et méfiez-
vous des projections. Portez toujours des
lunettes de sécurité. Ne vous penchez jamais
au-dessus de la protection de I'outil de coupe.
Des pierres ou des débris peuvent étre
projetés au niveau des yeux, ce qui peut
entrainer des blessures graves, voire la cécité.
Maintenez toute personne non autorisée a
une distance de sécurité. Maintenez les
enfants, les animaux, les observateurs et les
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assistants a une distance minimale de 15
meétres de la zone de sécurité. A approche
d’'un tiers, arrétez immédiatement la
machine. N’'appliquez jamais un mouvement
circulaire a la machine sans vous étre
préalablement assuré- de I'absence de toute

personne dans la zone de sécurité.

Techniques de travail
Instructions générales de travail

A AVERTISSEMENT :Cette section décrit
les précautions de sécurité de base
applicables au travail avec des lames de scie
circulaire ou des tétes de coupe a fils. Si vous
vous trouvez dans une situation pour laquelle
vous avez des doutes quant a la technique a
adopter, demandez conseil auprés d'un
spécialiste. Contactez votre distributeur ou le
service d’assistance. N'entreprenez pas un
travail que vous jugez au-dela de vos
capacités. Avant de commencer, il est
important de connaitre les différences qui
existent entre le débroussaillage, le
désherbage et la coupe d’herbe.

Regles de sécurité de base

1. Inspectez la zone oU vous comptez travailler :

« Assurez-vous qu'aucune personne, animal ou
aucun autre élément ne risque d'affecter votre
contréle de la machine.

+ Assurez-vous qu’aucune personne ni aucun
animal, etc., ne risque d’entrer en contact avec
I'outil de coupe ou d'étre blessé par les objets
pouvant étre projetés par |'outil de coupe.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas la
machine si vous n’étes pas en mesure de
pouvoir appeler a I'aide en cas d’accident.

2. N'utilisez pas la machine dans de mauvaises
conditions météo (épais brouillard, forte pluie,
vent violent, froid extréme, etc.). Travailler
dans de mauvaises conditions météo est tres
fatigant et peut accroitre les risques d’accident
en raison d’un sol gelé, etc.

3. Assurez-vous de toujours pouvoir vous
mouvoir en toute sécurité. Inspectez la zone

de travail et dégagez tout obstacle éventuel
(racines, rochers, branches, fossés, etc.) pour le
cas ou vous devriez vous déplacer rapidement.
Soyez trés vigilant lorsque vous travaillez sur
des terrains en pente.

4. Arrétez le moteur avant de changer de zone
de travail.

5.Ne reposez jamais la machine lorsque le
moteur tourne.

« Utilisez toujours I'équipement approprié.

+ Veillez au bon réglage de I'équipement.

» Organisez méticuleusement votre travail.

« Utilisez toujours I'étranglement maximum au
début des travaux de coupe avec une lame.

- Utilisez toujours des lames bien aff(itées.

A AVERTISSEMENT : Ni l'utilisateur ni
aucune autre personne ne doit tenter de
démonter I'outil de coupe lorsque le moteur
tourne ou que l'outil de coupe est en
mouvement, car des blessures graves
peuvent en résulter. Arréter le moteur et
I'outil de coupe avant de procéder au retrait
de débris enroulés autour du disque car cette
opération présente un risque élevé de
blessure. Le pignon conique peut devenir
trés chaud aprés l'utilisation de la machine et
le rester un certain temps. Ne le touchez pas,
sous peine de vous briiler.

A AVERTISSEMENT : Des branches ou de
I’herbe peuvent se bloquer entre la protection
et I'outil de coupe. Arrétez toujours le moteur
avant de procéder au nettoyage.

Vérifiez le dispositif de coupe avant d’allumer

la machine

- Vérifiez la lame et assurez-vous qu'aucune
fissure ne s'est formée a la base des dents ou
au niveau de l'orifice central. Débarrassez-
vous de la lame si vous observez des fissures.

« Vérifiez que la bride de maintien n'est pas
fissurée en raison de l'usure ou d’'un serrage
excessif. Débarrassez-vous de la bride si elle
est fissurée.

» Assurez-vous que l'écrou de verrouillage n'a
pas perdu sa force de captation. Le couple de
serrage de l'écrou de fixation doit étre de
25 Nm.
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+ Vérifiez que le protége-lame n’est pas
endommagé ou fissuré. Remplacez-le s'il est
fissuré.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais la
machine sans protection ou déflecteur.
N’utilisez jamais la machine sans I'arbre de
transmission.

Débroussaillage

« Avant de commencer le débroussaillage,
inspectez la zone de travail, le type de terrain,
le niveau de pente du sol, la présence de
pierres, de creux, etc.

Commencez par I'extrémité la plus simple a
travailler et dégagez-vous un espace ouvert
a partir duquel oeuvrer.

Travaillez systématiquement sur la largeur de
la zone, en débroussaillant sur des bandes de
4 a 5 m a chaque passage. Cette technique
permet d'exploiter toute la portée de la
machine dans les deux directions tout en
dégageant une zone de travail pratique et
variée pour l'utilisateur.

Débroussaillez sur des bandes d’environ 75 m
de long. Remuez le réservoir de carburant a
mesure que vVous progressez.

Sur les terrains en pente, travaillez dans le sens
de la pente. Il est moins fatigant de travailler
dans le sens de la pente que de la monter pour
la redescendre systématiquement.

Préparez le découpage en bandes du terrain
pour éviter les fossés ou les autres aspérités du
terrain. Pensez également a orienter les
bandes en fonction du vent, de sorte que
I'herbe coupée tombe dans la zone dégagée.

Coupe d’herbe a l’'aide d’'une lame pour herbe
+ Les lames pour herbe et les coupe-herbe ne
doivent pas étre utilisés pour la coupe de bois.
Les lames pour herbe s’utilisent pour tous les
types d’herbe, grande ou épaisse.

La coupe de I'herbe s'effectue suivant un
mouvement de balancement latéral, ou le
mouvement de droite a gauche correspond a
la coupe et le mouvement de gauche a droite
au retour de coupe. Effectuez le travail de
coupe avec le coté gauche de la lame (entre

les positions 8h et 12h).

Si la lame est inclinée vers la gauche lors du
désherbage, I'herbe sera coupée en ligne, ce
qui en facilitera le ramassage (au rateau, par
exemple).

Dans la mesure du possible, travaillez de facon
rythmée. Tenez-vous sur vos deux pieds, le poids
également réparti. Avancez aprés le retour de
coupe et tenez-vous de nouveau fermement sur
vos deux jambes.

Laissez le carter reposer Iégérement sur le sol.

Il est sert a protéger la lame de tout contact
avec le sol.

+ Pour réduire le risque d’enroulement de débris
autour de la lame, suivez les instructions
ci-dessous :

1. Coupez toujours a la puissance maximum.
2. Evitez le contact avec I'herbe déja coupée
au retour de coupe.

+ Arrétez le moteur, détachez le harnais et posez
la machine sur le sol avant de procéder au
ramassage de I'herbe coupée.

Coupe d’herbe a I'aide d’une téte a fils

A ATTENTION : La longueur du fil de
coupe ne doit pas excéder le diameétre de
coupe prévu. Une fois la protection
appropriée montée, le dispositif de coupe
réglera automatiquement le fil a la longueur
appropriée. L'utilisation d’'un fil trop long
peut entrainer la surcharge du moteur et
endommager le mécanisme d’embrayage,
ainsi que les piéces a proximité.

Coupe avec une téte a fils

+ Maintenez la téte de coupe a fils juste
au-dessus du sol, a partir d'un angle.
L'extrémité du fil effectue tout le travail de
coupe. Laissez le fil travailler a son rythme.
N’appuyez jamais le fil dans la zone de coupe.

- Lefil permet de couper'herbe et les mauvaises
herbes qui poussent au bord des murs, des
clétures, des arbres et des bordures. Toutefois,
il peut également endommager I'écorce des
arbres et les buissons ou encore les montants
de clétures.

« Pour éviter d'endommager les plantes,

29



raccourcissez le fil jusqu'a 10 a 12 cm et
réduisez le régime du moteur.

Désherbage

Le désherbage permet d'éliminer toute la
végétation et les mauvaises herbes
indésirables. Maintenez la téte de coupe a fils
juste au-dessus du sol, en linclinant
légerement. Passez l'extrémité du fil autour
des arbres, des piliers, des statues et autres.

A MISE EN GARDE : Cette technique de
coupe augmente l'usure du fil.

Le fil s'abime plus vite et doit étre changé plus
souvent si la coupe s'effectue autour de
roches, de briques, de ciment, de clétures
métalliques, etc., que lorsqu’elle s'effectue
autour d'arbres ou de clétures en bois.

Pour ces travaux, n'utilisez pas I'étranglement
maximum comme cela le fil durera plus
longtemps et l'usure de la téte de coupe a fils
sera moins importante.

Coupe

La téte de coupe a fils est idéale pour couper
I'herbe difficile d’accés avec une tondeuse a
gazon. Le fil doit étre paralléle au sol lors de la
coupe. Evitez d’appuyer la téte de coupe a fils
contre le sol car cela risque d’'endommager la
pelouse et I'outil de coupe.

Evitez que la téte de coupe ne soit en contact
permanent avec le sol pendant les travaux de
coupe normaux. Les contacts de ce type
peuvent endommager la téte de coupe et
contribuer a une usure plus rapide de celle-ci.

Balayage

L'effet de ventilateur du fil en mouvement
peut étre utilisé pour un balayage rapide et
simple. Pour cela, le fil doit étre parallele au sol
et maintenu au-dessus de la zone a balayer, un
mouvement d'avant en arriére devant étre
appliqué a la machine.

Pour les travaux de coupe et de balayage,
utilisez  I'étranglement maximum afin
d’obtenir de meilleurs résultats.

A AVERTISSEMENT : N’effectuez jamais a
un travail de coupe par faible visibilité ou par

températures extrémement élevées ou
basses, ou par grandes gelées.

8. TRANSPORT

TRANSPORT
Transportez la débroussailleuse quand le moteur
est arrété et le couvre-disque monté (Fig. 3).

A ATTENTION: En cas de transport ou de
remisage de la débroussailleuse, monter le carter
de protection du disque p.n. 4196086 comme le
montre les Fig. 3.

A ATTENTION - Pour transporter la machine
sur un véhicule, s'assurer qu'elle est fixée
correctement sur le véhicule a I'aide de sangles.
Transporter la machine en position horizontale,
réservoir vide, et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de
machines ont été respectées.
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9. ENTRETIEN

Tableau d’entretien

Veuillez noter que les intervalles d'entretien suivant s'appliquent exclusivement a une utilisation en conditions norma-
les. Si vos travaux de coupe quotidien requiérent une durée d'utilisation plus longue que la normale ou si les conditions
de coupe sont difficiles, raccourcissez en conséquence les intervalles suggérés.

Avant chaque
utilisation
Une fois par mois
Si endommagée
ou défectueuse
Selon besoins
Tous les ans ou 100h

Intégralité de la débroussailleuse Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)

Nettoyage quotidiennement aprés le travail

Commandes (Bouton de STOP, levier détrangleur, gachette des

s 6le du foncti
ez, gichette de blocage des gaz) Controle du fonctionnement

Réservoir carburant et conduites carburant Inspection (fuites, craquelures et niveau d'usure)
Nettoyage
Filtre du carburant et tuyaux Inspection

Nettoyage, remplacement de la cartouche filtrante

Outils de coupe Inspection (dégats, affiitage et niveau d'usure)
Controle de la tension
Affitage

Pignon conique Inspection (dégats, usure et niveau de lubrification)

Inspection (dégéts et niveau d'usure)

Protection des outils de coupe

Remplacement
Toute la visserie accessible (sauf vis de réglage) Inspection
Resserrage
Filtre a air Nettoyage
Remplacement
Ailettes de cylindre Nettoyage
Prises dair du systéme de démarrage Nettoyage quotidiennement aprés le travail

Corde de lanceur Inspection (dégéts, affltage et niveau d'usure)

Replacement

Carburateur Controle du ralenti (f'outil de coupe ne doit pas
tourner au régime de ralenti)

Bougie Controle de écartement entre les électrodes

Remplacement

Amortisseurs de vibrations Inspection (dégéts et niveau d'usure)

Remplacement par le distributeur

Ecrou et vis des outils de coupe Controle visant & Sassurer que Iécrou de verrouillage de
[outil de coupe est correctement serré




AFFUTAGE DES LAMES COUPE-HERBES (2-

3-4 DENTS)

1. Les lames coupe-herbes peuvent étre
retournées: lorsqu’un coté n’est plus affété,
retourner lalame pourl'utiliser de I'autre c6té
(Fig. 13).

2. Afféter les lames a l'aide d'une lime plate a
section simple (Fig. 13).

3. Pour maintenir I'équilibrage, limer toutes les
parties coupantes de fa¢on uniforme.

4. Sileslamesnesontpasaffétées correctement,
ellesrisquentdecréerdesvibrationsanormales
sur la machine, ce qui entrainerait la rupture
des lames.

A ATTENTION! - Un mauvais outil de coupe
ouunelame mal affétée fontaugmenterlesrisques
de contrecoups. Contréler les lames du coupe-
herbes pouridentifiersielles sontendommagées;
si elles le sont, les remplacer.

A AVERTISSEMENT : Ne tentez jamais de
réparer un outil de coupe endommagé en
soudant, redressant ou modifiant sa forme de
quelque facon que ce soit. Cela pourrait
contribuer au délogement de I'outil de coupe et
provoquer des blessures graves, voire
mortelles.

TETE A FILS DE NYLON

Utilisez toujours le méme diamétre de fil, comme
celuid’origine afin de ne pas surcharger le moteur
(Fig. 14).

Si vous voulez allonger le fil pendant que vous
travaillez, tapez la téte nylon par terre.

N.B.: Ne tapez pas la téte nylon sur du ciment ou
sur le pavé, cela pourrait étre trés dangereux.

Remplacement du fil Nylon sur la téte

TAP&GO (Fig.15)

1- Appuyer la languette (1, Fig. 15) et enlever le
couvercle et la bobine interne.

2 - Plier le fil en deux en laissant une partie plus
longued'environs 14cmquel‘autre. Bloquerle
fil en I'entaille spécial (2, Fig. 15) sur la bobine.
Enrouler, en direction de la fleche, chaque file
enson proprelogement, uniformementetsans
les tresser.

3- Apres avoir terminé I'enroulement du fil,
bloquer-le dans les fentes spéciales, comme
indiqué en la (3, Fig. 15). Monter le ressort.
Faire passer lefilatraversles ceillets (4) (fig.15),
bloquer la téte avec le couvercle (5) puis tirer
le fil vers I'extérieur (6).

A ATTENTION! - Durant les opérations
d’entretien etdemaintenance, portertoujours
des gants de protection. Ne pas effectuer les
entretiens avec un moteur chaud.

FILTREA AIR

Toutesles 8-10 heures de travail, 6tezle couvercle
(A, Fig. 19), nettoyez le filtre (B).

Souffler avec de l'air comprimé a une certaine
distance, de l'intérieur vers l'extérieur.
Remplacer s'il est contaminé ou endommagé.
Un filtre obstrué provoque un fonctionnement
irrégulier du moteur qui en augmente la
consommation et en diminue la puissance.

FILTRE DU CARBURANT

Vérifier réguliérement les conditions du filtre du
carburant. Un filtre sale entraine des difficultés
de démarrage et diminue les performances du
moteur.

Pour nettoyer le filtre, le sortir par I'orifice de
ravitaillementen carburant; dansle cas ou il serait
excessivement sale, le remplacer (Fig. 17).

MOTEUR
Nettoyerrégulierementlesailettesducylindreavec
de I'air comprimé. L'accumulation d'impuretés
sur le cylindre peut provoquer des surchauffes
nuisibles au bon fonctionnement du moteur.

BOUGIE

Il est recommandé de nettoyer réguliérement
la bougie et de contrdler la distance entre les
électrodes (Fig. 18). Utiliser une bougie TORCH
L6RTC ou autre marque avec degré thermique
équivalent.

COUPLE CONIQUE

Toutes les 30 heures de travail, 6tez la vis (D, Fig.
6) sur le couple conique et contrdlez le niveau
de graisse. N'utilisez pas plus de 10 grammes de
graisse.
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Utilisez de la graisse de qualité au bisulfure de
molybdéne.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

TRANSMISSION

Lubrifier le dspositif de clavetage de jonction
du tuyau rigide (D, Fig. 20) toutes les 30 heures
de service avec de la graisse au bisulfure de
molybdeéne.

CARBURATEUR

Avant d'effectuer le réglage du carburateur,
nettoyer le filtre a air (B, Fig. 19) et faire chauffer
le moteur.

La vis de ralenti T est réglée de facon a laisser une
bonnemargedesécuritéentrelerégimederalenti
et le régime d'embrayage.

A ATTENTION: Quand le moteur et au
ralenti (3000 tours/min) le disque ne doit pas
tourner. Il est conseillé de faire régler la
carburation par votre revendeur ou par un
atelier agréé.

A ATTENTION: Des variations climatiques
et altimétriques peuvent provoquer des
variations de carburation.

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si 'appareil a fait I'objet
d’un usage intense, ou tous les deux ans en cas
d’usage normal, faites controler I'appareil par
un technicien spécialisé du réseau d’assistance.

A ATTENTION: Toutes les opérations
d’entretien quine figurent pas dans ce manuel
doiventétre effectuées dansunatelierautorisé.
Pour garantir un fonctionnement constant er
régulier de la débroussailleuse, ne pas oublier
que dans le cas de remplacement de pieces il faut
utiliser exclusivement des PIECES D’ORIGINE.

A Toute modification non autorisée et/
ou utilisation de piéces détachées non
originales peut entrainer des blessures

graves ou mortelles a 'opérateur ou a des
tiers.

10. REMISSAGE

Lorsque l'appareil doit étre stocké pendant de

longues périodes:

- Vidanger et nettoyer le réservoir de
carburant dans un lieu bien aéré. Pour vider
le carburateur, démarrer le moteur et en
attendre I'arrét (le fait de laisser du mélange
dans le carburateur pourrait endommager
les membranes).

- Les procédures de mise en service aprés un
remisage hivernal sont les mémes que pour
le démarrage normal de la machine (page
26).

- Suivez toutes les regles d’entretien décrites
cidessus.

- Nettoyez parfaitement la débroussailleuse et
graissez les parties en métal.

- Otez le disque, nettoyez-le et lubrifiez -le afin
d’éviter qu'il ne rouille.

- Enlevez la bride de blocage du disque,
nettoyez, essuyez et lubrifiez le siege du
couple conique.

- Otez le carburant du réservoir et remontez le
bouchon.

- Nettoyer a fond les fentes de refroidissement
et le filtre de I'air (B, Fig. 19).

- Conservez l'appareil dans un endroit sec, si
possible soulevé du sol et loin des sources de
chaleur.

11. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale
du contexte dans lequel on vit.

- Eviter d’étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les réglements
locaux en matiére d'élimination des déchets
de tonte.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiére d'élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent
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pas étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol,
I'air et I'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire
également I'étiquette du marquage CE ainsi que
le présent manuel.
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12. DONNEES TECHNIQUES

BCH40S-DSH400S | BCH40T-DSH400T

Cylindrée cm? 40.2
Moteur 2 temps EMAK
Puissance kW 1.5

Nr. de tour/min au ralenti min’ 3.000
Vitesse maximale de I'arbre de sortie min’ 8.000
Régime du moteur a la vitesse maximale de I'arbre de sortie | min-' 10.400
Capacité du réservoir a carburant iﬂ + 6 cm3 860 (0.86 1)
Primer carburateur Oui
Démarrage facilité @;{&’3 No
Largeur de coupe cm 41

Poids sans outil de coupe et protection kg 73 8.2




Outils de coupe recommandés

Modeéle Outils de coupe Protections
@ mm
BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459100
0 P.N.61450295AR
DSH400S - DSH400T 130 P.N. 61459101
BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459102
@ P.N. 61450295AR
DSH 400S - DSH 400T 130 P.N. 61459103
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095567AR
[ . ] P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 305 P.N. 4095675AR
BCH 40 - DSH 400 230 P.N.4095637AR
P.N.61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 P.N.4095638AR
BCH 40 - DSH 400 255 P.N.4095673BR
A P.N.61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 305 P.N. 4095674AR
BCH 40 - DSH 400 230 P.N.4095568AR
P.N.61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095563AR
255 P.N. 4095641BR
BCH 40 - DSH 400 P.N. 61450295AR *
305 P.N. 4095665BR

* Protection (C, Fig. 4) non requise. Outils de coupe de métal.

ATTENTION!!!

Les risques d’accidents augmentent si la machine n’est pas équipée des bons dispositifs de
coupe ! Utiliser exclusivement les dispositifs de coupe et les protections recommandées et
respecter les consignes pour l'affatage.
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BCH40S-DSH 400 S

BCH40T-DSH400T

B, = =
Pression b 2V 95.4 97.5 95.4 97.5
acoustique dB(A) | EN 11806 * . E .
EN 22868
Incertitude dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
Niveau 2000/14/EC
de puissance dB(A) | EN 22868 1105 108.0 110.5 108.0
acoustique EN ISO 3744
mesuré
Incertitude dB (A) 2.1 23 2.1 23
) ) Ly
vaeau_ puissance | yg (a) 2000/14/EC 113.0 111.0 113.0 111.0
acoustique assuré EN 22868
EN ISO 3744
Niveau de m/s? Em 1212223 6.5 (sx) 6.3 (sx) 4.5 (sx) 5.5 (sx) %
vibration EN 12096 6.0 (dx) 7.4 (dx) 5.7 (dx) 5.8 (dx)
. 1.2 (sx) 1.3 (sx) 1.5 (sx) 1.3 (sx)
2 EN 12096
Incertitude m/s 1.2 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx)

¥ -Valeurs moyennes poundérés: 1/2 au ralenti, 1/2 pleine charge (téte) ou 1/2 vitesse en pointe dans le vide (disque).
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13. DECLARATION DE CONFORMITE

La soussignée Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALY déclare sous sa propre responsabilité que la
machine:
1. Genre débroussailleuse
2. Marque Efco, Tipo DSH 400 S - DSH 400 T

Marque Oleo-Mac, Tipo BCH40S-BCH 40T
3. Identification de série 821 XXX 0001 + 821 XXX 9999
Est conforme aux prescriptions de la directive / du réglement
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU, est conforme aux
prescriptions des normes harmonisées :
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007 - EN 55012:2007/
A1:2009 - ISO 14982:1998
Procédures d'évaluation de conformité effectuées :
AnnexV - 2000/14/CE
Niveau de puissance acoustique mesuré : 110.5 dB (A)

14. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les techniques de
production les plus modernes. Le fabricant garantit ses
produits pendant une période de 24 mois a compter de la
date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage.
En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la date d’achat. Le
constructeur remplace gratuitement les piéces
présentant des vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau commercial et
d’assistance. La garantie ne prive pas l'acheteur des droits
qui lui sont octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander I’assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le
certificat de garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, diment rempli et accompagné de la
facture d’achat ou du ticket de caisse obligatoire
reportant la date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en cas de:

- d'absence manifeste d'entretien,

Niveau de puissance acoustique garanti: 113.0 dB (A)
Documentation technique déposée au siége administratif :
Direction Technique

Fait a Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Date:01/10/2018

-
/ PP
Y
N
_t

e
Fausto Bel@ngnt

- d'utilisation incorrecte ou de manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

- d'utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non

originaux,
- d'interventions effectuées par du personnel n‘étant pas
agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les consommables et

les pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

La garantie exclut les interventions de mise a jour et

d’amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les

interventions d’entretien nécessaires pendant la période

de validité de la garantie.

Les éventuels dommages subis pendant le transport

doivent étre immédiatement signalés au transporteur

sous peine d’annulation de la garantie.

Les moteurs d’autres marques (Briggs & Stratton, Subaru,

Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.) montés sur nos

machines sont garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels dommages,
directs ou indirects, causés a des personnes ou des objets
suite a des pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

6)

7)

8)

9)

|
|
|
|
|
|
| ACHETE PAR M.
|
|
|
|
|

dier ! loind

MODELE " Vb T T T T ‘X’
NCESSIONNAIRE
N° de SERIE CONCESSIO

|) Ne pas expé ! iq
tXJ garantie technique.
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15. RESOLUTION DES PROBLEMES

A ATTENTION : toujours arréter l'outil et débrancher la bougie avant d’intervenir selon
les indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probleme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un Centre

d'Assistance Agréé.

PROBLEME POSSIBLE CAUSES SOLUTION
Le moteur ne démarre pas | 1. Pas détincelle 1. Controler [I'étincelle de la
ou s‘arréte quelques bougie. S'il n'y a pas d'étincelle,
secondes apres le répéter le test avec une bougie
démarrage. neuve (TORCH L6RTC).

2. Moteur noyé

2. Suivre la procédure page 26 Si
le moteur ne démarre toujours
pas, répéter la procédure avec
une bougie neuve.

Le moteur démarre mais
n‘accélére pas correctement

ou ne tourne pas
correctement a vitesse
élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi et / ou
dégage trop de fumée.

1. Controler le mélange
huile/essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

1. Utiliser de l'essence neuve et
une huile pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions
au chapitre Entretien filtre de
I'air.

3. Contacter un Centre
d'Assistance Agréé pour régler
le carburateur.

Le moteur démarre, tourne
et accélere, mais ne tient
pas le ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti “T”
(Fig.16) en la tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre pour
augmenter la vitesse ; voir chapitre
Entretien carburateur.

Le moteur démarre et
tourne, mais l'outil de
coupe ne tourne pas

ATTENTION : Ne
jamais toucher loutil
de coupe lorsque le
moteur tourne.

Embrayage, couple conique
ou arbre de transmission
endommagé

Remplacer si nécessarie; contacter
un Centre d'Assistance Agréé

A ATTENTION : Ne pas tenter d’effectuer des réparations sans les équipements et les
connaissances techniques nécessaires. Chaque intervention mal effectuée comporte
automatiquement la chute de la garantie et le déclin de toute responsabilité du constructeur
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencion este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de
instrucciones para realizar los controles y el
mantenimiento necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademas de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefaladas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes,
lesiones personales —incluso mortales— o dafos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafen la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE
ESTA MAQUINA PUEDE EXPONER AL
CONDUCTOR A UN NIVEL DIARIO DE
RUIDO IGUAL O SUPERIOR A
85 dB (A).
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1. NORMAS DE SEGURIDAD
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9. MANTENIMIENTO (instrucciones
para mantener la maquina en buen
estado de funcionamiento) 51
10. ALMACENAJE 53
11. PROTECCION DEL AMBIENTE
(consejos para utilizar la maquina en
armonia con la naturaleza) 53
12. DATOS TECNICOS (caracteristicas
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13. DECLARACION DE CONFORMIDAD 58
14. CERTIFICADO DE GARANTIA (detalle
de las condiciones de garantia) 58
15. SOLUCION DE PROBLEMAS (guia
para resolver posibles inconvenientes). 59

1. NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

- La maquina, si se la utiliza correctamente,
es un instrumento de trabajo rapido,
comodo y eficaz; pero si se la emplea de
modo inapropiado o sin las debidas
precauciones puede resultar peligrosa.
Para que su trabajo sea siempre
agradable y seguro, respete estrictamente
las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el resto del manual.

- Las maquinas accionadas por motores de
combustion interna transmiten
vibraciones. En caso de exposicion
prolongada a dichas vibraciones, las
personas afectadas de problemas
circulatorios o edemas anémalos pueden
sufrir lesiones en los vasos sanguineos o
en los nervios de los dedos, manos y
muiecas. El uso prolongado en climas
frios se ha asociado a lesiones en los vasos
sanguineos de personas sanas. Si
aparecen sintomas tales como pérdida de
sensibilidad, dolor, pérdida de fuerza,
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cambio en la textura o el color de la piel, o
pérdida de sensibilidad en dedos, manos
o0 munecas, interrumpa el uso de la
maquina y acuda a un médico.

- El sistema de encendido de la maquina
genera un campo electromagnético de
muy baja intensidad. Este campo puede
interferir con algunos marcapasos. Para
disminuir el riesgo de indisposiciones
graves e incluso mortales, los portadores
de marcapasos deben consultar a su
médico y al fabricante del marcapasos
antes de utilizar esta maquina.

A ATENCION: La legislacién de algunos
paises puede limitar el uso de la maquina.

1 - Noutilizarlamaquinasinantesinstruirse sobre
elmododeuso.Eloperadordeberd ejercitarse
antes de utilizar la maquina por primera vez.

2 - La maquina debe ser utilizada por personas
adultas en buenas condiciones fisicas e
instruidas sobre las normas de uso.

3 - No use nunca la desbrozadora cuando esté
fisicamente cansado o se encuentre bajo ed
efecto de alcohol, drogas o medicaciéon.

4 - Use ropa apta y articulos de seguridad como
botas, pantalones resistentes, guantes, gafas
y cascode proteccién.No use ropa demasiado
suelta, mas bien adherente, pero cémoda.

5 - Nopermitaquelosnifiosusenladesbrozadora.

6 - No permita que otras personas permanezcan
en el radio de accién de 15 metros mientras
estd usando la desbrozadora.

7 - Antes de emplear la desbrozadora controle
que el perno de fijacion del disco esté bien
apretado.

8 - Ladesbrozadoratiene que estarequipadacon
las herramientas de corte recomendadas por
el constructor (vea pag. 56).

9 - Nousenuncaladesbrozadorasinlaproteccion
del disco o del cabezal.

10 - Antes de poner en marcha el motor controle
que el disco gire libremente y que no esté en
contacto con cuerpos extraios.

11 - Durante el trabajo controle amenudo el disco
y para ello pare el motor. Cambie el disco en
cuanto aparezcan grietas o roturas.

12 - Utilizar la maquina sé6lo en lugares bien
ventilados; no utilizarlaen entornosexplosivos

13 -

14

15

16 -

17

18 -

19

20

21 -

22

23

24

25 -

26

o inflamables o en ambientes cerrados.
Norealiceningunaoperaciéndemantenimiento
con el motor en marcha, ni tampoco toque el
disco.

Esta prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

No trabajar con la maquina dafada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quitar, dafar o inutilizar
ningun dispositivo de seguridad. Utilizar
Unicamente los dispositivos de corte que se
indican en la tabla.
Mantengatodaslasetiquetasconlassefalesde
peligroy seguridad en perfectas condiciones.
Sialgunaseestropea, sustitiyaladeinmediato
(Fig. 21).

No utilice la maquina para una aplicacion
distinta de las que se indican en el manual
(vea pdg. 46).

No abandonar la maquina en el motor
encendido.

No ponga en marcha el motor sin haber antes
montado el brazo.

Controle diariamente la desbrozadora para
asegurarse que todos los dispositivos, de
seguridad y no, funcionen perfectamente.
No efectie Ud. mismo las operaciones que
no sean de mantenimiento normal. Dirfjase a
talleres autorizados.

Cuando la maquina se retire del uso, no
abandonarla en el medio ambiente;
entregarla al revendedor.

Entregar o prestar la desbrozadora sélo a
personas expertas y conocedoras del
funcionamiento y del uso correcto de la
maquina. Entregar también el manual de
instrucciones de uso, cuya lectura es
necesaria antes de comenzar el trabajo.
Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasion en que la maquina sea
utilizada.

El propietario o el usuario es responsable
de los riesgos y accidentes sufridos por
terceros y de los dafios sufridos por bienes.
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A ATENCION

- No utilice nunca una maquina que tenga
algun dispositivo de seguridad
defectuoso. Controle y mantenga eficaces
los dispositivos de seguridad como se
indica en esta seccion. Si encuentra algun
dispositivo averiado, haga reparar la
maquina en un centro de asistencia
autorizado.

- Todo uso de la maquina distinto de los
indicados expresamente en el manual
debe considerarse impropio y, como tal,
fuente potencial de dafos personales y
materiales.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A Para trabajar con la desbrozadora,
colocarse siempre indumentos de seguridad
homologados. El uso de elementos de
seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafios en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcion de
proteccién y ser cdmoda. Utilizar ropa adherente
y protectora. La chaqueta y el peto de
proteccion son ideales. No llevar ropa,
bufandas, corbatas o adornos que puedan ser
atrapados por la maleza. Recogerse el cabello
largo y cubrirse, por ejemplo con un pafiuelo,
una gorra o un casco.

Utilizar zapatos de seguridad con suela
antideslizante y punteras de acero.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso de
las protecciones para el oido exige mayor
atencién y prudencia porque se reduce la
percepcién de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Ponerse guantes que absorban el maximo
posible las vibraciones.

2. EXPLICACION DE LOS SiMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 21)

1 - Antes de utilisar esta maquina, leer el manual
de instrucciones.

2 -Llevar casco, gafasyauriculares de proteccion.
3 - Utilizar calzado de seguridady guantes cuando
se utilizan discos metalicos o de plastico.

4 -jAtencion! Posible expulsion de objetos.
5-Lagenteamasde 15m.
6 -;ATENCION! - jLas superficies pueden estar
calientesl!.
7 -iAtencion! Advertencia sobre el peligro de
sacudida.
8 - Pera de purga.
9 -Tipo de maquina: DESBROZADORA.
10- Nivel de potencia acustica garantizado.
11- Marcha CE de conformidad.
12- Ndmero de serie.
13- Ao de fabricacion.
14- Velocidad maxima en el eje de salida, RPM.

3. COMPONENTES PRINCIPALES (Fig. 1)
1+2 - Las herramientas surtidas
3 - Arnés
4 - Engranaje conico
5 - Proteccion
6 - Cabezal con hilos de nylon
7 - Tapdn depésito combustible
8 - Perade purga
9 - Tornillo regulaciéon carburador
10 - Proteccién del silenciador
11 - Bujia
12 - Filtro de aire
13 - Empunadura del motor de arranque
14 - Palanca de estrangulacion
15 - Palanca de tope del acelerador
16 - Boton de paro
17 - Palanca del acelerador
18 - Conexién del correaje
19 - Empunadura
20 - Tubo de transmisién
21 - Botén medio gas
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4.ENSABLATE

MONTAJE DE LA PROTECCION DE SEGURIDAD
(Fig. 4)

Fije la proteccién (A) al tubo de transmision, por
medio de los tornillos (B) en una posicién tal que
permita trabajar con seguridad.

NOTA: utilize el protector (C) solamente con la
cabeza conhilodenylon.Laproteccion(C)debe
fijarse con el tornillo (D) a la proteccion (A).

MONTAVJE DEL CABEZAL DE HILOS DE NYLON
(Fig. 6)

Introduzca la arandela superior (F). Ponga el
perno que bloquea el cabezal (H) en el orificio
correspondiente (L) y atornille el cabezal (N) en
sentido antihorario ajustandolo con la sola fuerza
de las manos.

MONTAJE DEL DISCO (Fig. 7)

Monte el disco (R) sobre la brida superior (F) y
controle que el sentido de rotacion sea correcto.
Monte la brida inferior (B), la copeta (D) y apriete
el perno (A) en sentido antihorario.

Indroduzca el perno en dotacion en el orificio
predispuesto (L) para bloquear el disco y ajuste
el tornillo (A) a 2.5 kgm (25 Nm).

A ATENCION - El collar (flechas C, Fig. 7)
debe ubicarse en el orificio de montaje del
disco.

MONTAJE DE LA EMPUNADURA (Fig. 2)
Monte la empufadura en el eje de transmisién y
fijela mediante los tornillos (A).

La posicion de la empuiadura es regulable en
funcién de las exigencias del operador.

A ATENCION - Montar el mango térico (D,
Fig.2) entre las flechas de la etiqueta (B) y el
mango trasero (C).

MONTAJE DEL MANILLAR (FIG. 5)

- Afloje los tornillos (D) de la abrazadera.

- Introduzca las dos medias empufaduras en los
alojamientos (E).

- Apriete nuevamente los tornillos (D).

A ATENCION: Asegurese que todos los
componentes se encuentren bien conectados
y los tornillos apretados.

PREPARATIVOS PARA USAR

CORREAJE (3S, Fig. 1)

Una correcta regulacién del correaje permite un

buenbalanceo deladesbrozadorayunadistancia

correcta entre el terreno y el aparato cortante

(Fig. 8).

- Use siempre el correaje de tipo sencillo.

- Enganche la desbrozadora al correaje mediante
el gancho (A, Fig. 8).

- Ponga el gancho (18, Fig. 1) en la posicion
justa para obtener el mejor equilibrio de la
desbrozadora.

- Ponga la hebilla en la posicién justa para una
correcta altura de la desbrozadora.

AJUSTE CORRECTO DEL ARNES

modelos BCH40T-DSH 400 T

1. Coléquese el arnés doble (3T, Fig. 1).

2. Ajuste los tirantes con las dos hebillas (D, fig.
9). Con este arnés es posible cargar mas el
peso sobre los hombros o la cintura, a
discrecion del usuario.

3. Fije la proteccion con los dos ganchos (E, fig.
10).

4, Fije la desbrozadora al
mosquetodn (F, Fig. 10).

5. Ajuste la distancia entre la maquina y el suelo
con las dos correas (E, Fig. 10). La distancia
entre el cinturén y el mosquetén puede
medirse como se ilustra en la Fig. 8. Este
ajuste, ademas, favorece la distribucion

arnés con el

correcta del peso para equilibrar la
desbrozadora.
5.PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A ATENCION: la gasolina es un
combustible extremadamente inflamable.
Poner mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No
fumar niacercarfuego ollamas al combustible
o a la maquina.
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- Manipular el combustible con cuidado para

reducir el riesgo de incendio o quemadura.
El combustible es altamente inflamable.

- Agitary poner el combustible en un recipiente

aprobado para el combustible.

- Mezclar el combustible al aire libre y en

ausencia de chispas o llamas.

- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar

enfriar antes del llenado.

- Aflojar el tapén del combustible lentamente

para aliviar la presion y evitar fugas de
combustible.

- Apretar firmemente el tapén de combustible

después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.

- Secar el combustible de las fugas de la unidad.

Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacion del
combustible ni durante el funcionamiento de
la maquina.

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,

seco y bien ventilado.
No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

- Conservar la unidad y el combustible en

lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapén del depdsito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atenciéon para no ensuciarse la ropa
con combustible.

GASOLINA ACEITE m
= ¢
2%-50: 1
1 1 (em?)
1 0,02 (20
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA  SIN  PLOMO PARA USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R + M] /
2) O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Efco - Oleo-Mac al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite vy
combustible indicadas en el prospecto (Fig. A)
son adecuadas cuando se utiliza aceite para
motores PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un aceite
para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

A PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE
PARA VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A PRECAUCION:

- Comprar sdlo la cantidad de combustible
necesaria en base al consumo; no comprar
mas de lo que se utilizara en uno o dos
meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice
nunca un carburante con mas del 10 % de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja afadir
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estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 cod. 001000972.

Gasolina alquilada

A PRECAUCION - La gasolina de
alquilacién no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H. Para
esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidon de la mezcla antes del llenado.

PUESTA EN MARCHA

A Antes de poner en marcha el motor
controle que el disco gire libremente y que no
esté en contacto con cuerpos extrafos.

A Con el motor al minimo, el dispositivo de
cortenodebegirar.Delo contrarioen contacto
con un Centro de Servicio Autorizado para
llevar a cabo un control y solucionar el
problema.

A ADVERTENCIA: Agarre siempre la
desbrozadora con las dos manos. Asegurese
de mantener el cuerpo a la izquierda del tubo.
No crucelas manos.Las personaszurdas deben
seguir también estas instrucciones.

Adopte una postura adecuada para cortar.

A La exposicion a las vibraciones puede
causar dafios a las personas que sufren de
problemasdecirculaciénsanguineaonerviosos.
Acudir al médico en caso de presentarse
sintomasfisicos comoentumecimiento, faltade
sensibilidad, debilitamiento o variaciones del
colordelapiel.Estossintomassuelenaparecer
en los dedos, las manos y los puiios.

Antesdeponerenmarchaelmotorcontroleque
lapalancadelaceleradorfuncionelibremente.

A ATENCION: seguir las instrucciones de
seguridad al manipular el combustible.
Apagar el motor antes del llenado. No anadir

combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m
del punto de llenado antes de poner el motor
en marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapén del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapén del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depdsito. Evitar que el combustible se
derrame.

4, Antes de volver a poner el tapon del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapén y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A ATENCION: comprobar que no haya
fugas de combustible; si las hay, eliminarlas
antes del uso. Si es necesario, contactar con el
servicio de asistencia del revendedor.

Motor ahogado

- Acople una herramienta adecuada en la
funda de la bujia.

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la cdmara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ponga la palanca de estrangulacién en la
posicién OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

Procedimiento de arranque

1) Empuje lentamente el cebador 4 veces (8, Fig.
1).

2) Ponga la palanca del estérter (14, Fig. 1) en la
posicion CLOSE (A, Fig. 11).

3) Tire la palanca del acelerador (17, Fig.1) y
fijela en semiaceleracién, apretando el boton
(21), suelte la palanca (17)

4) Apoye la desbrozadora en el suelo en una
posicién estable. Controle que la herramienta
de corte esté libre. Sujetando la desbrozadora
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con una mano (Fig. 12), tire de la cuerda de
arranque (no mas de tres veces) hasta que
sienta la primera explosion del motor. Una
maquina nueva puede necesitar mas tirones.

5) Ponga la palanca del estarter (14, Fig. 1) en la
posicion OPEN (B, Fig. 11).

6) Tire de la cuerda de arranque para poner el
motor en marcha. Cuando la maquina
arranque, déjela calentar unos segundos, sin
tocar el acelerador. La mdquina puede
necesitar mas tiempo de calentamiento en
invierno o a elevada altitud. Por ultimo,
presione el acelerador (17, Fig. 1) para
desactivar la semiaceleracion.

A PRECAUCION:

- No se enrolle nunca la cuerda en la mano.

- Al tirar de la cuerda de arranque, no la
desenrolle por completo porque podria
romperse.

- No suelte la cuerda de golpe; sostenga la
empunadura de arranque (13, Fig.1) y deje
que la cuerda se rebobine lentamente.

A ATENCION:Cuandoelmotorestacaliente,
no accione el cebador para su arranque.

A ATENCION:Empleareldispositivodesemi
acelaracionexclusivamenteenlafasedepuesta
en marcha del motor en frio.

RODAJE DEL MOTOR
El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5+8 horas de trabajo.
Durante este periodo derodaje, no hagafuncionar
el motor sin carga al régimen maximo para evitar
un esfuerzo excesivo.

A ATENCION. Durante el rodaje, no
modificar la carburacion con el propdésito de
aumentarlapotencia, el motorpodriadanarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

6. PARADA DEL MOTOR
Pongalapalancadelaceleradoralminimo (17, Fig.
1) y espere algunos minutos para que el motor se

enfrie un poco.
Apagar el motor e pulsar el interruptor de masa
(16).

7.USO DE LA MAQUINA
USOS NO ADMITIDOS

A ADVERTENCIA: Las sacudidas pueden
producir lesiones graves. La sacudida es un
movimiento lateral o de avance repentino
que se produce cuando la hoja entra en
contacto con algun objeto, como un tronco o
una piedra. Si entra en contacto con un objeto
extrano, se puede perder el control de la
desbrozadora.

A ATENCION!-Respetar siemprelasnormas
de seguridad. La desbrozadora debe ser
utilizada solamente para cortar césped o
pequeiios arbustos. No corte metal, plastico,
mamposteria ni materiales de construccion.
Esta prohibida su utilizacion para cortar
cualquier otro tipo de material. No utilizar la
desbrozadora como palanca para levantar,
desplazaropararomperobjetos, nibloquearlo
sobresostenesfijos.Estaprohibidalaaplicacion
a la toma de fuerza de la desbrozadora de
utensiliosoaccesoriosquenoseanlosindicatos
por el fabricante.

A ADVERTENCIA: Cuando utilice hojas
rigidas, no acerque la desbrozadora a vallas,
edificios, troncos de arboles, piedras u otros
objetos que puedan dar lugar a sacudidas o
dainar la hoja. En esos casos se recomienda
utilizar cabezales de corte con hilo de nailon.
Asimismo, esté atento ante la posibilidad de
que aumenten los rebotes.

A ADVERTENCIA: No utilice jamas la
desbrozadora con la herramienta de corte en
posicion perpendicular al suelo. No utilizar
las desbrozadoras como cortasetos.

A ADVERTENCIA: Si la hoja se suelta
después de haberla apretado correctamente,
pare de trabajar de inmediato. Es posible que
la tuerca de retencién esté desgastada o
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danada y habra que sustituirla. No utilice
piezas para fijar la hoja que no estén
permitidas. Si la hoja sigue aflojandose,
consulte al concesionario. No utilizar las
desbrozadoras como cortasetos.

Precauciones sobre el lugar de trabajo

« Corte siempre con los dos pies sobre un
terreno firme para no perder el equilibrio.

+ Asegurese de que puede moverse y mantener
el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos
(raices, rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar alguin movimiento imprevisto.

» No eleve la desbrozadora por encima de la
altura del pecho para cortar. Sera mas dificil
controlarla si se producen sacudidas.

+ No trabaje cerca de cables eléctricos. Deje esta
operacion a los profesionales.

+ Corte solamente cuando la visibilidad y la
iluminacion sean las adecuadas para ver con
claridad.

* No corte subido a una escalera; es muy
peligroso.

+ Si la hoja golpea un objeto extrafio, pare la
desbrozadora. Examinar el disco y la
desbrozadora; reparar las partes dafiadas.

+ No deje que entre polvo o arena en la hoja.
Incluso una pequeia cantidad de suciedad
hara que la hoja se desafile rdpidamente y que
aumente el riesgo de sacudidas.

+ Pare el motor antes de dejar la desbrozadora
en el suelo.

« Esté especialmente atento cuando utilice
proteccién para los oidos, puesto que tal
equipo puede limitar su capacidad para oir
sonidos que indiquen peligro (gritos, sefales,
advertencias, etc.).

« Tenga mucho cuidado cuando trabaje en
pendientes o en terrenos desnivelados.

A ADVERTENCIA: No utilice hojas rigidas
en zonas pedregosas. Los objetos que salen
despedidos o las hojas dafnadas pueden
ocasionar lesiones graves o mortales al
operador o los transetuntes. Tenga cuidado

con los objetos que salen despedidos. Utilice
siempre una proteccion para los ojos
homologada. No se apoye en el protector del
accesorio de corte. Piedras, residuos y otros
materiales pueden saltar a los ojos y causar
daios graves o pérdida de vision. No permita
que se acerque ninguna persona que no esté
autorizada. Todo nifio, animal, curioso y
ayudante debera permanecer fuera de la
zona de seguridad de 15 metros (50 pies).
Pare deinmediato la maquina cuando alguien
se acerque. No haga movimientos de vaivén
con la maquina sin antes mirar atras para
asegurarse de que- no hay nadie en la zona
de seguridad.

Técnicas de trabajo
Instrucciones generales

A ADVERTENCIA:En esta seccion se
describen las medidas basicas de seguridad
que deben adoptarse para trabajar con
recortadoras y desmalezadoras. Consulte a
un experto en situaciones en las que no esté
seguro de como proceder. Pongase en
contacto con el concesionario o el taller. Evite
utilizar la herramienta cuando no se sienta
capacitado para realizar el trabajo. Antes del
uso, es preciso entender las diferencias que
existen entre las desbrozadoras forestales y
las desbrozadoras y las recortadoras de
hierba.

Reglas de seguridad basicas

1. Mire siempre alrededor:

- Para asegurarse de que no hay personas,
animales u objetos que puedan impedir el
control de la maquina.

- Para asegurarse de que no hay personas,
animales y demds que puedan entrar en
contacto con el accesorio de corte o con los
objetos que expele este accesorio.

A ADVERTENCIA: No utilice la maquina si
no puede pedir ayuda en caso de accidente.

2. No utilice la maquina si hace mal tiempo,
como cuando haya niebla densa, lluvia
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intensa, viento fuerte, frio intenso, etc. El
trabajo en estas condiciones es fatigador y
conlleva una serie de riegos afladidos, como la
presencia de placas de hielo, etc.

. Asegurese de que puede moverse y mantener

el cuerpo erguido sin problemas. Examine el
terreno circundante para detectar obstaculos
(raices, .rocas, ramas, zanjas, etc.) que puedan
dificultar algiin movimiento imprevisto. Tenga
mucho cuidado cuando trabaje en terrenos en
pendiente.

. Apague el motor antes de trasladarse a otra

ZOona.

. Jamas suelte la maquina con el motor en

marcha.

Utilice siempre el equipo adecuado.
Asegurese de que el equipo estd bien ajustado.
Planifique el trabajo con cuidado.

Aplique la aceleracion maxima cuando
empiece a cortar con la hoja.

Utilice siempre hojas afiladas.

A ADVERTENCIA: Ni el operador de la
maquina ni otras personas deben intentar
quitar el material cortado mientras el motor
esta en marcha o cuando el equipo de corte
esta girando, ya que pueden ocasionarse
lesiones graves. Pare el motor y el equipo de
corte antes de quitar el material que quede
enrollado en la hoja, ya que existe el riego de
lesiones. El engranaje coénico puede
calentarse durante el uso y no enfriarse hasta
un tiempo después. Si lo toca puede
quemarse.

A ADVERTENCIA: A veces pueden quedar
ramas o hierba atrapadas entre el protector y

accesorio de corte. Pare el motor para

quitarlas.

Comprobacion previa al arranque

Examine la hoja para asegurarse de que no se
han formado grietas en la base de los dientes
o en torno al orificio central. Si detecta grietas,
deseche la hoja.

Compruebe que la brida de apoyo no se ha
agrietado a causa de la fatiga o de un apriete
excesivo. Deseche la brida de apoyo si estd
agrietada.

Asegurese de que la tuerca de seguridad no
ha perdido su capacidad de retencion. Esta

tuerca debe tener un par de apriete de 25 Nm.

« Compruebe que el protector de la hoja no esta
deteriorado niagrietado. Sustituya el protector
si esta agrietado.

A ADVERTENCIA: Jamas utilice lamaquina
sin un protector o con un protector
defectuoso. Jamas utilice la maquina sin la
barra de transmisién.

Desbrozado forestal

+ Antes de empezar a trabajar, examine la zona
que va a desbrozar y determine de qué tipo de
terreno se trata, cual es la pendiente, si hay
piedras, si presenta depresiones, etc.

+ Empiece por el extremo del terreno que le
resulte mas facil y despeje la zona en la que va
a trabajar.

+ Trabaje de forma sistematica de lado a lado de
la zona elegida y desbroce entre 4y 5 en cada
pasada. Esto permite aprovechar el alcance
maximo de la maquina en ambas direcciones
y abarcar una extension de terreno variada de
forma coémoda.

+ Desbroce una franja de 75 metros de longitud
aproximadamente, y desplace la lata de
combustible conforme avance el trabajo.

- En terrenos en pendiente es conveniente
trabajar a lo largo de la pendiente. Es mucho
mas sencillo que tener que subir y bajar.

« Para evitar zanjas y otros obstaculos del
terreno, deberia saber en qué zona va a
maniobrar. También deberia tener en cuenta
la orientacion en funcién del viento para que
los troncos cortados caigan en la zona
desbrozada del bosque.

Desbrozado de hierba con una hoja para

hierba

+ No se deben utilizar hojas y cuchillas para
hierba en troncos de madera.

« Las hojas para hierba se pueden utilizar con
hierba alta y gruesa.

+ La hierba se corta con un movimiento
pendular de derecha aizquierday de izquierda
a derecha que permite cortar y regresar a la
posicion de partida, respectivamente. Realice
el corte con la parte izquierda de la hoja (algo
mas del cuarto superior).

+ Si la hoja se desvia hacia la izquierda durante
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el desbrozado, la hierba se depositara en linea,
lo que facilitara su recogida con un rastrillo,
por ejemplo.

Intente trabajar a un ritmo constante.
Mantenga el cuerpo bien erguido con los pies
separados. Avance después de que la hoja
vuelva a la posicién de partida y apoyese de
nuevo firmemente en el suelo.

Deje que la cubierta de apoyo descanse
ligeramente sobre el suelo para impedir que la
hoja golpee el suelo.

Para reducir el riesgo de que el material se
enrolle en la hoja, siga estas instrucciones:

1. Utilice siempre la aceleracion méxima para
trabajar.

2. Evite el material anteriormente cortado
cuando la hoja regrese a la posicion de partida.
Pare el motor, desenganche el arnésy deposite
la maquina en el suelo antes de empezar a
recoger el material cortado.

Recorte de hierba con un cabezal de
recortadora

A PRECAUCION: No utilice hilo de segar
con mas longitud de la prevista en funcion
del diametro. La cuchilla que incorpora la
maquina ajustara automaticamente la
longitud del hilo después de instalar
correctamente el protector. El uso de hilo
demasiado largo puede sobrecargar el motor
y producir daios tanto en el mecanismo del
embrague como en las piezas préximas.

Recorte

+ Sujete el cabezal de la recortadora en angulo
justo sobre el nivel del suelo. Es el extremo del
hilo el que realiza el trabajo. Deje que el hilo
funcione a su propio ritmo y no haga presién
contra la zona que esta cortando.

+ El hilo permite eliminar facilmente la hierba y

la maleza adherida a muros, vallas, arboles y

bordes; sin embargo, puede daiar la corteza

de arboles y arbustos delicados, asi como las

estacas de las cercas.

Si no quiere dafar las plantas, acorte la

longitud del hilo a 10 0 12 cm y reduzca la

velocidad del motor.

Desbrozado

+ Con la técnica de desbrozado se elimina la
vegetaciéon no deseada. Mantenga el cabezal
sobre el nivel del suelo e inclinelo. Deje que el
extremo del hilo toque el suelo cuando trabaje
alrededor de 4rboles, estacas, estatuas y
similares.

A PRECAUCION: Esta técnica conlleva un
mayor desgaste del hilo.

« Cuando se trabaja en zonas donde hay
piedras, ladrillos, asfalto, vallas metdlicas, etc.,
el hilo se desgasta con mas rapidez que
cuando estd en contacto con arboles y vallas
de madera, por lo que es preciso hacer avanzar
el hilo con mas frecuencia.

+ Durantelas operaciones de corte y desbrozado
deberia usarse una velocidad de aceleracion
inferior a la méxima para que el hilo dure mas

Corte
- Larecortadora es perfecta para cortar la hierba

Barrido
- El efecto ventilador que produce la rotacion

y el cabezal sufra menos desgaste.

alaqueresultadificil llegar con un cortacésped.
Mantenga el hilo en paralelo al suelo mientras
corta. Evite presionar el cabezal de Ia
recortadora contra el suelo, ya que podria
destrozar el césped y daiar la herramienta.
No permita que el cabezal entre 15 en contacto
con el suelo durante las operaciones de corte
habituales. De lo contrario, podria estropearse
y desgastarse.

del hilo puede servir para despejar la zona de
forma rapida y sencilla. Mantenga el hilo en
paralelo sobre la zona que desea despejar y
mueva la herramienta de un lado a otro.

Para obtener resultados éptimos, deberia
utilizar la aceleracién maxima durante el corte
y el barrido.

A ADVERTENCIA: No corte nunca si la
visibilidad no es buena, si las temperaturas
son muy altas o bajas o a temperaturas bajo
cero.
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8. TRANSPORTE

TRANSPORTE
Transporte la desbrozadora con el motor parado
y con el cubre disco en su lugar (Fig. 3).

A ATENCION: Para transportar o guardar la
desbrozadora, monte la proteccion del disco p.n.
4196086 como ilustran las Fig. 3.

A ATENCION - Para el transporte de la
maquina en un vehiculo, asegurarse de que esté
fijada en el vehiculo de modo correcto y firme
mediante correas. La maquina se debe
transportar en posicién horizontal, con el
depdsito vacio; cerciorarse de que se cumplan
las normas vigentes en materia de transporte de
maquinas.
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9. MANTENIMIENTO

Tabla de mantenimiento

corte estd correctamente apretada.

2
5 g [}
s S 1 8ul 8o o8
Tenga en cuenta que los siguientes intervalos de mantenimiento se aplican solamente en condiciones de funcionamien-| & £ % % 28 %2
to normales. Si para su trabajo diario es necesario utilizar la desbrozadora durante mds tiempo del normal, o si las con- g 3 2% 38 3 8
diciones de corte son duras, los intervalos sugeridos se deberdn ajustar en consecuencia. @ 5 2o 2210 5
< S | @
<
Toda la méquina Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste) X
Limpiar tras finalizar el trabajo diario X
Controles (boton de paro, palanca de estrangulacion, activador de Comprobar el funcionamiento
aceleracion, interblogueo del activador) pr uncionamien X
Depésito y tubos de combustible Inspeccionar (fugas, grietas y desgaste) X
Limpiar X
Filtro de combustible y tubos Inspeccionar X
Limpiar, sustituir el elemento de filtro X X
Accesorios de corte Inspeccionar (dafios, afilado y desgaste) X
Comprobar la tension X
Afilar X X
Engranaje conico Inspeccionar (dafios, desgaste y nivel de grasa) X X
Protector de los accesorios de corte Inspeccionar (darios y desgaste) X
Sustituir X X
Todas las tuercas y tornillos accesibles (no los tornllos de ajuste) | Inspeccionar X
Volver a apretar X
Filtro de aire Limpiar X X
Sustituir X X
Aletas del cilindro Limpiar X
Salidas de ventilacion del sistema del motor de arranque Limpiar tras finalizar el trabajo diario X
Cuerda del motor de arranque Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Sustituir X
Carburador Comprobar el ralenti (el accesorio de corte no debe
girar al ralenti) X
Bujia Controle de Iécartement entre les électrodes X
Remplacement M X
Soportes de vibracién Inspeccionar (dafios y desgaste) X
Sustituir en el concesionario X X
Tornillos y tuercas del accesorio de corte Comprobar que la tuerca de seguridad del equipo de .
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AFILADODELAS CUCHILLAS (2-3-4DIENTES)

1. Las cuchillas son reversibles; cuando un lado
se desafila, se le da la vuelta y se utiliza del
otro lado (Fig. 13).

2. Las cuchillas se afilan con una lima plana de
corte sencillo (Fig. 13).

3. Para mantener la cuchilla equilibrada, lime
todos los filos de manera uniforme.

4, Si las cuchillas no se afilan correctamente,
pueden causar vibraciones anémalas en la
maquina y romperse.

A ATENCION! - El uso de una herramienta de
corte equivocada o mal afilada aumenta el riesgo
decontragolpes.Reviselascuchillasdecortacésped
para determinar si estan rotas o deterioradas;
sustituyalas si presentan el menor dafo.

A ADVERTENCIA: No suelde, enderece ni
modifique la forma de los accesorios de corte
dafiados para repararlos. Algunas partes de
la herramienta podrian separarse y ocasionar
lesiones graves o mortales.

CABEZAL CON HILOS DE NYLON

Use siempre hilo del mismo didmetro del hilo
original para no sobracargar el motor (Fig. 14).
Para alargar el hilo de nylon, batir la cabeza sobre
el terreno mientras se trabaja.

NOTA:No batirlacabezasobreelcementoosobre
el asfalto, puede ser peligroso.

Sustitucion del hilo de nailon del cabezal
TAP&GO (Fig.15)

1- Apriete lalengleta (1, Fig. 15), quite la tapa
y extraiga la bobina interna.

Doble el hilo en dos partes dejando que una
resulteaproximadamente 14cmmaslargaque
la otra. Bloquee el hilo en la correspondiente
muesca de la bobina (2, Fig. 15). Arrolle
uniformemente cada parte del hilo en su
proprio alojamento sin enredarla conla otra
y siguiendo la direccién queindicalaflecha.
Unvezfinalizado el enrollado, bloquee cada
hilo en sucorrespondiente ranura come se
indicaenlafigura(3,Fig.15).Instaleelmuelle,
pase el hilo porlos ojales (4, fig. 15), bloquee

2-

el cabezal con la tapa (5) y tire del hilo hacia
fuera (6).

A {ATENCION! - Durante las operaciones de
mantenimiento, utilice siempre guantes de
proteccion. No efectue trabajos de
mantenimiento con el motor caliente.

FILTRO DE AIRE

Cada 8-10 horas de trabajo, quite la tapa (A, Fig.
19), limpie el filtro (B).

Soplar a distancia con aire comprimido desde el
interior hacia el exterior.
Sustituirlosiestad sucio odafado. Unfiltroobturado
produce un funcionamiento irregular del motor,
aumentando el consumo y disminuyendo su
potencia.

FILTRO DEL COMBUSTIBLE

Controle periodicamente el estado del filtro del
combustible. Un filtro sucio crea dificultades en el
arranque y disminuye las prestaciones del motor.
Para efectuar la limpieza del filtro, quitelo por el
agujerode cargacombustible;encaso de excesiva
suciedad, cdmbielo (Fig. 17).

MOTOR

Limpie periodicamente las aletas del cilindro con
un pincel o con aire comprimido. La acumulacién
de impurezas sobre el cilindro puede provocar
sobre calentamientos dafiinos para el buen
funcionamiento del motor.

BUJIA
Encasodeencendidodefectuosoofuncionamiento
irregular, extraiga la bujia, limpiela y sustitiyala,
prestandoatenciénaladistanciadeloselectrodos
(Fig.18). Utilizar bujiaTORCHL6RTC o de otramarca
con grado térmico equivalente.

PAR CONICO’

Cada 30 horas de trabajo, quite los tornillos (D, Fig.
6) del par cénico y controle el nivel de la grasa. No
aplique masde 10 gramos. Utilice grasa de calidad
al bisulfuro de molibdeno.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.
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TRANSMISION

Cada 30 horas de trabajo, lubrique el vastago de
union del tubo rigido (D, Fig. 20) con grasa de
bisulfuro de molibdeno.

CARBURADOR
Antes de regular el carburador, limpie el filtro del
aire (B, Fig. 19) y caliente el motor.

El tornillo de ralenti T ha sido regulado para
que haya un buen margen de seguridad entre
el régimen minimo y el régimen de embrague.

A ATENCION: Con el motor en ralenti (3000
r.p.m.) el disco no tiene que girar. Todas las
regulaciones de carburaciéon deben ser
efectuadas por el revendedor o por un taller
autorizado.

A ATENCION: Las variaciones climaticas o
altimétricas pueden provocar variaciones en
la carburacion.

MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los afios si el uso es intensivo o cada dos
afnos si el uso es normal.

A ATENCION: Todas las operaciones de
mantenimiento no indicadas en el presente
manual deben ser efectuadas en un taller
autorizado.

Para garantizar un constante y regular
funcionamiento de la desbrozadora, recuerde
que las eventuales sustituciones de sus piezas
deben ser efectuadas exclusivamente con
REPUESTOS ORIGINALES.

A Eventuales modificaciones no
autorizadas y/o el uso de repuestos no
originales pueden causar lesiones graves o
mortales al usuario y a terceros.

10. ALMACENAJE
Si la maquina no se va a utilizar durante un
tiempo prolongado:

- Vacieylimpieeldepésitode combustibleenun
sitio bien ventilado. Para vaciar el carburador,
ponga el motor en marcha y déjelo hasta que
se pare. Si queda mezcla en el carburador, las
membranas pueden dafarse.

- Lasoperacionespara utilizarelaparatodespués
delainactividad invernal soniguales alas que
se realizan para la puesta en marcha normal
(pag. 45).

- Cumpla con todas las normas de
mantenimiento antes descriptas.

- Limpie perfectamente la desbrozadora y
engrase las partes metalicas.

- Quite el disco, limpielo y engraselo para
prevenirlo de la oxidacion.

- Quite las bridas que bloquean el disco; limpie,
sequey lubrique el alojamiento del par cénico.

- Quite el combustible del depésito y coloque
el tapon.

- Limpiar cuidadosamente las ranuras de
refrigeracion y el filtro de aire (B, Fig. 19).

- Conservelo en un ambiente fresco, lejos de
fuentes de calor y posiblemente que no se
encuentre en contacto directo con el suelo.

11. PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto
prioritario del uso de la maquina, en beneficio
de la convivencia civica y de la salud del
planeta.

Evite causar molestias a sus vecinos.

Respete escrupulosamente las normas locales
para desechar el césped cortado.

Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o
cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, separelos seguin su composicion y
llévelos a un centro de clasificacidn y reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
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metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para més informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de
su zona. Una vez desguazada la méaquina,
deseche los componentes de acuerdo con las
normas de protecciéon ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las
normas pertinentes.

En el momento de desechar la maquina,
destruya la etiqueta del marcado CE y también
este manual.
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12. DATOS TECNICOS

BCH 40 S - DSH 400 S BCH40T-DSH400T

Cilindrada cm? 40.2
Motor 2 tiempos EMAK
Potencia kW 1.5

N. giros/min minimo min’ 3.000
Velocidad méaxima del eje de salida min” 8.000
Velocidad del motor a la velocidad maxima del eje de salida | min-' 10.400
Capacidad del depdsito de combustible iﬂ + 6 cm3 860 (0.86 1)
Primer carburador Si
Arranque facil El:}j@’% No
Ancho de corte cm 41

Peso sin herramienta de corte y proteccion kg 73 8.2
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Accesorios de corte recomendados

Modelo Accesorios de corte Protectores

@ mm

BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459100
0 P.N. 61450295AR
DSH 400 S - DSH 400 T 130 P.N. 61459101
BCH40S-BCHOOT 130 P.N. 61459102
@ P.N. 61450295AR
DSH 400S - DSH 400T 130 P.N. 61459103
BCH 40 - DSH 400 255 | P.N.4095567AR
[ P.N.61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 305 | PN.4095675AR
BCH 40 - DSH 400 230 | PN.4095637AR
P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095638AR
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095673BR
P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 305 | PN.4095674AR
BCH 40 - DSH 400 230 | PN.4095568AR
P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 255 | P.N.4095563AR
255 | PN.4095641BR
BCH 40 - DSH 400 P.N. 61450295AR %
305 | PN.4095665BR

* La proteccién (C, Fig. 4) no es necesaria. Accesorios de corte de metal.

iifATENCION!!

El riesgo de accidente aumenta si se utilizan dispositivos de corte no adecuados. Utilizar
exclusivamente los dispositivos de corte y las protecciones recomendadas y atenerse a las
instrucciones para el afilado.
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BCH40S - DSH 400 S BCH40T-DSH400T
% | . |
LPA av
Presion acustica dB (A) | EN 11806 95.4 97.5 95.4 97.5 *
EN 22868
Incertidumbre dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
) ) 2000/14/EC
Nivel de potencia | yp (n) | EN 22868 110.5 108.0 110.5 108.0
acustica medido EN ISO 3744
Incertidumbre dB (A) 2.1 23 2.1 23
Nivel de potencia Lya
acstica dB (A) | 2000/14/EC 113.0 1110 113.0 111.0
garantizado EN 22868
EN ISO 3744
Nivel de m/s? E“ ;12223 6.5 (sx) 6.3 (sx) 4.5 (sx) 5.5 (sx) %
vibracion EN 12096 6.0 (dx) 7.4 (dx) 5.7 (dx) 5.8 (dx)
. 1.2 (sx) 1.3 (sx) 1.5 (sx) 1.3 (sx)
2 EN 12096
Incertidumbre m/s 1.2 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx)
¥ -Valores medios ponderados: 1/2 minimo, 1/2 plena carga (cabezal) y 1/2 velocidad méaxima en vacio (disco).
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13. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante, en representacion de Emak spa, empresa
sita en la calle Fermi n° 4 de Bagnolo in Piano, 42011
ITALIA, declara bajo su propia responsabilidad que la
maquina:
1. Tipo: desbrozadora
2. Marca Efco, Tipo DSH 400 S - DSH 400 T

Marca Oleo-Mac, Tipo BCH40S-BCH 40T
3. Identificacion de serie 821 XXX 0001 + 821 XXX 9999
Entspricht den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung
2006/42/CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU, ¢ y por las siguientes
normas armonizadas:
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007 - EN 55012:2007/
A1:2009 - 1SO 14982:1998
Procedimientos de evaluacion de conformidad realizados:
AnnexV -2000/14/CE

14. CERTIFICADO DE GARANTIA

Nivel de potencia acustica medido: 110.5 dB (A)

Nivel de potencia acustica garantizado: 113.0 dB (A)
Documentacion técnica disponible en la sede administrativa:
Direccién Técnica

Realizado en la calle Fermi 4 de Bagnolo in Piano, Italia
Fecha:01/10/2018

! ®
e ‘\~Emak...

"\ Fausto Bellamico - President

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas | - Ausencia manifiesta de mantenimiento.
mas avanzadas. El fabricante garantiza sus productos por 24 | -  Utilizacion incorrecta o alteracion del producto.
meses desde la fecha de compra para uso no profesional. La | - Uso de lubricantes o combustibles inadecuados.
garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional - Empleo de recambios o accesorios no originales.
- Intervenciones realizadas por personal no autorizado.
Condiciones generales de la garantia 5) La garantia no cubre los materiales de consumo ni las
1) La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. partes sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.
A través de la red de ventas y asistencia técnica, el 6) La garantia no cubre los trabajos de actualizacién y
fabricante sustituira gratuitamente las partes que mejora del producto.
presenten defectos de material o de fabricacién. La 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni las
garantia no priva al comprador de los derechos legales operaciones de mantenimiento que deban realizarse
establecidos por el Codigo Civil con respecto a las durante el periodo de garantia.
consecuencias de los defectos o vicios del objeto 8) Todo dano sufrido por el producto durante el
vendido. transporte debe sefnalarse inmediatamente al
2) El personal técnico actuard lo mas pronto posible, transportista; de lo contrario la garantia se anula.
dentro de los Iimites impuestos por motivos 9) Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
organizativos. Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, etc.)
3) Para solicitar asistencia en garantia, es necesario montados en nuestras maquinas, vale la garantia del
presentar el certificado que figura mas adelante, respectivo fabricante.
sellado por el vendedor y cumplimentado en todas | 10) La garantia no cubre daios o perjuicios directos o
sus partes, ademas de la factura o el tique de indirectos, materiales o personales, causados por fallos
compra. de la maquina o derivados de la imposibilidad de
4) La garantia se anula en caso de: utilizarla.
___________________________________ -
| MODELO FECHA ‘X’
| |
| |
| |
CONCESIONARIO
I N° DE SERIE I
| |
| ADQUIRIDO POREL SR. |
| |
| |
| |
| |
| |
|
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15. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las

pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea
necesario el funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro
de Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un
Centro de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se
apaga a los pocos
segundos del arranque.

1. No hay chispa

2. Motor atascado

1. Controlar la chispa de la bujia.
Si no hay chispa, repetir la
prueba con una bujia nueva
(TORCH L6RTC).

2. Sequir el procedimiento de la
pag. 45. Si el motor no arranca,
repetir el procedimiento con
una bujia nueva.

El motor arranca, pero no
acelera correctamente o no
funciona correctamente a
alta velocidad.

Es necesario
carburador.

regular el

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor no alcanza la
maxima velocidad y/o
emite demasiado humo.

1. Controlar la mezcla
aceite-gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Es necesario regular el
carburador.

1. Utilizar gasolina fresca y un
aceite adecuado para motores
de 2 tiempos.

2. Limpiar; leer las instrucciones del
capitulo Mantenimiento del filtro
de aire.

3. Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el
carburador.

El motor arranca, gira y
acelera, pero no mantiene
el minimo.

Es necesario
carburador.

regular el

Regular el tornillo del minimo "T" (Fig.
16) en sentido horario para aumentar
la velocidad; consultar el capitulo
Mantenimiento del carburador.

El motorarrancay funciona,
pero la herramienta de
corte no gira.

ATENCION: No tocar
nunca el dispositivo
de corte con el
motor en
funcionamiento.

Embrague, par conico o eje
de transmision dafado

Sustituir si es necesario; contactar
con un Centro de Asistencia
Autorizado

A ATENCION: No intente hacer reparaciones si no dispone de los medios y los
conocimientos técnicos necesarios. Toda operacion mal realizada invalida automaticamente
la garantia y exime de responsabilidad al fabricante.
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NEPEBOA, OPUTMHAJIbHOW UHCTPYKLIUU

BBEAEHUE

[nA npaBUIbHOIO MCMONb30BAHNA MalLVHbI 1
ONnA NpefoTBpPaLLeHNA HeCcYacTHbIX clyyaes
nepen Hayanom paboTbl 0YeHb BHUMATENbHO
npouTnTe AaHHOe PyKOBOACTBO. 34ecb AaloTcA
nosicHeHWsA no pa6oTe pPas3fMUYHbIX y3N10B
MallKHbI, a TakXKe yKa3aHua no Tpebyembim
NpoBepKam 1 TeXO6CYKMBaHNIO.
MpumeyaHne. ONucaHuAa N UANKCTpPaLnu,
npuBefieHHble B JAHHOM PYKOBOACTBE, He
CYUTAIOTCA CTporo ob6asbiBawowwmmn. Pupma-
N3roToBUTENb OCTaBNAAET 3a coboil npaBo
BHOCMTb U3MEHEeHNA B KOHCTPYKLUUIO
MawunHbl 6e3 06A3aTeNnbCTB OOGHOBNAEHMNA
3TOro pyKoBOACTBa.

Kpome ykaszaHuin nmo sKcnayaTauuu u
TeXHU4YecKomy obcnyXuBaHUio, AaHHOe
PYKOBOACTBO COAEpPXMUT MHbOpMauuio,
Tpebylwyio ocoboro BHUMaHuA. Takas
mHdopmauns OTMeyeHa CUMBOIAMU,
OMMCaHHbIMUN HUXKE:

BHUMAHME: oTtHOCKMTCA K cnyyadam, Korga
CyLeCcTBYyeT PUCK HECYACTHbIX Cllyyaes, B TOM
yuncse C neTtanbHbIM UCXOAOM, UK TeNeCHbIX
NoBpeXAeHUN Unu cepbésHoro yuepoba
MIMyLLLECTBY.

OCTOPOMHO: oTHOCUTCA K cny4yasam, Korga
CYLLECTBYET PUCK NOBPEXAEHNA YCTPONCTBA UK
€ro COCTaBHbIX YacTeil.

BHUMAHMUE
PUCK MOBPEXAEHUA CITYXA
MPN HOPMAJIbHbIX PABOYUX YCITOBUAX
MOJMb30BATEJIb 3TON MALLWHBI
MOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LWYMA, PABHOMY WJTX NPEBBILLAIOLLEEMY

85 b (A)

OIMMABJEHUE

1. NPABUJIA BE3OMACHOCTMU
(pa3pen copepXuUT yKasaHus,
HeobxogumMble AnA 6e3onacHoro
MCMNob30BaHMA MaLLWHbI) 60

2. ObbACHEHUWE CMMBOJIOB U
NMPABUJIA BE3OMNACHOCTHU (B
pa3fgene onuMcaHoO Kak
noeHTUGMUMpPOBaTbL MALWKHY 1
cofepX1T onMcaHne CUMBOJIOB) 62

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU
(B pasfene onncaHO PACMoNioXeHue
OCHOBHbIX YacTeW, U3 KOTOPbIX
COCTOUT MaLLVHA) 63

4. CBOPKA (B pa3gene onncaHo Kak
CHATb YMAaKOBOYHbIN MaTepuan u
BbIMOMIHUTb MOHTA)X OTAENbHbIX

neTanew) 63
5. BKJIOYEHUE 64
6. OCTAHOBKA ABUTATENA 66
7. WCNOJZIb3OBAHME MALUUHDI 66
8. TPAHCMOPTUPOBKA 70
9. TEXOBCNYXWBAHWE (rnasa
CopepXutT BClo HeobXxopumyto
nHbopmaumio gna obecneyeHus
HOPMaNbHOTO TeXHWYeCKOro
COCTOSIHMA MALIWHbI) 71
10. XPAHEHME 73

11. OXPAHA OKPYXAIOLIEA CPEAbI
(B pa3pene copepxatcsa
pekoMeHAaumMn no UCnosib30BaHUIO
MalWWHb, He HaHocCcA Bpepj
oKpy»KatoLlen cpege) 73

12, TEXHUYECKWUE AAHHDBIE (B
pa3sfenie CcoOepXUTCA KpaTkoe
OnmMcaHne OCHOBHbIX XapaKTePUCTUK
MaLUWHbI) 75

13. AEKJIAPALIMA COOTBETCTBUA 78

14. TAPAHTUMNHOE CBUOETE/IbCTBO
(B paspene M3n0XeHbl yCNoOBMUA
rapaHTum) 78

15. PYKOBOACTBO NO YCTPAHEHUIO
HEWCNPABHOCTEW (pa3gen
MOMOXeT BaM ObICTPO pa3peLnTb
No6Y10 BO3HUKLLYIO BO BpeMs
3KcnyaTaumm npobnemy) 79

1. MPABUJIA BE3OMNMACHOCTU

A BHUMAHUE

- Mpwu npaBuAbHOM MCMNOJIb30BaHUN
MallnHa ABNAETCA GbICTPbIM, YAO6HbIM 1
3¢ PpeKTUBHbIM NHCTPYMEHTOM; OfHaKO,
ecnn Bbl He NpUHNMaeTe HeobxoaMMble
Mepbl NPEeAOCTOPOXKHOCTN UM
ncnonb3yeTe MalIMHY HeHaANeXalwum
o6pa3om, TO MOryT BOSHUKHYTb OnMacHble
cutyauun. ina o6ecnevyeHnna yAo6HbIX 1
6e3onacHbIX ycnoBuii pa6oTbl TWaTeNbHO
co6niopalite npaBuna 6esonacHocTn,
N3N0XKeHHbIe B 3TOM paspene u ganee B
pyKoBoAcTBe.

- Bos3penicTBue Bu6payunii, BbiI3BaHHbIX
NPOAONKUTENbHbIM NCNONIb30BaHNeEM
MalWunH C ABUratesieM BHYTpPpeHHero
CropaHusA, MOXeT NPVBECTU K NOpaXKeHuio
KPOBEHOCHbIX COCYAOB U HEpPBOB
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nanbues, KNCTeN N 3anACTUN Yy Ay,

cTpagalowmnx

HapyweHMuem

KpoBooGpaweHus MauM otekamu.
BbisBneHa cBA3b MeXAY ANUTENIbHbIM
ncnonbsoBaHMEM NPU HU3KOWN
TemMnepaType U nNoBpeXAaeHuem
KPOBEHOCHbIX COCYAOB Yy 3A0POBbIX
nmogein. Ecnn y Bac BO3HUKaeT cHuKeHue
YyyBCTBUTEeNbHOCTU, 60Nb, ynapok cun,
M3MeHeHMe LBeTa N MAOTHOCTN KOXWu,
nponapgaeT YyBCTBUTENbHOCTb NanbLeBs,
KUCTen Mnm 3anAacTUi, npekparturte
ncnonb3oBaHue MallWHbI U o6paTuTech K
Bpauy.

- Mpwu BKNoYeHUN Baweill MallUHbI
co3paeTca 31eKTPOMarHuTHoe none ¢
OYeHb Majloll HaNPsXKeHHOCTbIo. DTO none
MoOXeT co3paTb nNomexu AnA pa6orbl
HEKOTOPbIX KapANoCcTUMynaTopos. fina
CHUKEHUA pUCKa NoNy4yeHns cepbe3HbIX

Unn cmepTesibHbIX TpaBM,

nuua ¢

BXUVBJIEHHbIMUN KapanoctTnmynatTopamu
AOJIXKHbI NPOKOHCY/IbTUPOBATbCA CO CBOUM

Bpauyuom u

mrortoseuntenem

KapauocTumynatTopa nepej TeMm, Kak
npucTynaTb K SKCrlyaTauumn MmaluvHbl.

A BHUMAHMUE: MecTHOe 3aKOHOaTeNbCTBO
MOXeT HaKkfNafblBaTb OrpaHM4YeHUA Ha
MCNoJIb30BaHNE MaLLVHbI.

1-

Ncnonb3ynTe mMaWwmnHY TONbKO nocne
BHUMaTe/IbHOrO M3y4YeHuA npasun ee
skcnnyatayuu. He umelownin onbita
nosib3oBaTeNlb JO/MKEH MOTPEHNPOBaTbCA B
paboTe c¢ MawwuHOW nepep Tem, Kak
npuctynatb K ee MpakTUYeCKOMY
NPVIMEHEHNIO.

MawwnHOMW [ONXKHB NONb30BaTbCA
UCKIIOUNTENIbHO B3POCIblE, O3HAaKOMIEHHbIe
C MpaBuaamu ee 3Kcnayatauuum wm
HaxopAwwmeca B xopowem pUsnNyeckom
COCTOAHUN.

3anpeLyaeTcs 1Crosb30BaTh ra3oHOKOCUIKY
nnuam, HaxoAAWMUMCA B COCTOAHUN
dM3nyeckoro yTomneHua unm nopj
BO3JEeNCTBMEM ankorons, HapKOTUYECKMX
W leKapCTBEHHbIX CPeACTB.

PaboTasa c Kyctope3om, HajeBante
COOTBETCTBYIOLLYIO OAEXAY W 3alNTHble
NpUCNocobneHna: canoru, NPoYHble Gpioxm,
nepyaTkn UAN PyKaBULbl, 3aLUMUTHbIE OYKU,
HaYLUHUKM 1 KacKy.

He no3BonAnTte petam nonb3oBaTbCA
KyCcTopesom.

19 -
20 -

Cnepute, uToObl BO BPEeMsA MCMOMNb30BaHNA
KycTopesa B paguyce 15 M nepef, BaMmn He
6b1710 MOCTOPOHHYIX NNLL.

Mepen ncnonb3oBaHUeM KycTopesa
yAocToBepbTeCh, UTo 60NT, PrKCUpyoLLUIA
dpe3y XopoLlo 3aTAHYT.

Kyctope3s ponxeH ObiTb OCHauweH
peXywumn npucnocobneHmamu,
peKkoMeHyemblMU Mpon3BOAgMTeNeM As
ZJaHHon mogenu (CTp. 76).

Henb3s ucnonb3oBaTb KycTopes 6e3
YCTaHOBNEHHOTO WNTKa 6e30nacHoCTy Ha
dpese unm ronoske.

Mepen Hauanom 1 Bo Bpems paboTbl yalle
oCTaHaBJvBaliTe ABuraTenb 1 nposepAiTe
dpesy. MNpu nepBom e npusHake
NOABNEHUA TPeWwuH UIn paspbiBOB
HemeIeHHO 3ameHuTe dpesy.

Mepep 3anyckom ABuvratens ybeauTech, UTo
¢dpe3a BpalyaeTca cBOOOAHO U HUYEro He
3aJeBaeT.

Ncnonb3yinte malivHy TONbKO B XOPOLLO
BEHTUIMPYEMbIX MECTaX; He NCMOoNb3yiTe ee
BO B3PbIBOOMACHOMN, roptoyenn atmocdepe
W B 3aKPbITbIX NMOMELLEHNAX.

Henb3sa kacatbcs ppesbl U NponsBoanTb
Kakne-nnb6o pemMoHTHble paboTbl nNpwu
BbIK/IIOYEHHOM [iBUraTene.

3anpeLuaeTca NOACOeAMHATL K Bany oTbopa
MOWHOCTU MaWWHb Kakume-nunbo
YCTPOWCTBA, He BXoAddAwmMe B KOMNIEKT
MOCTaBKM.

He ncnonb3ynte malWmnHy, ecnn OHa
noBpexXpeHa, HenpaBUNIbHO
OTPEMOHTNPOBaHa, HeBEPHO cobpaHa nnn
eCNn ee KOHCTPyKUMA nopBeprinachb
HeCaHKLMOHUPOBaHHbIM U3MeHeHnAM. He
CHVMaWTe 1 He OTKJlYalTe Kakne-nnmbo
3alUTHbIe YCTPOWCTBA U He AonycKanTe mx
nogpexageHnn. icnonb3ynte TonbKo
YCTPOWCTBA PE3KM, yKa3aHHbIe B Tabnuue.
CoxpaHANTe B LeNoCTu BCe STUKETKU C
npefoxXpaHUTeNbHbIMA CUMBOMAMUK U
yKa3zaHusMuM no 6e3onacHocTu. B cnyvae
NoOBpeXAEHUA UM N3HOCa UX cnepyet
HemeaneHHOo 3aMeHnTb (Puc. 21).

He ncnonb3ynte mMalinHy No HasHauyeHwuto,
OT/INYHOMY OT YKa3aHHOro B HacToAleM
pykoBogacTBe (ctp. 66).

He ocTaBnaiite 6e3 npnucMoTpa MaLlvHy ¢
BKJIIOUEHHBIM [iBUraTENIEM.

He 3anycTuTe gBuraTenb CO CHATON LUTAHION.
ExxegHeBHO NpoBepsANTe, YTO BCE 3aLUUTHbIE
npucnocob6sieHns paboTaloT HagNeXalwmnm
ob6pazom.
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21-He peMOHTUMpPYyWNTe KycTopes
CaMOCTOATENbHO M He npoBoauTe
CaMOCTOATENbHO WHble paboTbl Mo
06CYXKMBaHWIO, 32 UCKITIOYEHNEM OObIYHOTO
obcnyxuBaHua. Obpalantecb B cepBuc-
LieHTpbI.

Mpu Heo6xoAMMOCTM BbIBOAA MaLUMHbI U3
aKcnayataumm He OoCTaBNAnTe ee B
OoKpyXallen cpefe, a cgante cBoemy
Aunepy, KOTopbli NpUMeT Mepbl No ee
Hagnexallen ytuamsaumn.

MNpenoctaBnavite MOTOKOCY WK faBainTe ee
B3aWMbl TONIbKO NuULaM, MMELWNM
HEeOoOXOAVMbI OMbIT 1 YXKe 3HAKOMbIM C
MaLUVHOM 1 NpaBuiamn ee sKCryaTaunm.
BmecTe ¢ MawwmHoOm Heobxoaumo
nepegaBaTb 1 HacTosLlee PyKOBOACTBO,
KOTOpOe HOBbI/ Mofib3oBaTenb 06MA3aH
npounTaTb Nepes Hauyanom paboTbl.

Bcerga obpaluaintecb K cBoemMy aunepy ans
Nony4YeHnA NPOUNX PasbACHEHWUI AN NPU
Heo6X0AVMOCTUN BbIMOJIHEHUS KaKUX-M60
onepauun.

25 - TwaTtenbHO COXpaHAWTE HacToALlYIO
WHCTPYKLMIO N KOHCYNbTUPYATECh C Heln
nepen Kaxablm NCMOMb30BaHNEM MUSbI.

He 3abbiBaliTe, uTO Bnajeney unu
onepaTop wn3pgenuMa HecerT
OTBETCTBEHHOCTb 3@ HecyacTHble Cilyyaun
NN co3faHne onacHbIX CUTyauunnm gna
TPeTbUX NNL, UK NX COOCTBEHHOCTW.

22 -

23 -

24 -

26 -

A BHUMAHUE

- Kateropmuueckm 3anpewaercs
NCNoNb30BaTb MaLUMHY, €CNN 3alnTHbIe
NpUCNoco6seHnsa HencnpaeHbl. 3alNTHbIe
npucnoco6neHns Heo6xoaMMoO NPoBeEPATb
1 OCYyLWeCcTBAATb UX TeXxobcnyKuBaHue
cornacHo ykasaHuAMm, U3/I0XKeHHbIM B 3TOM
paspaene. Ecnn pesynbrat npoBepkm
OKa3ajica HeraTuBHbIM, o6paTuTech B
YNOJHOMOYEHHDbI LLeHTP TeXHNUYeCcKon
noAAepKKN NI peMOHTa MaLUVHbI.

- Jlio6on BMA NCNONb30BaHNA MALWWHbI,
KOTOPbI He NpefycMOTPeH B ABHOM Bupe
B HacTosilemM PYKOBOACTBe, cUMTaeTcs
HenpaBWIbHbIM N ABNAETCA NCTOYHNKOM
onacHocTeln AnA nogen n uMyLecTsa.

3ALLNTHAA OOAEXAA

A Mpu pa6oTe c ra3oHOKOCUNKOI Bcerpa
HapieBanTe cepTUPUNLMPOBAHHYIO 3aLNTHYIO
opexnay. MprMeHeHMe 3aWMTHON OfEXAbl He
YCTPaHAET PUCKMONYYEHNATPaBMbI, HOYMEHbLLAeT

BO3MOXHble MOCNeACTBMA HECHACTHOrO Cryyas.
MpurBbIGOPE3aLYUTHONOAEXK AbIPYKOBOACTBYNTECH
pekoMeHaaumamMm Baluero foBepeHHoro gunepa.

Opexpa gomkHa 6biTb yooO6HON 1 He MelwaTb
npu pa6bote. HapeBaliTe npunerawyw K
Teny 3alWUTHYI0 oAexay. 3alnTHble KypTKa
N KOMOMHE30H ABAAKTCA nAeanbHbIM
peweHnem. He HapgeBanTe nnatbA, wapobl,
rancTyKuunmLenoyKky, KoTopbleMoryT3aLenuTbes
3a BeTkun. CobepuTe B NyYOK ANMHHbIE BOSIOCHI 1
cnpsybTe MX (Hanpumep nop MiaTokK, LanKy,
Kacky 1 T.4.).

HapeBaiiTe 3awuTHble 60TMHKN, nMeloWMe
NPOTUBOCKONDb3ALYME NOAJOLWEBDbI N CTaNbHble
HaKOHEeYHMKN.

HapeBaiTe 3aWnTHbIE OYKM NN KO3bipek!

Wcnonb3yiiTe npucnoco6neHnsa ans sawurbl
OpraHoB cnyxa, Hanpumep, HayWHUKU 1N
3aTbluKu. [lpumeHeHne npucnocobneHunn
ANA 3aWmMTbl OpraHoB ciyxa TpebyeT ocoboro
BHVYMaHMWA U OCTOPOXHOCTY, TaK Kak Mpu 3TOM
OrpaHuYMBaeTcA CNocobHOCTb BOCMPUHMMATDL
3BYKOBbIE CUrHanbl 06 0NacHOCTU (KPUKK, CUTHANbI
npepynpexaeHns n T.4.).

HapeBaiiTe nepuaTku, o6ecneumnsaiowme
MaKcMManbHoe nornoweHne BuGpauuii.

2. ObBbACHEHUE CUMBOJIOB U NMPABUNA
BE3OMACHOCTU (puc. 21)

1 - MNepepn sKkcnnyaTaumm MallnHbI NpouTUTe
PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumm.

2 - HapgeHbTe KacKy, 3aWUTHble OUYKMN U
HaYLIHWKN.

3 - HapeHbte 3awuTHbIE 06YBb 11 MEPYATKMI NPU
paboTe C MeTannUUYeCKUMU UNKN
naacTMaccoBbIMU ANCKaMU.

4 - ObpaTuTe BHMMaHME Ha MeTaHue

npeAmeToB.

5 - [lepXnTe NOCTOPOHHMX Ha PacCTOAHWMN He
MeHee 15 m.

6 - BHUMAHMUE! - NMoBepxHOCTV MOTYT ObITb
ropaynmmn!

7 - Ypenante ocob6oe BHMMaHMeE ABEHMNIO
otaaun. OHa MOXKeT 6bITb OMACHOM.

8 - KHonka npainmepa.

9 - Tun mawwHbli: BEH3OKOCbI

[apaHTUPOBaHHbBIN YPOBEHb aKyCTUUYECKOWN

MOLLHOCTU

11 - CepuiiHbI HOMep

12 - Mapka cooTBeTcTBUA TPeboBaHuAM CE
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13 - Top n3rotoBneHmsA.
14 - MakcnmanbHasa vyacToTa BpaleHuA
BbIXOAHOrO Bana, 06/MVH

3. OCHOBHbIE COCTABHbIE YACTU (puc. 1)
1+2- Habop nHcTpymeHTOB
3- PemHuM
4 - TMapa KOHNYeCKui
5- 3awmTHbIN Yexon
6 - bobuHa c neckon
7 - KpblwkKa TonnmeHoro 6aka
8- KHonka npanmepa
9 - BUHTbI perynmpoBKu Kapbopatopa
10- Kpbiwka rywmrens
11- Mopgenb
12 - Bo3gywHbin unbtp
13- Pyuka ctapTepa
14 - Pblyar BO34yLWHON 3aCNOHKM
15 - Pbluar oCcTaHOBKM aKkcesniepaTopa
16 - KHoMKa ocTaHOBUTH
17 - PykoaTKa 3anycka
18 - OQMHOYHbI NN ABOVHON PeMeHb
19- Pyuka
20 - YpnuHuTenb

21- KHOMKa HanmonoBMHY [pPOCCEeNnbHOM
3aC/IOHKN
4. CBOPKA

YCTAHOBKA WNTKA BE3OMNACHOCTMU
(Puc. 4)

YctaHoBUTe WUTOK (A) Ha WITaHTy C MOMOLLbIO
BUHTOB (B) B monoxeHwue, nospondAwuee
onepaTopy 6e3onacHo paboTaTb.

NMPUMEYAHUE: wntkom (C) nonb3yiitecb
TONbKO eCN UCNOoJb3YeTCA roNoBKa C IECKOM.
3awuTHbi KapTtep (C) npukpennserca K
3aWmTHOMY KapTepy (A) ¢ nomouwbio BUHTa
(D).

YCTAHOBKA FOJIOBKU C JIECKOM (Puc. 6)
YctaHoBUTE BepxHU ¢naHely (F) Ha mecTo.
BctaBbTe B oTBepcTuMe ronosku (L)
duKempytowmii nanew, 1 yctaHosute ronosky (N),
BpaLLasn ee NPOTVB YacOBOW CTPESIKM.

YCTAHOBKA AUNCKA (Puc. 7)

YctaHosute ¢pesy (R) Ha BepxHu ¢naHey (F),
y6eauBLWINCb, YTO HanpaBieHue BpaLleHus
bpesbl NpaBunbHoe. YCTAaHOBUTE HUXKHUN
dnaney (B), kpbiwky (D) n 3atAHKTe 60nT (A)
BpalleHMeM NPOTUB YacOBOW CTpesniku. Bctaste
ueky B COOTBETCTBYylOLlee OTBepCTME AN
dukcauum dpesbl (L) n 3ataHnte 6onT (A) C
ycunvem 2,5 Kgm (25 Nm).

A BHUMAHME - XomyT (cm. ctpenkn C,
Punc.7) ponxeH 6biTb yCTaHOBNEH B
MOHTa)XHOe OTBepcTue Aucka.

YCTAHOBKA PYYKMU (Puc. 2)

YcTaHOBUWTE PYKOATKY Ha LUTaHry U 3aKpenuTe ee,
ncnonb3ya BUHTHI (A). [onoxeHne pyKoATKM
paccunTbiBaeTca, ncxona M3 ypobcrea
orneparopa.

A BHUMAHMUE - YcraHoBUTE pyuKy netnm
(D, Puc.2) mexpy ctpenkamun metku (B) n
3agHI010 pyKoATKy (C).

MOHTA PYKOATKMU (PYC.5)

- Ocnabbte BMHTLI KpenneHus (D) oepxatens.

- BcTtaBbTe 2 NONOBUHbI PYKOATKM B
cooTBeTcTBYIOWME rHe3a (E).

- CHoga 3aTAHWTe BUHTbI (D)

A BHUMAHUE - Y6epuTechb, 4To BCe YacTu
coegHeHbl NPpaBMUNbHO N BCe€ BUHTDHI
3aTAHYTbI.

NOAroTOBKA K PABOTE

PEMHMU (3S, Fig. 1)

MpaBWIbHO NCMONb3YITE peMHN GEH30KOCHI AJist

YCTaHOBKY 6anaHca 1 pacrnpegeneHus seca (Puc. 8).

- YcTaHOBMWTE OAUHAPHbBIV NN ABOVHOWN peMEHD.

- 3auenunTe pemeHb 3a CreumnanbHOe oTBepCcTne
(A, Pnc. 8).

- MNo3uumA KpoHwTenHa KpenneHua (18, Puc. 1)
Bbi6paHa ¢ yuyeTom nyyuwero 6anaHca
6EH30KOCbl.

- Mo3numa npaXKu KpenneHMAa pemHA
BblOMpaeTca B 3aBUCMMOCTU OT KefaHuA
oneparopa.

YKA3AHWA MO NMPABUJIbHOW PETYJINPOBKE

NOABECKU Moa.BCH40T-DSH400T

1. HapeHbTe aBonHyto noagecky (3T, Puc. 1).

2. OTperynupymnTte nAMK/ C NOMOLLbIO 2 NPAXKEK
(D, Punc.9). Hactoswas noasecka
obecneunBaeT pacnpefeneHme Harpysku
60sibLUe Ha nneYax Uy Ha Tannm No XenaHuo
notpebuTtens

3. MoacoeanHuTe 3aWUTHBIN WMTOK C MOMOLLbIO
2 3acTexek (E, Pnuc.10).

4. TpuuenuTte KycTopes K NoABecKe C MOMOLLbIO
npeaycMOTPEeHHOrO AN 3TOW uenu KapabuHa
(F, Pnc. 10).

5. PerynupyiiTe pacctosaHne mMalimHbl OT FpyHTa
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Cc nomouwpbtio AByx pemHen (E, Puc. 10).
MpaBunbHOE paccToAHKE PEMHA OT KapabuHa
KOHTPOIMPYETCA Kak NOKa3aHo Ha pUCyHKe 8.
DTa perynMpoBKa Takxe Mo3BonseT
npaBWIbHO pacnpenennTb Bec, obecneymsasn
Hagnexallee ypaBHOBELLVBaHME KycTopesa.

5. BKJIOMEHME

R

Tonameo

ABHVIMAHI/IE! beH3MH ABnAercAa
ype3BblYallHO OrHeonacHbIM BUAOM TOonMBa.
Mpwu o6paLwieHnn ¢ 6eH3INHOM N TOMINBHOM
cmecbio 6yAbTe MaKCMManbHO OCTOPOXHbI.
He Kypute n He nogHOCMTE NCTOYHUKMN
OTKpPbITOro NJlameHu K TONINBY AN MalluunHe.

- AnAa cHMXeHnA onacHOCTU BO3ropaHuA un
nony4yeHus oXoros 6yAbTe OCTOPOXKHbDI
npu o6paweHumn ¢ Tonaneom. OHo
ABNAETCA YPE3BbIYANHO OrHeonacHbIM.

- PasmewwnBanTe M xpaHuTe TONNWBO B
crneunanbHOM KaHUCTpe.

- CmewwmBariTe TONIMBO Ha OTKPbITOM BO3Ayxe
— Ha y4acTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT UCKPbI
VAN NNams.

- [lepep 3anpaBKoW ONycTUTe MallWHY Ha
3emJio 1 3arnylunTe ABuraTeb.

- MepneHHO OTKPYTUTE KPbILWKY 3a71BOYHON
ropfIOBUHbI ANA CHATUA AaBNeHWA U BO
nsbexkaHue yTeuek Tonnvea.

- TMocne 3anpaBKu NIOTHO 3aKPyTUTE KPbILLKY.
Bubpaunn moryT npmBectu K ocnabneHuo
KPbILLKM 1 K yTeUKe TOMmBa.

- BbiTpuTe nponueleeca Tonnueo. MNepen Tem
Kak mpuctynaTb K 3anycky ABuratens,
OTHecCuTe MallVHYy Ha PacCTOAHME He MeHee 3
M OT MecTa 3anpaBKMu.

- Hu npu Kaknx 06CcToATENbCTBAX He NbiTalTech
NoKUraTb NPOSNBLLEECA TOMNBO.

- He kypuTe npu obpalueHnn c ToNAMBOM 1 BO
BpemA paboTbl MaLLUHBbI.

- XpaHuTe TOMANBO B CYXOM, MPOXNafHOM 1
XOPOLLO BEHTUIPYEMOM MecTe.

He xpaHuTe TONnneBo pAAOM C CyXUMK
NINCTbAMM, CONOMON, Bymarom n T.4.

[lep>uTe MalLMHY 1 TOMIMBO B TakUX MecTax,
B KOTOPbIX MCKJIlO4E€HA BO3MOXHOCTb
KOHTaKTa TOMIUBHbIX NapoOB C UCKPaMW UK
OTKPbITBIM NMnameHem, 6olinepamu,
3/1eKTPOMOTOpaMW, BbIK/lOYaTeNAMU, Nevamu
nT.A.

He cHuManTe KpbiWKYy 3anpaBoOYyHOM
ropnoBWHbI Npw paboTaloLem AsuraTene.

He ncnonb3yiite TOoNMBO ANA YNCTKK.
byabTe ocTOpoXHbl M He gonycKante
nonagaHva TONANBa Ha CBOIO OfeXay.

BEH3UH MACJIO \i
= ¢
2%-50:1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

[daHHaa mawnHa NpMBOAMTCA B AeNCTBUE
2-TaKTHbIM [BUraTeNnemM 1 NOANEXMT 3anpaBke
npefBapuTeENbHO NPUTOTOBAEHHOW BeH3UHO-
MAC/IAHON CMecCbio ANA 2-TaKTHbIX ABUraTenen.
MpenBapuTenbHO CMeLLanTe He3TUIMPOBAHHbIN
6EeH3VH C Mac/IOM NSl ABYXTAKTHbIX ABUraTesnen
B YMCTON €MKOCTU, NPUrOAHON ANA XpaHeHuA
6eH3uHa (Puc. 23).

PEKOMEHOYEMOE TOMJIMBO: JAHHbIN
OBUTATESTb CEPTUOULIMPOBAH A1 PABOTbI C
HESTUINPOBAHHbBIM BEH3MHOM [OnA
ABTOTPAHCIMOPTHbIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YNCIIOM 89 ([R + M] / 2) IV BOJbLUNM.
CmewmnBanTe 6eH3UH C Macnom nans
OBYXTaKTHbIX ABUraTenen B COOTBETCTBUN C
yKa3aHuAMW, NpriBefileHHbIMY Ha Tape.

Mbl pekomeHyeM MCNONb30BaTb Macno Ans
2-TakTHbix aBuratenen Efco - Oleo-Mac B
KOHUeHTpauunm 2% (1:50), cneymnmanbHo
pa3paboTaHHOe ANA BCeX ABYXTAKTHbIX
ABuratenen ¢ BO3AYyLHbIM OXJIaxaeHUeM.
CooTHouweHnA Macna/6eH3nHa, NpuBeAeHHbIe B
cnepyowen tTabnuuye (Puc.A), asnaoTcA
BEPHbIMU Npu ncnonb3oBaHun macna PROSINT
2 ynn EUROSINT 2 nnu 3KBMBaneHTHOro emy
BbICOKOKAQUYeCTBEHHOro Macna
(ynoBnetBopsiouwero craHgapty JASO FD nnun
ISO L-EGD).
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A BHUMAHMUE! HE I{ICHOJ’Ib3VI7ITE MAC/NO
AnA ABTOMOBWJIEM U1 MACNO Ans
3ABOPTHbIX ABYXTAKTHbIX ABUTATEJIEN

A BHUMAHUE!
Mpuo6peTaiiTe TONANBO UCKAIOYUTENBHO
B KOJIMUEeCTBaX, COOTBETCTBYIOLWMX
Bawemy obbemy norpebneHun; He
npuobpeTaiite 60/blUe TOMINBA, Ye€M Bbl
pacxopyeTe B TeueHMe OAHOro-ABYX
MecsiLeB;

- XpaHuTe 6eH31H B repMeTUYHOI eMKOCTMN
B CyXOM U1 NPOX/IajHOM MecTe.

A BHUMAHUE! Hukoraa He ncnonbsyinte
ANA TONAWBHOW CMecW TOMJAUBO C
copep)XaHuem 3TaHona 6onbwe 10 %;
AonycKaeTcAa UCnosb3oBaTb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TaHONOM) C cofep)KaHuem
staHona Ao 10 % vinu Tonnueo E10.

MPUMEYAHMUE - loTOBbTE TONBKO HEobOXoanmoe
4na paboTbl KONNYECTBO CMECK; He OCTaBnAlTe
roTOBYO CMecb B 6aKe MallViHbl WU B KaHUCTPe
Ha gonroe Bpems. PekomeHayeTcsa MCNonb3oBaTb
cTabunusnpylowyo npucagky agna Tonnvea
Emak ADDITIX 2000 kopg 001000972,
No3BOJIAOWY XPaHUTb TOMIMBHYIO CMEChb B
TeyeHune 12 mecaues.

AnKunnpoBaHHbI 6eH31H

A BHUVMAHMUWUE! MnoTtHOCTDH
aNKnnupoBaHHOro 6eH3NHa OTNNYHA OT
NNAOTHOCTN 06bluHOro 6eH3nHa. NMoatomy Ha
ABUraTensx, OTPerynMpoBaHHbIX s paboTbl
C O6GbIYHbBIM 6GEeH3MHOM, MOXerT
notpe6oBaTbCA N3MEHeHNe peryaupoBKun
BuHTa H. [lnA BbINONHEHNA 3TOl onepauumn
cnepyet obpawaTtbCcA B aBTOPM30BaHHbIN
CepBUCHDbIN LIEHTP.

3anpaBKa TONINBHOI CMeCbo
MNepen 3anpaBKol B36oNTanTe KaHUCTPY CO
CMecblo.

BKJIIOYEHUE

A Mepea Hauanom n Bo Bpema pa6oTbl
yaue octaHaBAMBaNTe ABUratenb u
npoBepainTte ¢pesy. NMpum nepBom xe
npu3HaKke NOABMEHNA TPELH U1 pa3pbiBOB
HemefeHHOo 3ameHuTe ppesy.

A Mpwu pa6oTe agBUraTensa Ha Xoa0CTOM
XoAYy YCTPOMCTBO pe3KN He AOJNIKHO
BpawaTtbca. B npotmBHom cnyyae obpartutech
B aBTOPU30BaHHbII CEPBUCHDII LIEHTP, YTO6bI
NpoBecT! NPOBEepPKY M yCTpaHUTb Npobnemy.

A NPEAOCTEPEXXEHUE: NMnoTHO gepxuTte
MOTOKOCY o6enmu pykamu. Bawe Teno Bcerga
[OJKHO HaXOANTbCA CleBa OT WTaHrM.
Hukorpa He pepXxXute pPYyKOATKY
CKpeweHHbIMN pyKamu. JleBlWIN Takxe
AOMKHbI cO6NI0AATb 3TN YKa3aHMA.

Npun pa6oTe coxpaHAlTe NpaBunbHoe
nonoxeHue.

A BospeiicTtBue Bubpaynm moxert
BbI3BaTb Npo6Gnembl co 3gopoBbeM Y ntogeli
HapylWeHHbIM KpoBooGpalieHnem unm c
3a60NneBaHUAMU HEPBHOW CUCTEMBbI.
O6paTuTech 3a MeAULNHCKON NOMOLYbIO,
ecnu y Bac BO3HUKAN Takue CMMNTOMbI, Kak
OHeMeHMue, noTeps YYBCTBUTENbHOCTU,
ynapokK cun unu n3meHeHue uBeta Koxu. Kak
npaBuao, 3TU CUMNTOMbI BO3HMKAWOT B
nanbLax, pyKax uiam 3anscrbax.

Mepep BKNwYeHMem paABUrartenn
yAoCTOBepbTecb, YTO pblyar akceneparopa
ABUraeTca ceo6ogHo.

A BHMUMAHMUE! MNpu o6paweHun c
TONnuMBOM cobniopaiiTe ycTaHOBNEHHble
npasuna TexHukmn 6esonacHoctu. Mepep
3anpaBKoOW BbiK/louyanTe aBuratennb. Hukorga
He BbINOJIHANTe 3anpaBKy 6aka MaluuHbI Npu
elye ropavyem unu paboraiowem asurarterne.
Nepep Tem KaK 3anyckaTb gBurartenb,
oTOoMANTE He MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa
BbinonHeHuA 3anpasku. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexxaHne 3aCopeHuUin npoyncTute
NOBEPXHOCTb BOKPYr 3aJMBOYHON
rOproBUHbI.

2. MenneHHO OTBMHTUTE KPbILKY 3aJIMBOYHON
rOpPsIOBMHbI.

3. OcTopoXHO 3aneiiTe B 6ak GeH3UHO-
MacnAHyl cmecb. He pgonyckawnTte
NPoNnBaHNA TONNBA.

4. Mepepn Tem Kak ycTaHaBIMBaTb Ha MeCTO
KPbIWKY 3alMBOYHOW TFOPNOBUHDI,
NpoYncTMTe NPOKNaAKy U NMpoBepbTe ee
cocTosHVe.

5. Cpa3sy Xe nocne 3anpaBKu yCcTaHOBUTE Ha
MEeCTO KpPbILIKY 3aMBOYHOWN FOPAOBMHbI 1
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3aKpyTuTe ee BPyuHylo. B cnyyae nponvea
TOMNSNBa BbITPUTE €ro.

A BHUMAHWE! MNMpoBepAanTe, HET Au
yTeueK TOM/IMBa M3 MallvHbl, N B cyvyae
Oo6GHapy»KeHMA TaKOBbIX YCTpaHANTe uxX nepeq
TeM, KaK npuctynatb K pa6orte. MNpn
Heo6xogmMmocTu ob6Gpawantech B
aBTOPU30BaHHDbIN CEPBUCHDbIN LIEHTP.

anraTenb 3aanT TonimBom

MNoppeHbTe NOAXOAAWMNN NHCTPYMEHT MNOA,
KOJSINAK CBEYM 3aXKMraHusA.

CHUMMTE KoMnak CBeuun.

OTBMHTUTE N CHUMMWTE CBEYY 3a)KUraHuA.
LLInpoko OTKpoWTe APOCCENbHYIO 3aC/IOHKY.
Heckonbko pa3 fepHuTe 3a WHYp cTapTepa,
YTOObI OUMCTUTD KaMepy CropaHus.
YCTaHOBUTE Ha MECTO CBeuYy 3aXuraHus,
YyCTaHOBWTE KONMAK M CUAIbBHO HaXMuTe Ha
Hero - 3aTeM YCTaHOBUTE Ha MECTO OCTallbHble
netanu.

YcTaHOBWTE pblyar BO3AYLWHOM 3aC/IOHKN B
nonoxeHne OPEN, gaxe ecnu geuratenb elle
He Nporper.

Tenepb 3anycTuTe ABUraTenb.

Mpouepypa 3anycka

MepnneHHO Ha)kmMuTe Ha npanmep 4 pas (8,
Puc.1).

YctaHoBUTe pblyar ctaptepa (14, Puc.1) B
nonoxeHne CLOSE (A, Puc.11).

OTTAaHUTE pblyar akcenepatopa (17, puc.1) n
NONOXEHNM MOSIOBUHBI YCKOPEHMWS HaXnmas
Ha KHonky (21); otnycTuTe pblyar (17).
YcTaHOBUTE MOTOKOCY Ha 3eMJTI0 B YCTONUMBOE
nonoxeHue. MNpoBepbTe, UTOGLI peXyL it
opraH 6bi1 cBobopeH. MpuaepKrnBas MOTOKOCY
opHou pykon (Pnc.12), pepHuTe 3a NycKoBou
WHyp (He 6onee 3 pa3) Ao nepsoro
«CxBaTblBaHUsA» ABuratens. Ha HoBol mawuHe
MoOXeT noTpeboBaTbCA JOMOMHUTENbHOE
YMCIIO PbIBKOB.

YcTtaHoBUTe pblyar ctaptepa (14, Puc.1) B
nonoxeHune OPEN (B, Pnc.11).

MoTsAHWTE 3a MYCKOBOW LUHYp, YTOObI 3aMyCTUTL
aBuraTtenb. MNocne 3anycka gsuratens
nporpenTe MallvHy B TeYEHNE HECKONbKNX
CeKyHA, He Tporas akcenepatop. [pu 6onee
HU3KMX TemnepaTypax nnm 60nbLION BbicOTe
Hajl YPOBHEM Mops A1l MporpeBa MaLviHbl
MoXeT notpeboBaTtbcA 6onblie BpemeHu. B
3aBeplUeHne HaxmnTe Ha akcenepatop (17,
Punc.1) ana oTknoueHnA pexumma «nomnyrasa.

A OCTOPOXHO:

Hn B Koem cnyyae He HamaTbiBalTe
NYCKOBOW LWWHYP Ha PYKY.

[lleprasa 3a NycKoBOW WHYpP, He
BbITArMBaNTE €ro Ha BCIO [JINHY, T.K. 3TO
MOXKeT NPUBECTU K ero o6pbiBy.

He oTnyckaiite pe3Kko WHYp; AepXute
PYuKy nyckoBoro wHypa (13, Puc.1), paBasa
WHYPY Me/i/IEHHO HAaMOTaTbCA Ha nee.

A BHUMAHME: Ecnn pBuratenb nporper,
He Hapo MONb30BaTbCA BO3AYWHONM
3aC/IOHKO N1 NOBTOPHOrO 3anycKa.

A BHUMAHMUE! - YctponcTBOo cpepHero
YCKOpeHMA cfiegyeT UCNosib30BaTb TONIbKO
npu 3anycke ABUratena B XOJIOAHOM
COCTOAHMNN.

OBKATKA ABUTATENA

[Buratenb gocturaeT CBOEN MaKCUManbHOM
MOLLHOCTU nocne 5+8 yacoB paboTbl. Bo Bpems
3TOro nepuofa o6KaTKy He UCMOoNb3ynTe
[ABUraTenb BXONOCTYIO HA MakCUManbHOM yncne
o6opoToB, YTOOGbLI He MopBepraTtb €ero
Upe3MepHbIM Harpyskam.

A BHVUMAHME! - Bo BpemAa o6KaTKmn He
N3MeHANTe peXxum KapGwopauuun ansa
AOCTIKEHUA Gonblueii MOWHOCTH; 3TO MOXeT
NpUBECTYU K NOBPEXAEHWIO fABUraTens.

AMPUMEYAHUE: ncnyckaHne Abima HOBbIM
ABUraTenem npy ero NepeomM NCNosib3oBaHU
N nocne Hero ABNAETCA HOPMaJbHbIM
ABNEHNEM.

6. OCTAHOBKA ABUTATENA

OTtnyctute pbluar akcenepatopa (17, puc. 1) n
NoOAOXKANTE HECKOIbKO MUHYT, NMOKa ABuUratenb
He nepewifeT B PeXM1M XOJI0CTOro XoAa.
BblkniounTe fABUraTenb, HaxkaB nepeksoyaTtesb
(16).

7.NCMNOJIb30BAHUE MALUNHbDI

NMPOAYKTHI,

SBANPEWEHHDBIE K

NMPUMEHEHUIO

A MPEAOCTOPOXHOCTb: He gonyckarite
OTCKOKAa, KOTOPbIl MOXeT NpuBecTn K
cepbesHoll TpaBme. OTCKOK npeacTaBnsaer
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c060ii HeOXKUAAHHDI PbIBOK MALUVHbI B6OK
unu Bnepep, KOTOpblili NPOUCXOAUT NpU
CONPUKOCHOBEHUMN HOXa C TakKumm
npeametamu. CONnpuKkocHoBeHUe C
NOCTOPOHHUM NPEeAMETOM MOXKeT NpuBecTu
TaKXKe K noTepe ynpaeneHnsa MOTOKOCOIA.

A BHUMAHUE! - Bcerpga co6nioganTte
npasuna 6esonacHocTu. He ncnonbsyire
KycTopes B KauecTBe pblyara A/ NOAHATHA,
nepeaBMXeHUA UNU pasbuBaHNA NpeamMeToB,
" He flonycKanTe CONPUKOCHOBEHMEes HoXa
pa6oTalouero Kycropesa c TBepabiMu
npeametamu. 3anpewaeTca UCNob30BaThb B
KayecTBe HacaflOK Npucnoco6neHusa unum
WHCTPYMEHTbI, OTANYHbIE OT YKa3aHHbIX
n3rotoBuTENEM.

A NMPEAOOCTEPEXEHUWE: MNMpmnu
MNCNONb30BaHUN }KECTKNX HOXell, cTapaiTecb
He BeCTN CTPMKKY TpaBbl B6nn3n 3a6opos,
CTeH 3fjaHui1, CTBOJIOB iepeBbeB, KaMHel n
ApYyrnx nofao6HbIX NnpegMeTOB, KOTOpble
MOTYT NPUBECTU K OTCKOKY HOXXa WaM K ero
nonomke. Mbl peKkomeHgyem UCNO/Nb30BaThb
ANA Taknx pa6oT roNoBKN ¢ HelNOHOBO
neckon. Kpome Toro 6yabre oco6o
BHMMaTe/ibHbl BBUAY YBeNnYeHusi onacHoOCTH
puKoLLeTa B TaKoOW cuTyauum.

A NMPEAQOCTEPEXEHUE: Hukorpga He
NCNONb3yiNTe MOTOKOCY pexyLien HacagKom,
nepneHAnKynApHon semne. Hukorpa He
ncnonbsynTe MOTOKOCY B KauyecTBe
KycTopesa.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Echn npoYHoOCTb
KpenneHnWsa HoXa HapylaeTcsa nocne
AOMKHbIM 06pa3oM BbINMOJIHEHHOW 3aTAXKKM,
HeMmeANeHHO nNpekpaTuTe pa6oty. B atom
cnyyae 6no0KMpoOBOYHasA ralika MoxeT GbITb
M3HOLWEeHa U, cleoBaTe/lbHO, Heo6xoAMMO
BbINONHNTb ee 3ameHy. Hukorpa He
nucnonb3yiTe HecepTuGMLMPOBaHHbIE AeTanun
AnAa 6nokupoBKun Hoxa. Ecnu npoyHocTb
KpenneHUsa HoOXa HapywaeTca u panee,
o6paTuTecb B CepBUCHYI0 MacTepCKYylo.
Hukorpa He ncnonb3yiTe MOTOKOCY C NJIOXO
3aKpen/ieHHbIM HOXKOM.

Mepbl NpefOCTOPOKHOCTN B OTHOLWIEHUN
paboueii 30HbI

« Bo u3bexaHve notepu paBHOBecKsa Bceraa
paboTaiite, cToA 06EMMM HOraMK Ha TBEPAOM
rpyHTe.

+ Yb6epntecb B TOM, 4TOo Bbl moxeTe
nepeaBuraTbCA U CTOATb, He MOABeEpPrasachb
pucKy nageHus. MpoBepbTe, HET NN Ha
yyacTKe nomex (KopHei, 60nblumx KaMHelw,
BETOK, KaHaB 1 T.A.) Ha TOT cnyyain, ecnu Bam
NPVAETCA BHE3AMHO OTOWTY B CTOPOHY.

+ He BepunTe pe3Ky Ha BbICOTe Bbille rPyan, T.K.
npM MNOAHATON MOTOKOCe TPYAHO
NPOTUBOCTOATb OTCKOKY.

+ He paboTainte B6MM3N 3neKTpUUYECKNX
nposofgoB. OcTaBbTe 3Ty onepauuo Ans
npodeccnoHanos.

- Pab6oTaiiTe TonbKo TOrga, Korga ycioBus
BUAMMOCTU 1 OCBELLEHHOCTY No3BonAT Bam
XOPOLLO BUAETb OKPYXKatoLme npemeTbl.

« He pa6oTaiiTe ¢ MOTOKOCOI, CTOA Ha
NPUCTaBHOW NecTHULe, 3TO KpaWHe
onacHo.

+ OcTaHOBUTE MOTOKOCY, €C/IN HOX YAapuTca o
NOCTOPOHHMI NpeameT. OcMoTpUTe ANCK 1
MOTOKOCY; OTPEMOHTMPYITE NOBPEXAEHHbIE
[eTanu, eciv TakoBble UMEITCA.

+ He ponyckanTe CKONNeHMA Ha HOXe rpAsn
unu necka. [laxe He6onbluoe KONNYECTBO
rpA3v BefdeT K ObICTPOMY 3aTyMNneHWo HoXa 1
YBENNUMBAET BO3MOXXHOCTb OTCKOKa.

+ [epep Tem, Kak CTaBUTb MOTOKOCY Ha 3eMJiio,
3arnyLmTe ABUraTesnb.

+ byabTe 0co060 OCTOPOXHbB Npwu
NCMONb30BaHNN MHANBUAYaTbHbIX CPeACTB
3aWuTbl CNyxa, T.K. Takme cpefcTsa MoryT
orpaHnumnTb Baly cnocob6HocTb pearmpoBaTb
Ha 3BYKM, Npeaynpexgatolime 06 onacHoCTH
(KpWKW, NpegynpeguTeNibHble CUrHanbl U T.4.).

- byabTe ype3BblYallHO BHUMAaTENbHbI Npu
paboTe Ha HAKMOHHbIX MM HEPOBHbLIX
yyacTKax.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Hukorpga He
NCNONb3YiNTe XKecTKne HOXN Npu paboTte Ha
KaMeHUCTbIX yyacTKax. OT6poleHHble
npeAaMeTbl UV NOBPEXAEeHHbIe HOXU MOTYT
ABUTbCA NPUUYNHOI K CEPbe3HOI NN faxke
neTtanbHOW TpaBMbl onepaTtopa unm
oKpyxawmux. OcTteperamrech
oT6pacbiBaembix npeametoB. Bcerpga
HapeBanTe cepTuduunpoBaHHble cpeacTBa
3awumTbl mMas. Hukorga He HaKNoHANTEChb Hag
WMUTKOM pexyuiein Hacagku. KamHu, mycop un
T.A. MOTYT MonacTb B rnasa u ABUTbCHA
NPUYMHOI NOTEpPMN 3PpEeHUA UM Cepbe3HbIX
TpaBM. [lepXKUTe NOCTOPOHHUX NAUL Ha
paccTtossiHuu. [leTn, }KNBOTHbIE, 3pUTENN n
NOMOLWHNKNA AONMKHbI HaXOoANTbCA B
6e3onacHoii 30He 3a NpeAenamu paguyca B
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15 metpoB. Ecnm KTo-HNGYAbL M3 HMX
nopoiiger 6nmke, HemeAsIeHHO OCTaHOBMTe
mawmHy. Hukoraa He noBopaumnBaiTe WTaHry
MallVHbl, NpeaBapuTeNbHO He y6eanBLUNCD,
YTO- B ONACHOI 30He HUKOrO HeT.

TexHuKa pa6oTbl
O6wume npaBuna pa6orbl

A NMPEAOCTEPEXEHWE: B gaHHOM
pa3pgene onvcaHbl OCHOBHbIe Mepbl
NPpepoOCTOPOKHOCTU, KOTOpble cnepyeTt
NpUHUMATbL Npu paboTe ¢ MOTOKOCaAaMun N
Tpummepamu. Echm Bbl BcTpeTrutech ¢
cuTyauumen, B KOTOpPOM He 3HaeTe, Kak
NOCTYNuUThb, BbiCAylWlaiTe peKoOMeHAaunio
cneumnanncra. O6patutecb K cBoemy aunepy
MAN B CEepBUCHYIO MacTepcKyl. He
BbINONIHANTE Te onepauyun, Kotopbie Bbi
couTeTe ANA ceb6A CANWKOM CAOXHbBIMMW.
Mepep Tem, Kak NpucTynatb K 3KCnayaTauum
MOTOKOCbI, Bam cnepyer yacHUTb pasHuuy
MeXAy NOACTPUKKOWN TpaBbl, pacYncTKoOmM
y4acTKa OT TpaBbl N pacUMCTKON nopsecka.

OCHOBHbIe NpaBuia TeXHNKN 6e3onacHoCcTN

1. OcmoTpuUTeCh BOKpYr cebs:

« Y106bI Y6EANUTLCA B TOM, YTO HU NOAU, HU
KWBOTHbIE, HU KaKne-nnbo npegmeTbl He
MeLuatoT Bam ynpaenATb MalMHOWN.

+ Y706bI Y6AUTBLCA, UTO HUKTO U HUYTO U3
BblLlLIENEePEeUYNC/IEHHOIO HE MOXET BONTU B
COMPUKOCHOBEHUE C PEXYLIMMY OpraHamu
UnuM npeagmeTamu, KOTopble MOryT 6bITb
OTOPOLUEHbI STUMYM OpraHamu.

A NPEAOCTEPEXEHUWE: Hukorga He
nonb3ynTecb MaWNHON B CMTyauum, Koraa He
K KoMy 6yfeT o6paTuTbCcA 3a NOMOLLbIO Npu
HecyacTHOM ciiyyae.

2. He wncnonb3ynTe MawWWHY npwu
HebMaronpPUATHbLIX MOrOAHBIX YCOBUAX, TaKMX
KaK rycTor TyMaH, CUbHbIN [OXAb, CUNbHbIN
BeTep unu xonoA u 1.4. Pabota B Takux
YCJIOBUAX CUNTbHO YTOMAAET U 4acTo co3faer
OOMNONHUTENbHbIE PUCKW, Hanpumep,
obnepeHeHve rpyHTa, Henpeackasyemoe
HanpasneHve NageHus n T..

3. Ybeantecb B TOM, 4TO Bbl MoXeTe
nepeaBuraTbCa U CTOATb, He NOABEPranach
pucky nageHud. MNpoBepbTe, HET NN Ha
yyacTke nomex (KopHewn, 6onblinx KamHen,
BETOK, KaHaB 1 T.4.) Ha TOT ciiyyal, ecnm Bam
npuUAeTCA BHE3anHo OTONTY B CTOPOHY. byabTte
O4YeHb BHMMaATeNbHbl Npu paboTe Ha

HaKJTOHHbIX yYacTKax.

4. BblknoyanTe gBuratesb, Korga nepexogmre Ha
APYrow yyacTok.

5. Hukorpga He cTaBbTe MalUMHY Ha 3emJilo Npu
paboTalolem aBuratene.

+ Bcerpa ucnonb3yiite cooTBeTCTBYlOLlEE
ob6opynoBaHue.

+ Y6eputecb, yto o6opyaoOBaHUE NPaBUIbHO
OTperynmpoBaHo.

+ TwaTtenbHO opraHusyiiTe CBOIO paboTy.

+ Bcerga paboTaiiTe C MOAHOCTbIO OTKPbLITbIM
ApocceneMm Npu Havyane pacyuUCTKyM C
NMOMOLLbIO HOXa.

+ Bcerpa ncnonb3yiite ocTpo3aTOUEHHbIE HOXM.

A NMPEAOCTEPEXEHWE: Onepatopy u
Kakum-nn6o0 Apyrum nuuam 3anpeujaerca
npeanpnHnmMmaTtb NOoNbITKN y6|npa'rb
cpe3aHHble MaTepuanbl BO Bpemsa pa6oTbl
ABUraTens Uy BpaleHna pexxyLueil HacagKu,
T.K. 3TO MOXeT NpuBecTU K cepbe3HON
TpaBme. Mpexae yem yaanatb TpaBy un
Apyrvue martepuasnbl, HAMOTaBLINECA HA Ban
HOXa, BbIKJIIOUNTE ABUratesib 1 Aoxantecb
OCTaHOBKM HOXa BO n36exaHue onacHoOCTU
nonyuyeHua TpaBmbl. Bo nséexaHue tpaBm
3arnywuTte fBUraTesb U OCTAaHOBUTeE
YCTPOMCTBO ANA pe3Kn nepep Tem, Kak
ocBo60XAaTb AMCK OT HAMOTaBLIEroca Ha
Hero matepuana.. Bbl MoXxxeTe nonyunTb oxor,
ecnm KocHeTech ee.

A NMPEQOCTEPEXEHUE! NHorpa BeTKn,
TpaBa UM KycKu gepesa MoryT nonagatb
MeXAY WMTKOM OrpaKAeHUA n pexyLien
Hacapkoun. Bcergpa octaHaBnuMBanmrTe
ABuUraTtenb, Npexpae 4yem npucrtynartb K
yucrke.

MpoBepKa COCTOAHMA MalUWHbI Nnepepn

Hayanom pa6oTbl

+ MpoBepbTe HOX, UTObOHL ybeauTbCA B
OTCYTCTBUV TPELUMH Y OCHOBaHWA 3yObeB U
y ueHTpa otBepcTua. MNpn obHapyxeHUNK
TPELUMH 3aMeHUNTE HOX.

« Ybenutecb B TOM, UTO OMOpPHbIN dnaHewl He
MMeeT TPeLWnH, BbiI3BaHHbIX U3HOCOM MK
TEM, UYTO OH Obl1 CJINLIKOM CUJIbHO 3aTAHYT.
Mpy obHapyXeHUn TpewmnH Ha ONnopHOM
dnaHue 3ameHuTe ero.

« Ybepgutecb B TOM, YTO G6/IOKMPOBOYHas rarka
ocCTaeTCcA MNOTHO 3aTAHYTON. MomeHT
3aTAXKN BGIOKMPOBOYHOWN raliku AOJIKEH
cocTtaBnATtb 2.5 kgm (25 Nm).

- MpoBepbTe OTCYyTCTBME TpPEWMUH 1
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I'IOBpE)Kﬂ,eHI/IVI Ha WWNTKE orpaxaeHmAa HoXa.
3ameHuTe LLNTOK HOXa, €CJZI OH TPEeCHYI.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Hukorpa He
Mcnonb3yiiTe MawunHy 6e3 WUTKa
orpa)AeHna Nam co CZIOMaHHbIM WNTKOM.
Hukorga He mcnonb3yiite mawnHy 6es3
TPaHCMUCCOHHOW WTAHIN.

Pacuncrtka nognecka

Mpexpae, yeM HayaTb PacyMCTKy, MpoBepbTe
yyacTOK paboTbl, TN MOUYBbI, YKIOH
MOBEPXHOCTU, HaNMYMe KaMHEN, AM U T.4.
HaumHaiTe c camoro nerkoro yyacTka,
pacuMcTuB Ha HeM MPOCTPAHCTBO, KOTOPOE
6yneT ncxofHbIm Ana Bawen paboTbl.
CrctemaTyeckn nepefBuraniTecs Bnepes u
Ha3ag nonepek obpabaTbiBaeMOro y4yactka,
CKallMBas Npu KaXAoMm Mpoxoae TpaBy Ha
WupruHy 4-5 M. DTo obecneyuBaeTt
MCNofb30BaHVe MOSIHOTO pafuyca AencTBrA
MallUHbl B 060MX HanpaBieHnAX 1 co3paet
ana onepatopa yaobHyio pabouyio 30Hy.
Pacunctnte nonocy anuHon okono 75 m. lNo
Mepe Toro, Kak paboTa nponBuraercs
BMepepn, nepemewante KaHUCTpPy C
TOM/IIBOM.

Ha HaknoHHbIX yyacTKkax paboTaiTe,
ABUradacb BAoNb yKnoHa. PaboTtaTb BOONb
YKNOHa HaMHOTO nerye, Yem ABUrasacb BBEPX-
BHU3.

MnaHnpyiTe nonocy paboTtbl TaK, uTobbl Bam
He MPUXOAUIOCh NPeOoAoNeBaTh KaHaBbl UN
Apyrve npenaTcTBuA Ha 3emne. Bam Takxe
cnepyeT Bbl6paTb HanpasieHWe NONoch B
3aBMCMMOCTM OT BeTpa TakK, 4ToO6bl
cpe3aemble cTebnu najganum Ha yxe
pacUULLEHHYI0 YacCTb yyacTKa.

Pacumctka ¢ ncnonb3oBaHUeMmM HOXa AnsA
TpaBbl

HoXn n gnckn gna ckawmveaHWA TpaBbl He
LOMMKHbI MCNONBb30BATbCA 4SS Cpe3aHusa
LPEBOBUAHBIbIX CTEGNEN.

HoX ans TpaBbl MOXHO MCMOJIb30BaTb ANA
BCEX TMMOB BbICOKOW WJIN XECTKOW TPaBbl.
TpaBa cpe3aeTcsi BONHOOOPa3HbIM ABVXKEHEM
B CTOPOHY, NP1 KOTOPOM ABMKEHME CrnpaBa
HafeBO COOTBETCTBYeT CKallMBaHWIO, a
OBUXeHWe cneBa HamnpaBo - BO3BpaTy.
BbinonHanTe cKawmBaHne NeBON CTOPOHOM
HOa (cermeHTOM OT 8 10 12 Yacos).

Ecnn npu pacuncTke yyacTka OT TpaBbl HOX
HaK/OHEH BNEBO, TpaBa cobepeTcs B psAf, uto
obnerumt ee ybopKy, Hanpumep, rpadbnamu.

CTpuXKa TpaBbl C MOMOLbIO FONIOBKM
TpMMepa

A NMPEAOCTEPEXXEHUE: He pa6orTaiiTe ¢
NecKoil, uMeloLwy0 ANVHY, 6Gonbluylo TON,
KOTOpasA COOTBETCTBYET HY)KHOMY AuameTtpy.
Mpn npaBuMnbHO YyCTAaHOBJ/IEHHOM
orpakAeHun BCTPOEHHbIN pe3ak 6yper
aBTOMaTUYeCKN perynmpoBaTtb JINHY NecKu.
CnMwKom A/INHHaA necka MoXeT NpuBecTn K
neperpyske agBuratensa ¢ nocaeayowum
noBpexXaeHNemM mexaHusma My¢pTbl u
npunexawux aetanen.

CTpukka

Pacuncrka

Crapaitecb paboTtaTtb pUTMMYHO. BcTaHbTe B

yCTOMUYMBOE MOJNIOXKEHNEe, pacCTaBUB HOTW.

MponanTte BNepep nocne BbINONHEHUA

BO3BpaTa HOXa M CHOBa BCTaHbTe B

YCTOMUMBOE NONOXEHME.

[lante onopHoOMy CTaKkaHy cfierka Kacatbcsa

3emnu. OH NCNoNb3yeTcs ANiA 3alnTbl HOXa OT

YAApOB O 3eMJTi0.

Cnepyiowme yKkasaH1A NOMOTyT YMeHbLINTb

PUCK HamMaTbIBaHWNA TPaBbl Ha HOX:

1. Bcerpa paboTaliTe c gpoccenem B
MOSTHOCTbIO OTKPBLITOM MONOXEHUN.

2. Mpn Bo3BpaTe HOXa M3beranTe paHee
cpe3aHHOo TpaBbl.

Mepen Tem, Kak HauMmHaTb cobupaTb

Cpe3aHHylo TpaBy, OCTaHOBMUTe ABUraTenb,

OTCTErHUTE pemMeHb 1 NONOXMTE MaLUVHY Ha

3emnto.

[lepXunTe ronoBKy TpMMmepa 4yTb Bbille
3emnu nop yrnom. PaboTa BbinonHAeTcA
KOHLOM flecku. laiite necke paboTtaTb C
cobcTBEHHbIM Temnom. Hukorpga He
NpXNManTe necky K semsne.

C nomoLLbio Neckun Nerko yaanaoTca Tpasa u
COpPHSAKM, pacTylyme y CTeH, orpag, fiepeBbes
n 60pAIOPOB; OfHAKO, NECKOW MOXKHO
nospeanTb YyBCTBUTESIbHYIO KOPY AepeBbes
UMW KYCTapHWKOB, a Tak»ke CToNObl orpagbl.
UToObl yMEHbIWNTb PUCK NOBPEXAeHUA
pacTteHun, ykopoTtute necky fo 10-12 cm u
CHM3bTE CKOPOCTb ABUraTens.

Mpwn pacunctke NponcxoanT yaaneHne Bcen
HeXxenaTeNbHOW pacTUTeNbHOCTU. [lepxunTe
ronoBKy TPMMMepa YyTb Bbllie 3eM/n B
HaKJIOHHOM nonoxeHuu. MycTb KoHew, neckn
KacaeTca 3eMny BOKPYr AepeBbeB, CTONOOB,
cTaTym n T.n.
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A BHUMAHMUE: 3Ta TexHuKa pa6oTbl
yBennunBaeT U3HOC NlecKu.

+ Jlecka M3HawwnBaeTCcAa OGbicTpee n ee
npuxoanTca nopgasatb 6osee yacto npu
paboTe y KamHel, Kupnuuen, 6eToHa, PAAoM C
MeTannnyecknm 3abopom 1 T.n. B CPaBHEHUN C
paboToil y AepeBbeB 1 AepeBAHHbIX 3a60POB.

+ YT06bl YBEANUNTD CPOK CNYKObI NECKN 1
YMEHbLUUTb M3HOC FONIOBKM TPUMMEpPa, Npu
CTPUXKKE U PacUCTKe ABWraTeslb He [OJIKEH
paboTaTb C MOMHOCTBIO OTKPbITLIM APOCCENEM.

CTpyKKa

«  Tpymmep raeanbHO NOAXOAUT ANA CTPUXKKM
TpaBbl B MecTax, TPYAHOAOCTYMHbIX ANA
06bIYHOW ra3oHOKOCUITKU. BO BpemaA CTpUKKM
JepXunTe necky napanienbHo 3emse. He
NpYKUManTe ronoBKy TpUMMeEpPa K 3emre, TK.
3TO MOXET NOBPEeAUTb KaK ra3oH, Tak U camy
rONOBKY.

+ He no3BonAnTe ronoBke Tpummepa
NOCTOAHHO KacaTbCAa 3eMnu BO Bpems
CTPVKKW. Takoe MOCTOAHHOE KacaHue MOXeT
NPUBECTM K U3HOCY 1 NMOBPEXAEHUIO FONOBKM
TpUMMepa.

Y6o0pka

+ JbdeKkT BeHTUNATOpPA, CO3gaBaeMbiin
Bpauwaluenca neckon, MoxeTt 6biTb
MCNonb30BaH Ans GbICTPON U nerkon y6opKku
yyacTka. [lepxuTe necky Hag NnoBepxXHOCTbIO
ybupaemMoro yyactka napanfienbHo e u
JBUraiTe TPUMMEP 13 CTOPOHBI B CTOPOHY.

« [na nonyyeHusa nyywero pesynbTaTa BO
BpeMsA pacuncTku n ybopku aBuratenb
JOMKeH paboTaTb Ha NOSIHOM fipoCCene.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Hukorga He
pa6oTaiiTe npu nnoxoil BUAUMOCTHN, Npu
OYyeHb BbICOKOW WAWN O4YeHb HU3KOW
Temneparype.

8. TPAHCNOPTUPOBKA

TPAHCNOPTUPOBKA
KycTopes MOXHO MepeHOCUTb TOJIbKO Npwu
BbIK/IIOYEHHOM [BUraTese U HafgeToM LUTKe
6e3onacHocTu (Puc. 3).

A BHUVMAHWE! Bo Bpemna
TPAaHCNOPTUPOBKN AN CKNapnpoBaHusa
KycTopesa, yCTAaHOBUTE Ha HeM 3aliMTHbIN
Konnak guncka p.n. 4196086, Kak NnoKasaHoO Ha
pucyHKax 3.

A BHMUMAHME - lMNpu TpaHcnopTuposkKe
LenHoN Nuibl Ha TPaHCMOPTHOM CpPeAcTBe,
ybenntech, UTO OHa NPaBUIIbHO N HafEXHO
3aKpenneHa B TPAaHCMOPTHOM CpefCcTBe Npu
nomown pemHen. LlenHyio nuny cnepyet
TpaHCNOPTUPOBaTb B FTOPU3OHTANIbHOM
MOMOXEHMMN € NyCcTbiM 6akoM, y6eamnBLwINCh, YTo
npy 3TOM He HapywalwTcA npoyne npasuna
TPAHCNOPTUPOBKN COOTBETCTBYIOLWEFO
obopynoBaHua.
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9. TEXOBCJTYXKUBAHUE

Tabnvua TeXHNYeCcKoro o6cnyKnBaHus

s it
S U s
H AR AR
Mloxanyiicra, y4ruTe, 4To CleAyloLMe WHTEBaNsI TexoBCTyXUBaHNA AE/ICTBITENbHbI TOMbKO ATA HOPMANbHBIX | i g g T
ycnosuid pabotbl. Ecu Bawa exenHesHas pabota Tpebyet Gonbluero BpeMeHi M0 CPaBHEHMIO C HOpManbHo | § § g ge iz 5§
SKCnnyaTauvelt, WAM MU HaNMYAU TAXEAbIX YCTOBUI PE3KM, TO PEKOMEHAYeMble MHTepBansl AOMKHbI Bbimb | 5 2 H gs E\% g?
[
YMeHbLLIEHbI COOTBETCTBYIOLLIM 0OPa3OM g9 | & ; T o | &
=] 2s Y-
s C §
Matuna Lenukom TpoBepbTe (Ha yTeukM, TPeLMHbI 1 U3HOC) X
MpouncTITe NO OKOHYaHWM paboyero AHA X
OpraHbl ynpasneHua (KHoMKa 0CTaHOBMT, Pbluar BO3AyLIHON 0 6 i
3acnoHkw, Poivar ppoccens, Cronop apoccens) POBEPLTE paboTOCMOCOGHOCTD X
TonAuBHbII 6ak TpoBepbTe (Ha yTeukM, TPeLyMHbI 1 U3HOC) X
Mpouncrute X
TonnusHbI GuAbTP 1 Tpy6ONPOBOADI Mposepbre X
MpouncTuTe, 3ameHuTe GUALTPYHLLNA nEMEHT X X
PexyLve Hacakm MpoBepbTe (Ha NOBPEXEHME U U3HOC) X
[TpoBepbTe HaTAXeHNe X
3atounte X X
KoHuueckas nepepgava MpoBepbTe (Ha MOBPEX/eHUe U U3HOC, @ TaKkxke
ypOBeHb CMa3Ki) X X
3aLYWTHBIN LYMTOK PEXyLLEI Hacapku MpoBepse (Ha noBpexeHve 1 u3Hoc) X
3ameHuTe X X
Bce pocTynHble raitkut 1 GOATHI (KPOMe PeryupoBOYHbIX Mposepbre X
BUHTOB) BHoBb 3aTAHMTe X
Bo3pywwHbiit unbTp MpounctuTe X X
3ameHuTe X X
Pebpa oxnaxgeHva yumHapa Mpouncture X
BeHTunALmOHHbIe 0TBEpCTIA B0Ka CTapTepa MpouncTiTe NO OKOHYaHWM paboyero AxA X
UHyp craprepa MpoBepbTe (Ha NOBPEXEHME U U3HOC) X
3amenue X
Kapbtopatop MpoBepbTe Ha XonoCToM XoAy (pexyluas Hacaaka
He JOMKHa BPALLATbCA Ha XONOCTOM XOAy) X
(CBeva 3axuraxva TpoBepbTe 3a30p MeXAY MEKTPORAMM. X
3ameHuTe X X
AHTIBMOPALIMOHHbIE OMOpbI MpoBepbre (Ha MOBPEXAEHUE U U3HOC) X
ObpatwTech K Aunepy AnA 3ametbl M X
BuTbI U raifika AnA KpenneHwa pexyLueil HacanKy YbeguTech, 4to 6OKVPOBOYHaA raitka KpenneHus
pexyleit Hacaaku NPaBINbHO 3aTAHYTa, X
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3ATOYKA HOXKEW 2-3-4 3YBbEB

1. Hoxu nmetot aBe pexxywmne Kpomku. lNocne
3aTynieHnA OAHON pexylen KpoMKu B
pesynbTaTe 3KcCnayaTaumm HOX MOXHO
NOBEepPHYTb ANIA UCMONb30BaHNA BTOPOW
pexyLiei Kpomkm (Puc. 13).

2. 3aTouyKa HOXel OCyLUeCTBAETCA C MOMOLLbIO
NIOCKOro HanwibHUKa C MPOCTON HaceyKom
(Puc. 13).

3. lnAa coxpaHeHuAa 6anaHCUPOBKU HOXa
PaBHOMEPHO 3aTOUNTb BCE PeXyLLme KPOMKN.

4. HenpaBunbHO 3aTOYEHHbIE HOXIM MOTYT ObITb
NPUYNHON BO3HUKHOBEHWA HEHOPMasnbHOW
BMbpaumm B MalMHe W NPUBECTM K
MOBPEXAEHNIO CaMbIX HOXEN.

A BHUMAHMUE! - Vicnonb3oBaHue
HenpaBWUJIbHOIO YCTPOWCTBA KOWEHUA nnu
HenpaBUbHO 3aTOYEHHOrO HOXa MOBbIWAEeT
onacHocTb obpaTHOro yaapa. MpoBepbTe HOXM
ra30HOKOCWJIKM Ha Hanmuve noBpexaeHuin nnm
TPELYWH 1 3aMEHUTE KX, ECAIN 3TO HEOOXOANMO.

A NMPEAOCTEPEXEHUE: Hukorga He
PeMOHTNpYITe NOBPeXAEeHHble pexyuine
HacagKu nyTem CBapKu, pUXTOBKU unu
n3MeHeHus nx ¢popmbl. 3TO MOXKeT NpUBeCTN
K OTAeNEeHUIO YacTell pexylmnx Hacafgok ¢
nocnepywowein cepbesHOn UAN pgaxe
neTanbHOW TPaBMOM.

rONOBKA C HEMJIOHOBOW JIECKOW

Bo m3bexaHue neperpysku ABuratens
NCNONb3yiTe NecKy TOIbKO TOrO e ANAMETpPa,
KOTOPbI NPefyCMOTPEH ANs JaHHOTO KycTope3a
(Pnc. 14).

Onsa Toro, 4To6bl BLINYCTUTL NIECKY, CleayeT
Cnierka npuKaTb rofIoBKy KycTopesa K 3emie BO
Bpems paboTbl.

MPUMEYAHME: MNosToMy HM B KOoeMm ciiyyae
Henb3Anpunaratb ycuime uin yaapaTb roNoBKoN
06 3emio, MOCKOMNbKY MOXHO CJIOMaTb rOfIoBKY
UNN NoBpeanTb KycTopes.

3ameHa HeNJIOHOBON NeCKN Ha rojloBKe

TAP&GO (Puc.15)

1- Haxmute Ha nanky (1, Puc. 15), cHummte
KPbILIKY U BbIHbTE BHYTPEHHIO KaTYLLKY.

2 - CorHuTe necky nornonam, OauH KoHeL AomKeH
6bITb Ha 14 cm gnAnHee BTOPOro. 3axmuTe
necky B npopesu (2, Puc. 15). PaBHomepHo,
He nepecekad BUTKW, HamoTaWTe Necky B

HanpaBneHnn CTPeNKW, KaXKAbl KoHeL, - No
cBOel 6boposke.

3- B KOHLe HAMOTKM 3aXXMUTe KOHLIbl JIeCKUN B
cooTBeTCTBYOWMX Npope3ax (3, Puc. 15).
CMOHTUMpYyITe NpyXuHY. MponycTtuTte necky
yepes nasbl (4) (pnc.15), 3aKporiTe ronoBKy
KpbIWKON (5) 1, B 3aBepLUeHNe, BbITAHUTE
necky Hapyxy (6).

A NPEAYNPEXAEHWE - Bcerpa
HajieBaliTe 3aliMTHble NepyaTKu BO BpemMsA
BbINONTHEHNA AeNCTBUN No yxoAay 3a
o6opypoBaHuem. 3anpeljaeTca NPpoBOAUTb
AaHHble pa6oTbl NpN HeOCTbIBWIEM
ABurarene.

BO3AYLUHbIA OUNBTP

Kaxpable 8-10 yacoB paboTbl CHUMaNTE KPbILWKY
(A, puc. 19), TwaTtenbHO BbITPSAXHUTE GUNLTP (B).
C paccToaHna npopyinTe CKaTbiM BO3OYXOM Tak,
4TO6bI NOTOK ObIN HANPaBEH U3HYTPY HaPYXY.
3aMeHNTb, eCNn OH FPA3HbIN UNK NOBPEXAEH.
Mpwu 3arpsasHeHHOM GunbTpe ABUraTeNb MIOX0
3anycKkaeTtca u paboTaeT HeyCTONYUBO.

TOM/IMBHbIA BAK

Mepuogunueckn NpoBepAnTe TONANBHBIA GUIBLTP.
MPA3HBIN GUNBTP MOXET 3aTPYAHATbL 3anyck 1
CHUXaTb MPOW3BOANTENbHOCTb ABUraTens.
Yto6bl npounctutb GUNbTP, fEencTBynTe
cnepyowyM 06pa3om: BbiHbTE ero 13 ropsioBYHbI
6aka. 3ameHuTe ero (Puc. 17), ecnv OH CIMLIKOM
PA3HbIIA, I MPOMOITE B UNCTOM GEH3MHE.

OBUTATEJIb

Mepuoamnyeckn ynctute pebpa umnmHgpa
WeTKON UNn cxXaTbiM BO3AYyXOM. Bcreacteue
3arpA3HEHUsA UWIMHAPA MOXeT NMpou3onTu
onacHbIi neperpes ABMraTens.

CBEYUN 3AXUTAHUNA - PerynapHo unctute
CBeuy 3aXkuraHusa v NpoBepAnNTe 3a30p Mexay
anekTpogamu (puc. 18). cnonb3ynte mogenb
TORCH L6RTC unu gpyry6 mopenb c TeM xe
TemMmnepaTypHbIM PEXMMOM.

YINOBAA 3YBYATAA NEPEAAYA

Kaxkgble 30 yacoB paboTbl cHumuTe BUHT (D, Puic.
6) Ha yrnoBoW 3ybuaToli nepefaye 1 NpoBepsiiTe
KonnyecTtBo cMa3ku. Mcnonb3yinte
BbICOKOKaueCcTBEHHYI0O MonnbaeHoBY0 Unun
NUTNEBO-6UCYNbOULHYIO CMa3KY.
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He ncnonb3ynte TONANBHYIO CMeCb ANA YNCTKN.

TPAHCMUCCUOHHbBIV PYKAB

Mocne kaxabix 30 yacoB paboTbl cMasbiBaTe
COeAUHUTENBHYI0 MOBEPXHOCTb XECTKON TPYOKM
(D, Pnc. 20) cma3kon Ha ocHoBe 6ucynbdata
monnbéaeHa.

KAPBIOPATOP

Mepen perynnpoBKol KapbiopaTopa npounctute
BO3AYyLWHbIA unbTp (B, puc. 19) n nporpente
aBuraterb.

BuHT xonoctoro xopa T perynmpyeTca TaK, 4tobbl
obecneunBaTb yCTONUMBYIO PaboTy Ha XONOCTOM
X0y v Npu cpabaTbiBaHUM CLEMNNEHNS.

A BHUMAHMUE - Mpun xonoctom xope
Asuratens (3000 06/muH.) ppesa He gomkHa
BpauwaTbcA. PekomeHayem BaM NponsBoanTb
no6ble perynupoBKu Kap6lopaTtopa y cBoero
Auniepa N B aBTOPM30BaHHOM CEPBUCHOM
LieHTpe.

A BHUMAHUE - Ha pa6oTty kap6iopaTtopa
MOryT BNUATb NOrogHble yC/I0BUA 1 BbiCOTA
Haj, YypOoBHEeM MOpH.

TEXOCMOTP

PEKOMeH}J,yETCFI NO OKOHYaHWMIO Ce€30Ha B C/ly4dae
VHTEHCUBHOM SKcnnyatayun 1 pas B ABa rofa
npun Hopmaanon SKcnnyataynn o6pau4aTbc;| K
cneynanmncTty no cepBrucHOMy O6C!'Iy>KVIBaHI/IIO
AnA nposeaeHnA NOJIHOro TeXxoCcMoTpa.

A BHUMAHMUE: Bce onepauun no yxogy,
He YyNOMAHYTble B 3TOM PYKOBOACTBE,
AOKHBI BbINONHATLCA B YNOJIHOMOYEHHOM
CepBMCHOM LeHTpe. 1nAa obecneyeHuns
NpaBUIbHON 1 ANUTENbHON PaboTbl MOMHHUTE,
4TO 3aMeHAeMble AeTanu JOJIXKHbl 3aMeHATbCA

ncknwouyntenbHo OPUTMHAJIbHbIMU
3ANYACTAMMN.

A Ucnonb3oBaHNe HeoOpUrMHanbHbIX
3anacHBblX yacTten mnan
HeCaHKUNOHUPOBaHHbIle M3MEHeHunA
KOHCTPYKLMU MallWHbl MOTyT NpPUBeCTU K
cepbe3HbIM WAU faXe CMepTe/ibHbIM
TpaBMaMm oneparopa wau Apyruix nuu.

10. XPAHEHUE

Ecnu nppanonaratca octaBuTb arprart

HUCMOJIb30BaHHbIM B TYHU NMPOJOXKUTIIbHOIO

CPOKa, TO CAYT BbINOAHNUTD CNIAYIOLLM ONpaLnm:

- OnNOpPOXHUTb 1 MOYMNCTUTbL TOTJIMBHBIA 6aK B
XOpPOLO NPOBTPMBAMOM MCT. ONMOPOXHNUTb
KapbtopaTtop cnayowym obpasom: 3anycTuTb
ABUraTnb U OCTaBUTb ro paboTtalowmum Ao
CaMOCTOAT/IbHOW OCTAaHOBKM (HOOGXOAMMO
BbINYCTUTb UMIOLWYIOCA B KapbiopaTtop
TOM/IMBHYIO CMCb C TM, YTOObI NPAOTBPATUTD
NOBPXAHN MMOPaH).

- [Mpouepypa BBOAa B 3KCMyaTauuio nocne
neprioda 3UMHEro XpaHeHUA MAeHTUYHa TON,
KOTopas MCMonb3yeTcs Npy 06bIYHOM 3arycKe
MaLwKHbl (CTp. 66).

- CnepynTe BCeM HOpMaM no yxoAay,
OMUCAHHbIM BbILLE.

- [MonHOCTbIO OUNCTUTE KYCTOPE3 U CMaKbTe
€ro MmeTannmyecKme YacTtu.

- CHMMKTe, MOUYUCTUTE U CMaxbTe ppesy ana
npefoxpaHeHns OT PXKaBUMHDI.

- CHumute dukcupyrwwme dpesy dnaHubl,
NPOYNCTUTE, BbICYWINTE U CMaXbTe rHe3go
yrnoBoii 3ybuaToin nepeaaqn.

- OnopoXHuTe TONANBHbIA 6ak U NocTaBbTe
KpbILWwKy 6aka Ha MecTo.

- TwaTenbHO MpoYUCTUTE OTBepPCTUA ANA
oXnaxkaeHusa 1 Bo3ayLlHbln unbTtp (B, Puc.
19).

- XpaHuUTe KycTope3 B CYXOM MecTe,
XKenaTenbHO He Ha nMony v BAanuM oT
WCTOYHMKOB Tena.

11. OXPAHA OKPY>KAIOLLIE/ CPE[bI

3awunTa oKpyXatowen cpefbl 4ONKHA ObITb

BaXHbIM M MPUOPUTETHbBIM acNeKkToOM

MCNONb30BaHWA MalWHbI, ANA yayylweHns

o6LecTBa 1 cpefpl, B KOTOPOWN Mbl KUBEM.

- He HapyLaiTe NOKoW OKpy»KatoLLX.

- TwaTtenbHo cobniwagante MecTHoe
3aKOHOAATENbCTBO, KacaloLleecsa yTuamsaumm
MaTepurasoB, OCTaBLUNXCA MNOCSIE CKALWVBAHMS.

- TwaTenbHO cnepynTe MeCTHbIM NpaBuiam B
ob6nacTu yTunusaumm ynakoBOUHBIX
MaTepuanosB, Macna, 6eH3UHa,
AKKYMYNATOPOB, GUNBbTPOB, N3HOCUBLLINXCA
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peTtanen unu nobblix BewecTs, CNOCOOHbIX
OKasaTb CWbHOEe BO3[eNCTBME Ha
OKpY»Kalollyio cpefly; 3T OTXOAbl HENb3A
BbI6OPACbIBaTb B MYCOPHbIE KOHTEMHEpPDI, NX
HeobXoAVMO CAaTb OTAENbHO B CreuuanbHble
LeHTPbl MO NMpUeMy OTXOJOB, KOTopble
obecneuat rx nepepaboTKy.

Cnom n ytunmnsauusa

Mpwn BbIBOAE MalUVHbI U3 dKCNyaTauuu, He
BblbpacbiBaiiTe ee B OKpy»Kalolyio cpeay, a
cpaiiTe B LEHTP o c6opy OTXOL0B.

Bonblwylo yacTb MaTepuanos, U3 KOTOPbIN
W3roTOB/IEHa MaLLHA, MOXHO nepepaboTaTh; Bce
MeTannmyeckme yactu (M3 ctanu, anioMrnHUS,
NaTyHW) MOXHO CAaTb B MYHKT npuema
meTannonoma. [ina nonyyeHns 4ONONHUTENIbHON
nHdopmaumn obpallanTecb B MeCTHYIO Cly»Koy
no c6bopy otxofos. Mpw yTUnM3aumm oTxonos,
NONyuYeHHbIX NPY BbiBOAE MalIWHbI W3
sKcnnyatauum, Heo6xoauMo 6GepexHo
OTHOCUTBCA K OXPaHe OKpyXKaloweln cpeabl,
n3beran 3arpA3HEHNSA NOYBbI, BO3AyXa 1 BOAbI.

B nio6om cnyyae Heobxogumo cob6nogaTtb
AelcTByIOLlee MeCTHOE 3aKOHOAaTeNnbCTBO.

Mocne cgaum mMawuHbI B CJIOM Heob6Xxo4nmo
YHUUTOXWTb 3TUKETKY MapKkmpoBky CE BmecTe ¢
JaHHbIM PYKOBOACTBOM.

74



12. TEXHUYECKUE OAHHbIE

BCH40S-DSH400S | BCH40T-DSH400T

O6bem cm? 40.2
[suratenn 2 TaxTHbI EMAK
MowHocTb KW 1.5
O60pOoTbI XONOCTOro XoAa min’' 3.000
MakcrmanbHas yacTtoTa BpalleHnA BbIXOAHOr O Bana m]n" 8.000
CKopOCTb ABMraTens Npv MakCMManbHOM YacToTe BpalleHnsa | .
BbIXOZHOTO Bana min’ 10.400
EmKocTb TONNMBHOrO 6aKa iﬂ + 6 cm? 860 (0.86 1)
YCTpONCTBO NPOKayKuy KapbropaTopa Ha

. »
O6neryeHHbli Myck @o}j@] No
LnpurHa Kocbbbl cm 41
Bec 6e3 pexyLyero MHCTPYMEHTa 1 3aLLMTHOrO KOXyXa kg 73 8.2
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PekomeHAayeMble pexkyLue HacaaKu

Mopgenb Pexyuwmne Hacagkun WnTKN

@ mm

BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459100
0 P.N. 61450295AR
DSH 400 S - DSH 400 T 130 P.N. 61459101
BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459102
@ P.N. 61450295AR
DSH 4005 - DSH 400T 130 PN. 61459103
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095567AR
e P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 305 | PN.4095675AR
BCH 40 - DSH 400 230 | PN.4095637AR
P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095638AR
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095673BR
P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 305 | PN.4095674AR
BCH 40 - DSH 400 230 | PN.4095568AR
P.N. 61450295AR %
BCH 40 - DSH 400 255 | PN.4095563AR
255 | PN.4095641BR
BCH 40 - DSH 400 P.N. 61450295AR %
305 | PN.4095665BR

* orpaxkaeHue, kog aetanu (C, puc. 4) He TpebyeTtca. MeTannopexyLuve Hacagku.

BHUMAHME!!

Puck HecyacTHOro cnyyas yBeNM4YMBaeTcA Npu NCNosib30BaHNN HENOAXOAALNX YCTPOWMCTB
pesku! cnonb3yinte NCKNIOUNTENbHO PeKOMEHAOBaHHbIe YCTPOMCTBA Pe3KM M 3alinTHbIe
orpaxkaeHuna n cobniopaiite ykasaHuA no saTouke.
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BCH40S - DSH 400 S BCH40T-DSH400T
w8 e | B
YpoBeHb L,av
o
3BYKOBOTO dB(A) | EN11806 95.4 97.5 95.4 97.5
LaBneHns EN 22868
MorpewHocTb dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
VamepenHbili 2000/14/EC
ypoBeHb dB(A) | EN 22868 1105 108.0 1105 108.0
3BykoBou EN 1SO 3744
MOLYHOCTU
MorpeluHocTb dB (A) 2.1 2.3 2.1 23
[Jonyctumbilin Lya
ypoBeHb dB (A) | 2000/14/EC 113.0 111.0 113.0 111.0
3BYKOBOIO EN 22868
AasneHna EN ISO 3744
YposeHb m/s? E: ;1222? 6.5 (sx) 6.3 (sx) 4.5 (sx) 5.5 (sx) %
BMbpaunn EN 12096 6.0 (dx) 7.4 (dx) 5.7 (dx) 5.8 (dx)
1.2 (sx) 1.3 (sx) 1.5 (sx) 1.3 (sx)
2 EN 12096
Morpewrocts m/s 1.2 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx)

¥ - OueHouHble cpefHUe BeNMUUHbI (1/2 MUHMMYM, 1/2 NonHas Harpyska, 1/2 Makc. CKOpoCTb Ha XONIOCTOM XOAy).
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13. AEKJIAPALIUA COOTBETCTBMA

Hwxenognucaslumniica npepactaButenb komnaHun Emak spa via
Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY (UTANUA)
3anABnAeT, 6epa Ha cebA BCIO OTBETCTBEHHOCTb, YTO MaLLMHa:
1. Bua: 6eH30KOCbI
2. Mapka Efco, Tun DSH 400 S - DSH 400 T

Mapka Oleo-Mac, Tun BCH40S-BCH40T
3. CepuiiHble Homepa 821 XXX 0001 = 821 XXX 9999
cooTBeTcTByeT TpeboBaHUAM [npekTrsbl / PernameHTa 2006/42/
CE - 2000/14/CE - 2014/30/EU,
COOTBETCTBYIOT TPEOOBAHNAM CEAYIOLMX FAPMOHU3NPOBAHHBIX
CTaH[apToB:
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007 - EN 55012:2007/
A1:2009 - ISO 14982:1998
Mcnonb3yemble npoLieflypbl OLEHKM COOTBETCTBHA:
Mpunoxexve V - 2000/14/CE

14.TAPAHTUAHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTtosiwan mawmunHa 6bina pa3paboTaHa u N3roToBneHa
ncnonb3oBaHMeM Havbonee coBpPeMeHHbIX TEXHONOTNYECKMNX
npoueccoB. Drpma-n3roToBuTeNb AaeT rapaHTUIO Ha CBOWU
n3genua B TeueHne 24 MecsaLieB CO AHA NOKYMKU NPpW yCnoBuy,
YTO OHW NPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO N HeNPodeCccoHanbHOro
nonb3oBaHuvA. B cnyyae npodeccroHanbHOro NCnonb3oBaHusA
rapaHTuA fJencTByeT B TeueHne 12 mecAues.

V3mepeHHblIii ypoBeHb 3ByKoBol moLyHocT: 110.5 aB(A)
FapaHTMpyembI ypoBeHb 3ByKoBoW MoLHocTy 113.0 AB(A)
TexHUYecKan [JOKyMeHTaLMA, XPaHALLAACA MO IPUANYECKOMY
appecy: TexHn4eckoe pyKOBOACTBO

W3rotoeneHo Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[aTta:01/10/2018

/'\k -
e = Y
S

N

(“JEmak..

(MaycTo bennamviko - npesungeHT

}

- AIBHOE NpeHebpeXeHre TexobCnyKrBaHneM,
MCNONb30BaHVe U3AeNNA He NO Ha3HaUeHUIo nnn
HapyLUeHMe ero LLenocTHOCTH,

MCNONb30BaHMe HEMOAXOAALLE CMa3K/ UKW TOMNMBaA,
MCNONb30BaHNEe HEOPUTMHAMBHBIX 3aMacHbIX YacTen
WV NPUHAANEXHOCTEN,

BbIMOMIHEHWE Ha MallUViHe PaboT He YNONHOMOYEHHbIX
nepcoHasnom.

CEPUAHbBI HOMEP

|
|
|
|
|
|
| KYMJIEH rOCNoANHOM
|
|
|
|
|

He npucnatb or, ! Mp
rapaHTUIHOI TEXHMYECKOI NomMoLyM.

X

O6wue rapaHTUiiHbIE YCNOBIA 5) W3 rapaHTum NCKIOUYEHbI pacxofHble MaTepuasbl 1 Te

1) TapaHTWIAHBIN CPOK OTCUMTHIBAETCA OT AaTbl MOKYMKM. 4aCTU, KOTOpbIE MOABEPralTCA HOPMaNbHOMY 3HOCY
M3rotoBuTenb, Yepes CBOK TOProBYyIO CETb U LEEHTpPbI NPV SKCTAYyaTaLM.
cepsucHOro o6cnyxuearua, obecneunsaer 6) W3 rapaHTUNHBIX YCAYr WCKAOYeHbl paboTbl No
6e3B03Me3/HYI0 3aMeHy YacTel, BbllIeAWNX U3 CTPOA B OBHOBAGHYIO 1 YNy ULIEHVIO U3ZENHA.
pesynbrate fedeKTOB MaTepuanos vnu 7) TapaHTUs He MOKPbIBaeT HanafouyHble paboTbl U
NpPOV3BOACTBEHHbIX AedpeKToB. HacToAwan rapaHTna He OnepaunM No TexoBCayXMBaHMIO, MOryune
YUWEMNACT 33KOHHbIX Npas nokynatens no noTpe6oBaTbCA B TeUeHNe rapaHTUHOTO chOKa.
rpaxAaHCKOMY KOAEKCY B OTHOLUEHUW MOCNeACTBUIA
neheKTOB UN HeAOCTaTKOB MPOAAHHOTO eMy U3aEeNNS. 8) O no6bIX NoBPeXACHNAX, MPUUNHEHHBIX BO BPEMA

2) O6cnyxunBaloWuMii nepcoHan Gyaer oKasbiaTb nepeBo3ku, HEOGXOANMO HEMEANIEHHO COOBWMUTb
coneiicTBne Kak MOXHO CKOpee C yueTom rpaduka TPaHCNOPTHOMY MPEANPUATNIO, B MPOTUBHOM Cily4ae
opraHu3aumm. rapaHTVA yTpaTuT cuny. )

3) TlapaHTWiiHbIe YCNYrn NPefoOCTaBNAIOTCA TONbKO NO 9) Ha pBuratenu He Hawero npoussoactsa (Briggs &

npeAbABNEHUN YNONHOMOYEHHOMY NepCcoHany Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini, KohIFrmnp.),
HUXenpuBeAeHHOro rapaHTUMHOroO TanoHa, YCTaHOBJIEHHbIE Ha HalWINX U3fEeNnAX, RencTByeT
NONHOCTbIO 3aNMONIHEHHOrO 1 C NevyaTbio NpoAaBLa, rapaHTuA COOTBETCTBYIOLLMX N3rOTOBUTENEN.
BMecTe CO cYeTOM unu yekom mnu apyrum | 10) TlapaHTUA He NOKpPbiBaeT HUKakMe MpAMble Uaw
06s3aTeNIbHbIM NO HaNoOroBOMy 3aKOHOAATENbCTBY KOCBEHHble yObITKM, MPUYNHEHHbIE NIOAAM NN
AOKYMEHTOM, yAA0CTOBEPAIOWUM AaTy NOKYNKN. MIMYLLECTBY BCIEACTBUE MOBPEXAEHNI UMW JINTENBHOMO

4) TapaHTUM n3penie aHHyNMPYeTCA B CeAYIOWMX CyYanX: NPVHYANUTENBHOO NPOCTOA MALUMHDI.

r—-——-—- - - - - - - - - - - - - - - - - - —-—-"=-"=-"=-—-"=-—-"=-"=-"=-"¥"=-¥'=-¥'=—-¥' - = = = o\

MOZESb DATA ‘x
OVNEP
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15. MOUCK U YCTPAHEHWNE HEUCNPABHOCTEW

ABHI/IMAHVIE! Bcerpa octaHaBnuBaiiTe MaWMHY N OTCOeAWHANTE CBevyy nepep TeMm, Kak
NpucTynaTh K BbINOJIHEHMNIO BCeX Onepauyii, yKasaHHbIX B HIDKenpuBeaeHHoW Tabnuue, 3a
NCKNIOYeHNeM Tex cnyvaeB, Korga A/iA UX BbINONHEHUA Heo6xoaumo ¢GyHKLUOHUPOBaHMe

MaLlVHbI.

Ecnu nocne BbINONHEHUA BCEX MPOBEPOK HEMCMPABHOCTb OCTaeTCs, 06paTUTECh B aBTOPU30BaHHbIN
CEepBUCHBIN LEHTp. B ciyyae MmosBReHUs HeUCnpaBHOCTW, He yKa3aHHOW B 3Toi Tabnuue,
06paTnTECh B aBTOPM30BaHHbIV CEPBUCHDI LIEHTP.

HEWCNPABHOCTb BO3MOKHbIE MPUYUHDbI CNOCOBb YCTPAHEHUA
[Buratenb He 3anyckaetca | 1. HeT uckpbl 1. MpoBepbTe ucKy cseun. lpn
WA TNIOXHeT  4epes OTCYTCTBUWN WCKPbl NoBTOpUTE

HEeCKONIbKO CeKyHp nocne
3anycka.

2. Osuratenb “3anut”

NpPOBEpPKy C HOBOW CBeyown
(TORCH L6RTC).

2. BoinonHute npoueaypy,

TOMINBOM OonucaHHylo Ha CTp.66. Ecnu
ABuratens Bce elWwe He
3axuraeTca, noBTopuTe 3Ty
npoueaypy C HOBOW CBEYOWA.
[viratenb 3anyckaetcs, Ho | Kap6iopatop  nognexut | O6paTtutech B aBTOPM3MPOBaHHbIA
Heé pa3BMBAET HYXXHble perynmpoBke. CepBUCHbIN LeHTp ana
060poTbl WK HEBEPHO BbIMONHEHUA perynnposku
pabotaeTr Ha 6Gonblon kap6iopatopa.
CKOPOCTW.

[Buratenb He Habupaet
MOMHYI0 CKOPOCTb W/vnn
CUNTbHO ABIMUT.

1. MNMpoBepbTe 6eH3NHO-
Mac/sHyI0 CMecb.

2. 3acopeH BO3AyLIHbIN
bunbp.

3. Kapb6iopaTop nognexut
perynvMpoBke.

1. Wcnonb3yiite cBeXUi 6EH3UH 1
cneuvanbHoe Macio  AnA
2-TaKTHbIX ABUraTeneil.

2. Npounctnte; CM. yKasaHwus,
nprvBeAeHHble B rnaee
“"TexobcnyxunpaHue
BO34yLHOro ¢unsrpa’”

3. O6bpatutecob B
AaBTOPU3MPOBAHHDIN

CEePBUCHbIN LeHTp  AnA
BbIMONHEHNA  PErynmpoBKU

KapblopaTtopa.
Heuratens 3anyckaetca, | Kapbiopatop NOANEXuT | OTperynupynte nosnoxeHune
BPaLLAeTCca, HO He [epXut perynnposke. PErynnpoBOYHOro BMHTa XONI0CTOro
060pOTbl Ha XONOCTOM xopa “T" (Puc.16), nosopaunsas ero
xony. no yvacoBol CTpenke AnA
YBEIMYEHNA CKOPOCTW; CM. NnaBy
“TexobcnyxrBaHVe kKapbiopaTopa”.
JBuratenb 3anyckaetca n | HemcnpaBHOCTb MydTbl | 3ameHnTe  ux B cilyvyae
paboTaetr, HO YCTPOMCTBO | cuUenneHns, KOHUYECKON | HEeOBXOAMMOCTW; CBAXWTECH C
pe3kn He BpallaeTca napbl Mnun | ynolmHOMOYEHHBIM LEeHTpOM

BHUMAHME: Hn B
Koem cnyvyae He
KacamTechb
pexyuwero ysna
npu pa6otatowem
ABurartene.

TPAHCMUCCMOHHOIO Bana

TEXHNYECKOM noaaepKn

A BHUMAHUE: Hukoraa He nbiTaiiTeCb BbINONIHMTL PEMOHTHbIE paboTbl, €N Y BaCHET He06X0AUMbIX
CPeACTB Wan 3HaHWiA. J11060i NIOXO BbINOJIHEHHDI PEMOHT NPUBOANT K HeMepseHHOMY
npekpatieHuio aencTeus fapaHTm n ¢ IsrotoBuTens CHUMAETCA BCsAKas OTBETCTBEHHOCTD.
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PRIJEVOD IZVORNIH UPUTA

uvoD

Ako Zelite pravilno koristiti ovaj stroj i izbjedi
nesretne slucajeve, nemojte zapocinjati s radom
prije nego sto pazljivo procitate ove upute. Ovaj
priru¢nik sadrzi pojasnjenja o radu svakog
pojedinog dijela i neophodne informacije o
obaveznim kontrolama i radovima na
odrzavanju.

NAPOMENA. Opisi i slike sadrzane u ovom
priru¢niku ne predstavljaju nikakvu obvezu
za Proizvodaca. Proizvodac pridrzava pravo
unosenja izmjena bez obveze aZuriranja ovih
uputa.

Osim uputa za uporabu i odrzavanje, ovaj
priru¢nik sadrzi informacije koje zahtijevaju
posebnu paznju. Te informacije su oznacene
simbolima opisanim u nastavku.

PAZNJA: kad postoji rizik od nesreca ili osobnih
ozljeda - pa i smrtnih - ili od ozbiljnih ostecenja
stvari.

OPREZ: kad postoji rizik od ostecenja jedinice ili
pojedinih njenih komponenti.

PAZNJA
OPASNOST OD OSTECENJA SLUHA
U UOBICAJENIM UVJETIMA RADA,
RUKOVATELJ SE PRI UPORABI OVOG
STROJA DNEVNO IZLAZE RAZINI BUKE
JEDNAKOJ ILI VISOJ OD

85dB (A)
KAZALO
1. SIGURNOSNI PROPISI (sadrzi pravila
za sigurno koristenje stroja) 80

2. OBJASNJENJE SIMBOLA |
SIGURNOSNA UPOZORENJA
(objasnjava kako identificirati stroj te
znacenje simbola) 82

3. GLAVNE KOMPONENTE (objasnjava
gdje se nalaze glavni elementi od
kojih je sastavljen stroj) 82

4. SKLAPANIJE (objasnjava kako ukloniti
ambalazu i dovrsiti montazu
odvojenih elemenata) 82

5. POKRETANJE 83

6. ZAUSTAVLJANJE MOTORA 86

7. KORISTENJE STROJA 86

8. PRIJEVOZ 89
9. ODRZAVANJE (sadrzi sve informacije

za odrzavanje stroja ucinkovitim) 20

10. USKLADISTAVANJE 92

11. ZASTITA OKOLISA (daje neke savjete
o koristenju stroja uz postivanje
okolisa) 93
12. TEHNICKI PODACI (sazetak glavnih

karakteristika stroja) 924
13. 1ZJAVA O SUKLADNOSTI 97
14. JAMSTVENI LIST (sazetak jamstvenih

uvjeta) 97
15. VODIC ZA RJESAVANJE PROBLEMA

(pomaze vam u brzom rjesavanju

nekih eventualnih problema pri

koristenju) 98

1. SIGURNOSNI PROPISI

A PAZNJA

- Ako ga se koristiti kako treba, ovaj stroj je
brz, ugodan i uc¢inkovit radni instrument;
ako ga se koristi neispravno ili bez
potrebnih mjera opreznosti, moze postati
opasan alat. Radit cete uvijek na siguran
nacin i sa zadovoljstvom ako pazljivo
slijedite dolje navedene sigurnosne
propise, kao i one koje cete nacdi dalje u
prirucniku.

- lzlaganje vibracijama uslijed duge uporabe
alata koje pokrecu motori s unutarnjim
izgaranjem moze prouzroditi oStecenja
krvnih zila ili Zivaca prstiju, ruku i ru¢nih
zglobova kod osoba koje imaju problema s
krvotokom ili patoloskim oteklinama.
Produljena uporaba na hladno¢i povezuje
se s oStecenjem krvnih zila kod inace
zdravih ljudi. Kod pojave simptoma kao sto
su ukocenost, bol, gubitak snage,
promjena boje koze ili tkiva, odnosno
gubitak osjeta u prstima, rukama ili rué¢nim
zglobovima, prekinite s uporabom ovog
alata i potrazite lije¢nicku pomoc.

- Sustav za paljenje vaseg uredaja proizvodi
elektromagnetsko polje vrlo niskog
intenziteta. To polje moze utjecati na
pojedine pacemakere. Radi umanjenja
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opasnosti od teskih ili smrtonosnih
ozljeda, osobe s pacemakerom bi, prije
koristenja ovoga stroja, trebale potraziti
savjet od lije¢nika, kao i od proizvodaca
pacemakera.

A PAZNJA! - Drzavni propisi mogu

1-
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ogranicavati uporabu stroja.

Nemojte koristiti stroj ako niste na
specifican nacin upuceni u njegovu
uporabu. Neiskusni rukovatelj se mora
uvjezbati prije koristenja na radnom
podrugju.

Stroj smiju koristiti samo odrasle osobe koje
su radno sposobne i upoznate s propisima o
uporabi.

Nemojte upotrebljavati trimer ako ste
fizicki premoreni, odnosno pod utjecajem
alkohola, droga ili lijekova.

Obucite prikladnu odjecu i stavite zastitnu
opremu kao S$to su c¢izme, ¢vrste hlace,
rukavice, zastitne naocale, slusalice i
zastitnu kacigu. Nosite pripijenu, ali udobnu
odjecu.

Ne dozvoljavajte da trimer koriste djeca.
Nemojte dozvoliti drugim osobama da se
zadrzavaju u djelokrugu od 15 m tijekom
uporabe trimera.

Prije uporabe trimera, provjerite da je
zavrtanj za ucvricenje noza dobro zavijen.

S ovim trimerom smijete upotrebljavati
jedino opremu za rezanje koju preporucuje
Proizvodac (vidi str. 95).

Nemojte koristiti trimer bez Stitnika za noz
ili za glavu trimera.

Prije pokretanja motora provjerite da
okretanje noza bude slobodno i bez
dodirivanja vanjskih predmeta.

Tijekom rada cesto provjeravajte noz
zaustavljaju¢i motor. Cim se pojave
raspukline ili lomovi, zamijenite noz.
Koristite stroj samo u dobro prozracenim
prostorijama, niposto u eksplozivnoj
ili zapaljivoj atmosferi ili u zatvorenim
prostorijama.

Dok je motor upaljen, nemojte obavljati
nikakve radnje odrzavanja i nemojte dirati

18 -
19 -

20

21

22
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26

A PAZNJA

- Nemojte nikad koristiti jedinicu ¢ije su

noz.

Zabranjeno je na prijenosnik snage stroja
prikljucivati bilo kakav uredaj kojeg nije
dostavio proizvodac.

Nemojte raditi sa strojem koji je ostecen,
nepropisno popravljen, nepravilno
montiran ili preina¢en. Nemojte skidati,
ostedivati ili onemoguditi rad bilo kojeg
sigurnosnog sistema. Koristite samo reznu
opremu koja se navodi u tablici.

Pazite da su sve naljepnice sa znakovima
opasnosti i sigurnosti u savrsenom stanju. U
slucaju ostecenja ili propadanja treba ih
odmah zamijeniti (vidi str. 21).

Nemojte koristiti uredaj u svrhe drugacije
od onih navedenih u priru¢niku (vidi str. 86).
Ne ostavljajte stroj s upaljenim motorom.
Nemojte paliti motor ako rucka nije
montirana.

Svakodnevno kontrolirajte trimer kako bi
ste bili sigurni da svi sigurnosni i ostali
sustavi pravilno rade.

Nemojte izvoditi zahvate ili vrsiti popravke
koji ne spadaju u uobicajeno odrzavanje.
Obratite se ovlastenim radionicama.

Ako smatrate da je radni vijek stroja
okoncan, nemojte ga ostavljati u okolisu
nego ga vratite ovlastenom prodajnom
mjestu koje ¢e se pobrinuti za propisno
odlaganje.

Izrucite ili posudite reza¢ grmlja samo
iskusnim osobama koje su upoznate s
radom i s pravilnom uporabom stroja.
Izrucite i priru¢nik s uputama za uporabu,
kojeg obavezno treba procitati prije
pristupanja radu.

Obratite se svaki put vasem prodajnom
mjestu za bilo koje razjasnjenje ili vazniji
zahvat.

PaZljivo Cuvajte ova uputstva i konzultirajte
ih prije svakog koristenja pile.

Zapamtite da je vlasnik ili rukovatelj
odgovoran za nesrecu ili opasnost koju
pretrpe trece osobe ili koja je nanesena
njihovom vlasnistvu.
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sigurnosne funkcije u kvaru. Sigurnosne
funkcije jedinice treba provjeravati i
odrzavati prema uputama u ovom
poglavlju. Ako je ishod ovih provjera na
vasoj jedinici negativan, obratite se
ovlastenom servisnom centru radi
popravka.

- Svaka uporaba stroja koja nije izricito
predvidena u priru¢niku smatra se
neprimjerenom i stoga izvorom rizika za
osobe i stvari.

ZASTITNA ODJECA ZA VASU SIGURNOST

A Kad koristite trimer, iz sigurnosnih
razloga uvijek nosite zastitnu homologiranu
odjecu. Nosenje zastitne odjece nece ukloniti
opasnost od povrede, ali ¢e smanjiti Stetne
posljedice u slu¢aju nesreée. Posavjetujte se s
vasim prodavac¢em o izboru odgovarajuce
odjece.

Odje¢a mora biti pogodna i ne smije smetati.
Nosite pripijenu odje¢u koja vas ujedno
zasti¢uje od povreda. Kaputic¢ i radne hlace s
prsnim dijelom i naramenicama su idealni.
Nemojte nositi odjecu, Salove, kravate ili
ogrlice koji bi se mogli zaplesti u grmlje. Dugu
kosu trebate skupiti i zastititi (npr. maramom,
beretkom, kacigom, itd.).

Obujte zastitne cipele s neklizajuc¢im
potplatima i ¢eli¢nim kapicama.

Stavite zastitne naocale ili vizir!

Zastitite se od buke, na primjer zastitnim
slusalicama ili ¢epovima. Uporaba zastite
za sluh zahtijeva vecu pozornost i opreznost,
posto je zamjecivanje zvucnih signala opasnosti
(povika, alarma, itd.) ograniceno.

Stavite rukavice koje ¢e omoguditi
maksimalno apsorbiranje vibracija.

2. OBJASNJENJE SIMBOLA | SIGURNOSNA
UPOZORENJA (sl. 21)
1 - Prijeuporabe ovog stroja, procitajte uputstva
za njegovo koristenje i odrzavanje.
2 - Stavite zastitnu kacigu, zastitne naocale i
slusalice.
3 - Nosite zastitnu obucu i rukavice kad koristite

metalne ili plasti¢ne nozeve.
4 - Imajte u vidu da moze doci do odskakanja
predmeta.
5 - Nedozvoljavajte drugim osobama pristup na
manje od 15 m.
6 - PAINJA! - Povréine mogu biti vruce!
7 - Narocitupozornostposvetitepojavipovratnog
udarca. To moze biti opasno.
9 - Vrsta stroja: REZAC GRMLIJA.
10 - Akusti¢ne snage.
11 - Oznaka uskladenosti CE.
12 - Serijski broj.
13 - Godina proizvodnje.
14 - Maks. izlazna brzina prijenosne cijevi- o/min.

3. GLAVNE KOMPONENTE (sl. 1)
1+2 - Komplet alata
3 - Pojasevi
- Par kupast
- Sigurnosni stitnik
Glava s najlonskim nitima
- Cep spremnika za gorivo

0 NOYUL1 b
1

9 - Vijci za podesavanje rasplinjaca

10 - Stitnik ispu3nog prigusivaca
11 - Svjecica

12 - Filter zraka

13 - Poluga startera

14 - Cok

15 - Poluta obustave gasa

16 - Gumb zaustaviti

17 - Poluga gasa

18 - Spoj za pojaseve

19 - Rukohvat

20 - Cijev za prijenos
21 - Tipka pola gasa

4. SKLAPANJE

MONTIRANJE SIGURNOSNOG STITNIKA (sl. 4)
Ucvrstite Stinik (A) na cijev za prijenos pomocu
vijka (B) u poloZzaju koji ¢e vam omoguciti siguran
rad.

NAPOMENA: koristite zastitu (C) samo s
glavom s najlonskim nitima. Zastitu (C) treba
pomocu vijka (D) ucvrstiti na Stitnik (A).
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MONTIRANJE GLAVE S NAJLONSKIM NITIMA
(sl. 6)

Stavite gornju prirubnicu (F). Stavite klin za
kocenje glave (H) u odgovarajudi otvor (L) i
iskljuc¢ivo rukom navijte glavu (N) obratno od
smjera kazaljke na satu.

MONTIRANJE NOZA (sl. 7)

Odvijte zavrtanj (A) u smjeru kazaljke na satu;
skinite karter (D) i donju prirubnicu (E). Montirajte
nos (R) na gornju prirubnicu (F), provjeravajuéi da
li je smjer okretanja ispravan. Montirajte donju
prirubnicu (E), karter (D), te navijte zavrtanj (A)
obratno od smjera kazaljke na satu. Uvucite
dostavljeni klin u odgovarajuci otvor (L) da bi ste
zakodili nos i omogudili u¢vrscivanje zavrtnja (A)
za 2,5 kgm (25 Nm).

A PAZNJA - Prsten (vidi strelice C, sl. 7)
mora sjesti u otvor za montiranje diska.

MONTIRANJE RUKOHVATA (sl. 2)

Montirajte rukohvat na cijev za prijenos i ucvrstite
ga vijcima (A). Polo3aj rukohvata mose se podesiti
obzirom na potrebe rukovatelja.

NAPOMENA - Postavite rucicu petlje (D,
sl.2) izmedu oznake strelice (B) i straznje
rucke (C).

MONTIRANJE UPRAVLJACA (SL. 5)

- Popustite vijke (D) na stezaljci.

- Uvucite 2 polu-drska u njihova sjedista (E).
- Ponovno zategnite vijke (D)

A PAZNJA:provjerite dasvisastavnidijelovi
trimera budu dobro spojeni te da su vijci
ucvrsceni.

PREDRADNJE

POJASEVI (35, sl. 1)

Ispravno podeSavanje pojaseva omogucuje

dobru ravnotezu trimera, kao i odgovarajucu

udaljenost od tla (sl. 8).

- Stavite jednostruke pojaseve.

- Zakacite trimer na pojaseve pomocu kopce
(A, sl. 8).

- Namjestite kuku (18, sl. 1) da bi ste postigli
$to bolju ravnotezu trimera.

- Namjestite zapor da bi ste postigli ispravnu
visinu trimera.

ISPRAVNO PODESAVANJE POJASEVA Kod modela

BCH40T-DSH400T

1. Stavite dvostruke pojaseve (3T, sl. 1).

2. Podesite naramenice pomocu 2 alke s
preckom (D, sl. 9). Ovi pojasevi omogucuju
raspodjelu tereta pretezno na ramena ili na
opasac - po izboru rukovatelja.

3. Zakvacite zastitu pomocu 2 kopce (E, sl. 10)

4. Zakacite trimer na pojaseve pomocu kopce (F,
sl. 10).

5. Pomocu dvaju pojasa (E, sl. 10) podesite
udaljenost stroja od tla. Pravilna udaljenost
izmedu opasaca i kopce moze se izmjeriti
kako je prikazano na sl. 8. Pored ostalog,
ovakvo podesavanje pospjeSuje ispravno
rasporedivanje tezine u svrhu postizavanja
dobre ravnoteze trimera.

5.POKRETANJE

GORIVO

A PAZNJA: benzin je krajnje zapaljivo
gorivo. Budite krajnje oprezni prilikom
rukovanja benzinom ili mjesavinom goriva.
Nemojte pusiti niti priblizavati vatru ili plamen
gorivu ni stroju.

- Kako biste smanjili opasnost od izbijanja
pozara ili od zadobivanja opeklina, gorivom
rukujte pazljivo. Ono je vrlo zapaljivo.

- Protresitei stavite gorivo u posudu namijenjenu
za njegovo drzanje.

- Promijesajte gorivo na otvorenom, gdje nema
iskri ili plamena.

- Namjestite na tlo, zaustavite motor i ostavite da
se ohladi prije nego sto cete nadoliti gorivo.

- Polako odvijte poklopac za gorivo kako bi se
otpustio unutrasnji tlak i da biste izbjegli
istjecanje goriva.

- Poslije nalijevanja, ¢vrsto pritegnite poklopac
goriva. TreSnja moze biti uzrokom odvijanja
poklopca te istjecanja goriva.

- Posusite gorivo koje je isteklo iz uredaja. Prije
pokretanja motora, stroj premjestite na 3 metra
udaljenosti od mjesta na kojem ste nalijevali
gorivo.
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- Nemojte nikada i ni u kojim uvjetima pokusavati
zapaliti gorivo koje je isteklo.

- Nemojte pusiti za vrijeme rukovanja gorivom ili
dok stroj radi.

- Gorivo skladistite na svjezem, suhom i dobro
prozratenom mjestu.

- Nemojte skladistiti gorivo na mjestima gdje
ima suhog lis¢a, slame, papira, itd.

- Uredaj i gorivo pohranjujte na mjestima gdje
isparenja goriva ne¢e modi do¢i u doticaj s
iskrama ili otvorenim plamenom, grija¢ima
vode za grijanje, elektri¢cnim motorima ili
prekidac¢ima, pe¢nicama, itd.

- Dok je motor u pogonu, nemojte skidati
poklopac sa spremnika goriva.

- Ne koristite gorivo kao sredstvo za Cis¢enje.

- Pazite da ne prolijete gorivo po vlastitoj odjeci.

BENZIN ULJE \A
= ¢
2%-50:1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Ovaj se uredaj pokre¢e pomocu dvotaktnog
motora i koristi pripremljenu mjesavinu benzina i
ulja za dvotaktne motore. Pripremite mjesavinu
bezolovnog benzina i ulja za dvotaktne motore u
¢istoj posudi namijenjenoj drzanju benzina.
PREPORUCUJE SE GORIVO: OVAJ JE MOTOR
CERTIFICIRAN ZA RAD S BEZOLOVNIM BENZINOM
OD 89 OKTANA ZA AUTOMOBILE ([R + M]/ 2) ILI S
VISIM OKTANSKIM BROJEM.

Shodno uputama na ambalaZi, promijesajte ulje
za dvotaktne motore s benzinom.

Savjetujemo vam da rabite ulje za dvotaktne
motore Efco - Oleo-Mac s 2% (1:50), koje je
specijalno pripravljeno za sve dvotaktne motore
hladene zrakom.

Ispravni omjeri ulja i goriva naznaceni u pregledu
(sl.A) pogodni su kod uporabe motornog ulja
PROSINT 2 i EUROSINT 2 ili drugog istovrijednog,
visoko kvalitetnog motornog ulja (po
specifikacijama JASO FD ili ISO L-EGD).

A OPREZ: NE RABITE ULJE ZA MOTORNA
VOZILA, NITI ULJE ZA VANBRODSKE
DVOTAKTNE MOTORE.

A OPREZ:

- Kupujte iskljucivo kolicine goriva koje
odgovaraju vasoj potrosnji; ne kupujte ga
vise od koli¢ine koju cete potrositi za jedan
ili dva mjeseca;

- pohranjujte benzin u hermeticki zatvorenoj
posudi, na svjezem i suhom mjestu.

A OPREZ - Za mjeSavinu nemojte nikad
koristiti gorivo s postotkom etanola ve¢im od
10%; prihvatljivi su gasohol (mjeSavina
benzina i etanola) s postotkom etanola do
10% ili gorivo E10.

NAPOMENA - Pripremite samo koli¢inu
mjesavine koja vam je potrebna: nemojte je
drzati dugo vremena u spremniku ili u kanti.
Savjetujemo koriStenje Emakovog stabilizatora
goriva ADDITIX 2000, sif. 001000972, koji
omogucuje ocuvanje mjesavine u trajanju od 12
mjeseci.

Alkilatni benzin

A OPREZ - Alkilatni benzin nije iste
gustoce kao i onaj normalni. Stoga motori koji
su regulirani normalnim benzinom mogu
zahtijevati drugacije podesavanje vijka H. Za
vrienje te radnje trebate se obratiti
ovlastenom servisnom centru.

NALIJEVANJE GORIVA
Promjesajte gorivo u kanti prije nego sto ga
ulijete u spremnik.

POKRETANJE

A Prije pokretanja motora provjerite da
okretanje noza bude slobodno i bez
dodirivanja vanjskih predmeta.

A Kad je motor na minimumu, rezna
oprema se ne smije okretati. Inace kontakt
Ovlasteni Servisni Centar da obavlja provjeru
i rijesili problem.
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A PAZNJA: Drzite reza¢ grmlja évrsto s
obje ruke. Pazite da vase tijelo uvijek bude s
lijeve strane cijevi. Nemojte nikad prekrizivati
ruke. Ovih se uputa trebaju pridrzavati i
lijevoruke osobe.

Zadrzite polozaj tijela prikladan za rezanje.

A Izlaganje vibracijama moze biti Stetno
za osobe koje imaju problema s krvotokom ili
sa ziv€anim sustavom. Obratite se lije¢niku
ako se pojave tjelesni simptomi kao sto su
utrnulost, pomanjkanje osjetljivosti,
smanjenje normalne snage ili promjena boje
koze. Ti simptomi obi¢no se pojavljuju u
prstima, Sakama ili zapes¢ima.

Prije pokretanja motora provjerite da
kretanje poluge gasa bude nesmetano.

A PAZNJA: pri rukovanju gorivom
pridrzavajte se sigurnosnih naputaka. Prije
dolijevanja goriva, uvijek ugasite motor.
Nemojte nikad dolijevati gorivo u stroj dok
motor radi ili je topao. Prije pokretanja
motora, premjestite se barem 3 m od mjesta
na kome ste nalijevali gorivo. NEMOJTE
PUSITI!

1. Ocistite povrsinu oko poklopca za gorivo kako
biste izbjegli njegovo zagadivanje.

2. Polako odvijte poklopac za gorivo.

3. Pazljivo ulijte mjesavinu goriva u spremnik.
Pazite da se ne prolije.

4, Prije vracanja poklopca na mijesto, ocistite i
provjerite brtvu.

5.0dmah vratite poklopac goriva na mjesto i
ru¢no ga pritegnite. Uklonite gorivo koje se
eventualno izlilo.

A PAZNJA: provjerite da nema istjecanja
goriva, a ukoliko do njih dode, uklonite ih
prije uporabe. Ukoliko se ukaze potrebnim,
stupite u vezu sa sluzbom tehnicke pomoci
vasega prodavaca.

Motor je preplavijen
- Uvucite prikladni alat u sjediste svjecice.
- Sustavom poluge podignite sjediste svjecice.

- Odvijte i osusite svjecicu.

- Sirom otvorite upusni priklopac.

- Povucite konop startera nekoliko puta da bi se
komora za sagorijevanje odistila.

- Ponovno namjestite svjecicu i spojite njeno
sjediste, pritisnite ga €vrsto prema dole i
sklopite druge dijelove.

- Namjestite ¢ok na polozaj OPEN - iako je motor
hladan.

- Sad pokrenite motor.

POSTUPAK POKRETANJA

1) Polako gurnite ubrizgiva¢ 4 puta (8, sl. 1).

2) Stavite polugu startera (14, sl. 1) u polozaj
"CLOSE" (A, sl. 11).

3) Povucite polugu gasa (17, sl.1) i zakocite je u
polugasu pritiskom na dugme (21); otpustite
polugu (17).

4) Polozite reza¢ grmlja na tlo u stabilnom
polozaju. Provjerite je |i rezna oprema
slobodna. Jednom rukom drzite reza¢ grmlja
(sl. 12) i povucite uze za pokretanje (ne vise od
3 puta) sve dok ne zacujete prvi prasak motora.
Novi stroj moze zahtijevati vise povlacenja.

5) Stavite polugu startera (14, sl. 1) u polozaj
"OPEN" (B, sl. 11).

6) Povucite uze za pokretanje kako biste
pokrenuli motor. Nakon pokretanja, zagrijte
stroj nekoliko sekundi bez dodirivanja gasa.
Po hladnodi ili na velikoj nadmorskoj visini za
zagrijavanje stroja mozda ce trebati vise
sekundi. Na kraju, pritisnite gas (17, sl. 1) kako
biste deaktivirali polu-ubrzanje.

A OPREZ:

- uze za pokretanje nemojte nikad omotavati
oko ruke;

- prilikom povlac¢enja uzeta za pokretanje
nemojte ga izvladiti sve do kraja jer tako
moze puknuti;

- nemojte naglo pustiti uze - drzite drzak za
pokretanje (13, sl. 1) i pustite da se uze
polako ponovno navije.

A PAZNJA: ako je motor ve¢ ugrijan, kod
paljenja nemojte koristiti starter.

A PAZNJA: koristite polugas isklju¢ivo u
fazi pokretanja i to hladnog motora.

85



RAZRADIVANJE MOTORA

Motor dostize svoju maksimalnu snagu nakon
5+8 sati rada.

Tijekom ovog vremena razradivanja, a da bi se
izbjeglo pretjerano naprezanje motora, nemojte
pustati da motor radi “na prazno” uz maksimalan
broj okretaja.

A PAZNJA! - Tijekom razradivanja nemojte
podesavati rasplinja¢ s namjerom povecanja
snhage: motor bi se mogao ostetiti.

NAPOMENA: Normalna je pojava da novi
motor izbacuje dim tijekom i nakon prvog
koristenja.

6. ZAUSTAVLJANJE MOTORA

Stavite polugu gasa na minimum (17, sl. 1) i
pocekajte nekoliko sekundi kako bi se motor
ohladio.

Ugasite motor, pritiskom na prekidac (16).

7. KORISTENJE STROJA
ZABRANJENA UPORABA

A PAZNJA: Izbjegavajte odbacaj jer on
moze izazvati teSke povrede. Odbacaj je
iznenadni pokret stroja u stranu ili prema
naprijed do kojeg dolazi kad noz dodirne neki
predmet kao Sto je cjepanica ili kamen.
Dodirivanje vanjskog predmeta moze dovesti
i do gubitka kontrole nad reza¢em grmlja.

A PAZNJA! - Obavezno se pridrzavajte
sigurnosnih propisa. Trimer smije se koristiti
jedino za Sisanje trave ili podrezivanje manjeg
grmlja. Nemojte rezati metal, plastiku, zidane
dijelove. Zabranjeno je rezanje drugih vrsta
materijala. Trimer se ne smije koristiti kao
poluga za podizanje, premjestanje ili
lomljenje predmeta, niti ga se smije blokirati
na nepomi¢ne oslonce. Zabranjeno je
prikljucivati na prikljucak trimera alat ili
dodatnu opremu koji nisu naznaceni od stra-
ne Proizvodaca.

A PAZNJA: Kod uporabe krutih nozeva,
izbjegavajte rezanje blizu ograda, zidova

zgrada, debla, kamenja ili slicnog a Sto bi
moglo izazvati odbacdaj rezaca grmlja ili
oStecenje samog noza. Za takve radove
preporuc¢ujemo uporabu glava s najlonskim
nitima. Pored toga, u takvim situacijama
imajte u vidu poveédanu mogucénost
odskakanja.

A PAZNJA: Nemojte nikad koristiti reza¢
grmlja iznad razine tla ili s reznom opremom
okomito u odnosu na tlo. Reza¢ grmlja
nemojte koristiti kao reza¢ zivice.

A PAZNJA: Ako se noz nakon $to ste ga
prikladno ucvrstili olabavi, odmah prestanite
raditi. Potporna matica mogla bi biti istroSena
ili oStecena i treba je promijeniti. Nemojte
nikad koristiti neodobrene dijelove za
ucvriéivanje noza. Ako i dalje dolazi do
olabljavljivanjnoza, obratite se vasem
prodavac¢u. Nemojte nikad koristiti rezac
grmlja s olabavljenim nozem.

Mjere predostroznosti na radnom podrucju

» Ne dozvoljavajte djeci da rukuju vasim rezacem
grmlja. Dozvoljavajte uporabu rezac¢a grmlja
jedino osobama koje su procitale ovaj Priru¢nik
za rukovatelja i upoznate su s njegovim
koristenjem na siguran i ispravan nacin.

- Da bi ste izbjegli gubitak ravhapomenaze,
rezite s obje noge na ¢vrstom tlu.

» Osigurajte sebi sigurno stajanje i pomicanje.
Provjerite da na podruc¢ju oko vas nema
prepreka (korijenja, kamenja, grana, jaraka,
itd) u slucaju da se morate iznenada
pomaknuti.

- Nemojte rezati iznad visine prsnog kosa, posto
je tesko kontrolirati snagu rezaca grmlja kod
odbacaja ako ga se drzi na visini.

- Nemojte raditi blizu elektri¢nih Zica. Taj posao
ostavite profesionalcima.

« Rezite samo pri dobroj vidljivosti i svjetlosti.

+ Nemojte rezati stojeci na ljestvama: to je
izuzetno opasno.

» Ugasite reza¢ grmlja ako noz udari u neki
vanjski predmet. Pregledajte noz i reza¢ grmlja;
popravite dijelove prema potrebi.
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« Cuvajte noz daleko od prljavitine i pijeska. Cak
i mala koli¢ina necistoce brzo ¢e otupiti noz i
povecati moguénost odbacaja.

» Ugasite motor prije nego $to ostavite rezac
grmlja.

» Budite narocito oprezni kad se zastitite od
buke, jer vam ta oprema moZe ograniciti

zamjecivanje zvuc¢nih signala opasnosti
(povika, alarma, upozorenja, itd.).
« Budite izuzetno oprezni kad radite na

strminama ili neravnom terenu.

A PAZNJA: Kad rezete u kamenom
podrucju, nemojte nikad koristiti krute
nozeve. Odbaceni predmeti ili oSteceni nozevi
mogu prouzroditi teske ili smrtonosne
povrede rukovatelja ili prisutnih osoba. Pazite
na odbacene predmete. Obavezno nosite
homologiranu zastitu za oci. Ni u kom slucaju
se nemojte naginjati preko Stitnika rezne
opreme. Kamenje, smece, itd. moze vas
pogoditi u odi i prouzroditi sljepilo ili teSku
povredu. Ne dozvoljavajte pristup
neovlastenim osobama. Djeca, zivotinje,
promatraci i pomocnici se trebaju nalaziti na
sigurnosnoj udaljenosti od 15 m. Ako se netko
priblizi, odmah zaustavite motor. Nemojte
nikad zamahnuti strojem ako prethodno niste
provjerili da iza vas nemanikoga sve do
granice sigurnosne udaljenosti.

Radne tehnike
Opce upute za rad

A PAZNJA: Ovaj odlomak opisuje osnovne
mjere predostroznosti pri radu s pilama za
kréenje i trimerima. Ako se nadete u situaciji
da niste sigurni kako proslijediti, trebate pitati
savjet struc¢njaka. Obratite se vasem
prodavacu ili vasoj servisnoj radionici.
Izbjegavajte bilo kakvu upotrebu za koju
smatrate da prevazilazi vase sposobnosti.
Prije uporabe stroja morate razumijeti razliku
izmedu raskréivanja Sume, (ciScenja i
obrezivanja trave.

Osnovni sigurnosni propisi

1. Pogledajte oko sebe:

« iuvjerite se da ljudi, zivotinje ili predmeti nece
imati utjecaja na vasu kontrolu nad strojem;

« i uvjerite se da ljudi, Zivotinje, itd., nece do¢i u
dodir s reznom opremom ili slobodnim
predmetima koje rezna oprema odbaci.

A PAZNJA: Nemojte koristiti stroj ako
niste u mogucnosti zatraziti pomoc¢ u slucaju
nezgode.

2. Nemojte koristiti stroj po ruznom vremenu kao
$to je gusta magla, jaka kisa, jaki vjetar, velika
hladnoca, itd. Rad u takvim uvjetima je
zamoran i cesto podrazumijeva dodatne
opasnosti, kao npr. zbog zaledenog tla, itd.

3. Osigurajte sebi sigurno stajanje i pomicanje.
Provjerite da na podru¢ju oko vas nema
prepreka (korijenja, kamenja, grana, jaraka,
itd) u slu¢aju da se morate iznenada
pomaknuti. Budite vrlo oprezni ako radite na
strmini.

4. Ugasite motor prije premjestanja na drugo
podrugje.

5. Nemojte nikad poloZiti stroj ako motor radi.

» Obavezno koristite odgovaraju¢u opremu.

« Provjerite da je oprema dobro podesena.

« Pazljivo organizirajte svoj rad.

« Kad pocinjete rezati nozem, obavljajte to u
punoj brzini.

+ Obavezno koristite oStre nozeve.

A PAZNJA: Ni rukovatelj strojem niti itko
drugi smije pokusati skinuti odrezani materijal
dok motor radi ili dok se rezna oprema okrece,
posto bi to prouzrocilo teske povrede. Radi
izbjegavanja ozljeda, prije skidanja materijala
koji se ovio oko noza zaustavite motor i reznu
opremu. Kutni prijenos se tijekom uporabe
moze zagrijati i ostati vru¢ jos neko vrijeme
nakon rada. Mogli bi ste se opeci ako ga
dodirnete.

A PAZNJA: Ponekad se izmedu stitnika i
rezne opreme zapletu grane ili trava. Prije
ciScenja obavezno zaustavite motor.

Provjere prije pokretanje

« Provjerite da pri dnu krakova noza i oko
sredisnjeg otvora nema napuklina. Odbacite
noz ako je napuknut.

« Provjerite da prirubnica nije napukla uslijed
naprezanja ili prevelike zategnutosti. Odbacite

87




prirubnicu ako je napuknuta.

Provjerite da matica nije izgubila zateznu
snagu. Pritezni moment matice treba biti 25
Nm.

Provjerite da Stitnik noza nije ostecen ili
napuknut. Promijenite Stitnik noza ako je
napuknut.

A PAZNJA: Nemojte nikad koristiti stroj
bez stitnika ili s defektnim stitnikom. Nemojte
nikad koristiti stroj bez prijenosne cijevi.

Kréenje Sume

Prije nego sto pocnete kréiti, provjerite
podrugje kréenja, vrstu terena, kosinu tla, kao i
da liima kamenja, rupa, itd.

Pocnite s kraja gdje je to najlakse i raskrcite
otvoreni prostor s kojeg cete raditi.

Sustavno radite naprijed i nazad preko
podrucja, kréeci prostor Sirine otprilike 4-5 m
na svakom koraku. Na taj ¢ete nacin iskoristiti
c¢itav domet stroja u oba smjera, a imat cete i
prakti¢no i raznovrsno podrucje rada.
Raskr¢ite traku duzine otprilike 75 m. Kako
napredujete, tako pomicite kantu s gorivom.
Na strmini radite uzduzno. Puno je lak3e raditi
uzduz strmine nego gore-dole.

Isplanirajte trake kako ne bi ste morali prelaziti
preko jaraka ili drugih prepreka na tlu. Osim
toga, usmijerite traku tako da iskoristite vjetar,
kako bi ispiljena debla padala u ve¢ raskréeni
dio.

Raskrc¢ivanje trave noZzem za travu

NoZeve i sjeCiva za travu ne smije se
upotrebljavati za drvlje.

Noz za travu se koristi za sve vrste visoke ili
krupne trave.

Travu se reze izvodeci bo¢ne zamahe, gdje se
pokretom s desna na lijevo obrezuje trava, dok
je pokret s lijeva na desno povratni zahvat.
Rezanje vrsite lijevom stranom noza (izmedu 8
i 12 sati).

Ako se prilikom raskréivanja noz nagne pod
kutom u lijevo, trava ¢e se skupljati u redu pa ce
je biti lake i sakupiti, npr. grabljama.

Nastojte raditi ritmicki. Stanite u stabilan
polozaj razdvojenih nogu. Nakon povratnog
zahvata pomaknite se prema naprijed i
ponovno stanite u stabilan polozaj.

Pustite da se potporna casica donekle osloni

na zemlju. Time se noz zasti¢uje od udaranja u
zemlju.

» Smanijit ¢ete opasnost od zavijanja materijala
oko noza ako slijedite upute koje slijede:

1. Obavezno radite u punoj brzini.

2. Pri povratnom zahvatu izbjegavajte prethodno
odrezan materijal.

+ Zaustavite motor, otkopcajte pojas i polozite
stroj na zemlju prije nego $to pocnete skupljati
odrezani materijal.

Obrezivanje trave glavom trimera

A OPREZ: Nemojte raditi s niti za koSenje
duzom od one odredene za doti¢ni promjer.
Ako je stitnik ispravno montiran, ugradeno
sjecivo ¢e automatski podesiti nit na pogodnu
duzinu. Pretjerano duge niti mogu
preopteretiti motor, posljedica cega je
osStecenje mehanizma spojke i susjednih
dijelova.

Obrezivanje

« Drzite glavu trimera pod kutom, malo iznad tla.
Kraj Zice obavlja posao. Pustite da Zzica radi
vlastitim korakom. Nemojte nikad pritiskati
Zicu u podrugje koje treba obrezati.

» Zica ce lako odstraniti travu i korijenje blizu
zidova, ograda, stabala i lijeha, ali isto tako
moze ostetiti osjetljivu koru stabala i grmova,
kao i stupove ograde.

+ Smanjite opasnost od ostecivanja biljaka tako
Sto cete skratiti Zicu na 10-12 cm i smanijiti
brzinu motora.

Raskrcivanje

+ Tehnikom raskr¢ivanja se uklanja sva nezeljena
vegetacija. Drzite glavu trimera malo iznad tla i
nagnite je. Pustite da kraj Zice pogada zemlju
oko stabala, stupova, kipova i sli¢no.

A OPREZ: Ovom se tehnikom povecava
trosenje zZice.

. Zica se brze trosi i treba je e3ce izvlaciti kad se
radi oko kamenja, cigle, betona, metalnih
ograda, itd., nego sto je to potrebno kad dolazi
u dodir sa stablima i drvenim ogradama.

+ Prilikom obrezivanja i raskr¢ivanja nemojte
koristiti punu brzinu kako bi Zica duze trajala i
da bi ste smanijili trosenje glave trimera.
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Rezanje

« Trimer je savrien za rezanje trave koja je tesko
dostupna obi¢nom kosilicom za travu. Prilikom
rezanja drzite Zicu paralelno s tlom. Izbjegavajte
pritiskanje glave trimera na zemlju, posto cete
tako pokvariti tratinu i ostetiti alat.

- Tijekom uobicajenog rezanja pazite da glava
trimera ne dolazi stalno u dodir s tlom. Stalan
dodir ove vrste moze prouzrociti ostecenje i
trodenje glave trimera.

“Pometanje”

« Ucinak mahalice kojeg postize okretanje Zice
mozete koristiti u svrhu brzog i lakog cis¢enja.
Drzite zZicu paralelno s i iznad podru¢ja koje
treba “pomesti” pa pomicite alat amo-tamo.

+ Najbolje rezultate rezanja i pometanja postici
cete ako radite punom brzinom.

A PAZNJA: nemojte nikad rezati pri slaboj
vidljivosti, odnosno na vrlo visokim ili niskim
temperaturama, kao ni na poledici.

8. PRUUEVOZ

PRIJEVOZ
Kad prenosite trimer, motor mora biti ugasen, a
stitnik noza montiran (sl. 3).

A PAZNJA: kod prijevoza ili uskladistavanja
trimera montirajte stitnik noza, sif. 4196086, kako
je prikazano nassl. 3.

A PAZNJA - Prilikom prijevoza stroja na
vozilu, osigurajte da je on remenjem ispravno i
¢vrsto pricvricen za vozilo. Stroj treba prevoziti
u vodoravnom poloZzaju, s praznim spremnikom
i uz osiguranje da nece doci do povrede vazec¢ih
propisa za prijevoz takvih strojeva.
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9. ODRZAVANJE

Tablica odrzavanja

stisnuta

()
g -
= [}
g ) \é c @ e
Molimo vas uzmite u obzir da se vremenski razmaci koji slijede odnose iskljucivo na uobicajene radne uvjete. Ako 3 >§ g % é =
va$ dnevni rad zahtijeva rukovanje strojem duZe od uobicajenog ili se radi o strogim uvjetima rezanjatada | ¢ 9 | © % © 2
predlozena vremenska razdoblja treba skratiti prema vlastitim prilikama a s -;4 a QE, 3
2 b o o
= < -
%
Cijeli stroj Pregledaijte (gubitak, napuknutost i istroSenost) X
Ocistite nakon obavljenog dnevnog posla X
Kontrole (Gumb zaustaviti, cok, poluga gasa, spoj poluge) Provjerte red X
Spremnik goriva Pregledajte (gubitak, napuknutost i istro3enost) X
Ocistite X
Filter za gorivo i cijevi Pregledajte X
Ocistite, promijenite elemente filtera X X
Rezna oprema Pregledaijte (oStecenost, ostrinu i istroenost) X
Provjerite zategnutost X
Naostrite X X
Kutni prijenos Pregledajte (ostecenost, istrodenost i razinu mazi- .
va) X
Stitnik rezne opreme Pregledajte (o3tecenost i istro3enost) X
Promijenite X X
Svi dostupni vijci i matice (nepodesivi vijci) Pregledajte X
Zategnite X
Filter zraka Ocistite X X
Promijenite X X
Rebra cilindra Ocistite X
Odusci pokretackog sustava Ocistite nakon obavljenog dnevnog posla X
Konop startera Pregledaite (ostecenost, ostrinu i istroenost) X
Promijenite X
Rasplinja¢ Provjerite prazni hod (rezna oprema se u praznom
hodu ne smije okretati) X
Svjecica Provjerite razmak izmedu elektroda X
Promijenite X X
Vibriracijski okviri Pregledajte (o3tecenost, odtrinu i istroenost) X
Neka vam prodava promijeni X X
Matice i vijci rezne opreme Provjerite je li matica opreme za rezanje ispravno .
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OSTRENJE SJECIVA ZA SISANJE TRAVE

(dva/tro/cetverokrakih)

1. Sjeciva za SiSanje trave moZzete preokrenuti:
kad jedna strana vise nije ostra, preokrenite
sjecivo da bi ste ga iskoristili i s druge strane
(sl. 13).

2. Sje¢iva za Sisanje trave oStrite ravnom
turpijom jednostavnog reza (sl. 13).

3. Radi odrzavanja uravnotezenosti,
ujednacano turpijajte sve ostrice.

4. Ako sjeciva nisu pravilno naostrena, mogu
prenositi neodgovarajuce vibracije na stroj, s
posljedicom lomljenja samih sjeciva.

A PAZNJA - Pogredan alat za ostrenje ili
neispravno naostreno sjeCivo povecavaju
opasnost od povratnog udarca. Provjerite sjeciva
za Sisanje trave radi uocavanja Stete ili napuklina;
ako su oste¢ena zamijenite ih.

A PAZNJA: Osteéenu reznu opremu
nemojte nikad popravljati varenjem,
ispravljanjem ili mijenjanjem oblika. To moze
prouzroditi rastavljanje dijelova alata za
rezanje i imati za posljedicu teske ili
smrtonosne povrede.

GLAVA S NAJLONSKIM NITIMA

Koristite uvijek nit istog promjera kao $to je ona
originalna, da ne bi ste preopteretili motor (sl.
14).

Da bi ste produzili najlonsku nit, lagano udarite
glavom trimera po tlu dok radite.

NAPOMENA: Nemojte udarati glavom trimera
po cementu ili kamenom tlu: moze biti opasno.

Zamjena najlonske niti u glavi “TAP&GO” (sl.

15)

1. Pritisnite jezi¢ak (1, sl. 15) pa skinite
poklopac i unutarnji kolut niti.

2. Presavijte nit na pola, ostavljajuci jedan
kraj duzi od drugog za otprilike 14 cm.
Zakocite nit u odgovarajucem zasjeku (2,
sl. 15) na kolutu. Ravnomjerno i pazedi
da se ne isprepletu, namotajte u smjeru
strijelice svaku nit u vlastiti leZaj.

3. Po izvrSenom namotavanju niti, zakocite
ih u odgovaraju¢im otvorima kako je
prikazano na (3, sl. 15). Montirajte oprugu.

Provucite nit kroz rupice (4 - sl. 15),
blokirajte glavu poklopcem (5) i na kraju
povucite nit prema vani (6).

A PAZNJA!: Prilikom radova na odrzavanju
obavezno stavite zastitne rukavice. Nemojte
pristupatiradovimanaodrzavanjuako jemotor
jos uvijek vrué.

FILTER ZRAKA

Svakih 8-10 sati rada skinite poklopac (A, sl. 19),
dobro potresite filter (B):

Iz daljine ispusite komprimiranim zrakom
iznutra prema vani.

Zacepljeni filter prouzrocit ¢e nepravilan rad
motora, povecati potrosnju goriva i smanjiti mu
snagu.

FILTER ZA GORIVO

S vremena na vrijeme provijerite stanje filtera za
gorivo. Prljavi filter izaziva poteskoce u paljenju
i smanjuje uc¢inkovitost motora. Da bi ste ocistili
filter, izvadite ga iz otvora za ulijevanje goriva;
u slucaju pretjerane prljavosti zamijenite ga (sl.
17).

MOTOR

S vremena na vrijeme ocistite lopatice cilindra
kistom ili komprimiranim zrakom. Nakupljanje
nelisto¢e na cilindru moze prouzroditi
prezagrijavanje koje je Stetno po motor.

SVJECICA

Preporucuje se ¢is¢enje svjecice s vremena na
vrijeme, kao i provjera udaljenosti elektroda (sl.
23). Koristite svje¢icu TORCH L6RTC ili druge
marke, ali istog termickog stupnja.

STOZASTI ZUPCANIK

Svakih 30 sati rada skinite vijak (D, sl. 6) na
stozastom zupcaniku i provjerite razinu
maziva. Nemojte koristiti vise od 10 g. Koristite
kvalitetno mazivo na bazi molibdenovog
bisulfata.

Nemojte upotrebljavati gorivo (mjesavinu) za
Ciscenje pile.
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PRIJENOS
Mast svakih 30 sati rada spoju krute cijevi (D, sl.
20) s molibden disulfidne mascu.

RASPLINJAC
Prije nego $to podesite rasplinja¢, ocistite filter
zraka (B, sl. 19) i zagrijte motor.

Vijak za prazni hod T je podesen tako da postoji
dovoljan sigurnosni odmak izmedu minimalnog
rezima rada i rezima ukljucivanja kvacila.

A PAZNJA: Ako je motor na minimumu
(3000 o/min), noz se ne smije okretati.
Savjetujemo vam da se za sva podesavanja
rasplinjaca obratite vasem prodavacu ili
ovlastenoj radionici.

A PAZNJA: klimatske promjene, kao i
promjene nadmorske visine mogu izazvati
promjene u radu rasplinjaca.

IZVANREDNO ODRZAVANJE

Preporucuje se - na kraju sezone kod intenzivne
uporabe, a svake dvije godine kod uobic¢ajenog
koriStenja - dati uredaj na opcu provjeru
specijaliziranom tehnicaru nase servisne mreze.

A PAZNJA: sve radove na odrzavanju koji
nisu navedeni u ovim uputstvima treba
obaviti ovlastena radionica. Imajte u vidu da
se stalan i pravilan rad trimera jam¢i jedino ako
dopunske dijelove zamijenite iskljucivo
ORIGINALNIM DOPUNSKIM DIJELOVIMA.

A Eventualne neodobrene izmjene i/ili
uporaba neoriginalnih rezervnih dijelova
mogu prouzroditi teske tjelesne ili smrtne
ozljede rukovatelja odnosno drugih osoba.

10. USKLADISTAVANJE

Ako uredaj necete upotrebljavati duze vrijeme:

- Na dobro prozraéenom mjestu ispraznite i
ocistite spremnik za gorivo. Da bi ispraznili
rasplinja¢, pokrenite motor i cekajte da se
zaustavi (ako mjesavina ostane u rasplinjacu,

mogle bi se ostetiti membrane).

- Postupak pustanja u rad nakon zimskog
uskladistavanja je jednak onome koji se obavlja
tijekom uobicajenog pokretanja uredaja
(sl. 85).

- Slijedite sva prethodno opisana pravila
odrzavanja.

- Detaljno ocistite trimer i podmazite metalne
dijelove.

- Skinite noz, ocistite ga i nauljite da bi ste
sprijecili njegovo rdanje.

- Skinite prirubnice za ko¢enje noza; ocistite,
osusite i nauljite lezaj stoZzastog zupcanika.

- lzvadite gorivo iz spremnika i vratite ¢ep na
mjesto.

- Dobro ocistite otvore za hladenje i filter za
zrak (B, sl. 19).

- Cuvajte na suhom mjestu, po moguénosti ne
u izravhom dodiru s tlom i daleko od izvora
topline.

11. ZASTITA OKOLISA

Zastita okoliSa mora predstavljati bitan i

prvenstveni vid uporabe stroja, u korist civilnog

suzivota kao i okolisa u kojem zivimo.

- Pazite da ne ometate susjede.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju otpadnog materijala od rezanja.

- Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o
odlaganju ambalaze, ulja, benzina, baterija,
filtera, istroSenih dijelova i svih drugih
elemenata Stetnih za okolis; te otpatke se ne
smije bacati u smece, nego ih treba razdvojiti
i predati odgovaraju¢im centrima za
skupljanje, koji ¢e se pobrinuti za recikliranje
materijala.

Rashodovanje i odlaganje

U trenutku rashodovanja nemojte ostavljati
stroj u okoliSu nego se obratite centru za
skupljanje. Dobar dio materijala koristenih u
proizvodniji stroja moze se reciklirati; sve metale
(¢elik, aluminij, mesing) mozete predati
obi¢nom sakupljalistu za spasavanje Zeljeza. Za
informacije se obratite sluzbi za skupljanje
otpada na vasem podrucju. Odlaganje otpada
dobivenog od rashodovanja ovog stroja treba
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izvrditi posStuju¢i okoli$ te sprecavajuci
zagadivanje tla, zraka i vode.

U svakom slucaju, treba postivati lokalne
zakone na snazi po tom pitanju.

Nakon strojnog rusenja, morate unistiti oznaku
CE oznake, zajedno s ovom priru¢niku.
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12. MUSZAKI ADATOK

BCH40S-DSH400S|BCH40T-DSH400T

Zapremnina cilindra cm? 40.2
Motor 2 dvotaktni EMAK
Snaga kW 1.5
Minimalni br. okretaja/min min” 3.000
Maksimalna brzina osovine .
na izlazu min 8.000
Motorsebesség maximalistengely kimenetisebességnél | min- 10.400
Kapacitet spremnika goriva iﬂ + 6 cm? 860 (0.861)
Primer rasplinjac Da

. . »
Olaksano paljenje  (ZasyGi Ne
Sirina rezanja cm 41
Tezina bez reznog alata i stitnika kg 73 8.2
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Preporucena rezna oprema

Modeli Rezna oprema Stitnici

@ mm

BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459100
0 P.N. 61450295AR
DSH 400 S - DSH 400 T 130 P.N. 61459101
BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459102
@ P.N. 61450295AR
DSH 400 S - DSH 400 T 130 P.N. 61459103
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095567AR
e P.N. 61450295AR *
BCH 400 - DSH 400 305 P.N. 4095675AR
BCH 40 - DSH 400 230 P.N. 4095637AR
P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095638AR
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095673BR
A P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 305 P.N. 4095674AR
BCH 40 - DSH 400 230 P.N. 4095568AR
P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095563AR
255 P.N. 4095641BR
BCH 40 - DSH 400 P.N. 61450295AR *
305 P.N. 4095665BR

* Zastita (G, sl. 4) nije potrebna. Metalnih rezna oprema.

PAZNJAM!

S pogresnom reznom opremom postoji veca opasnost od nesrece! Koristite iskljucivo
preporucenu reznu opremu i zastite i pridrzavajte se uputa za ostrenje.
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BCH40S-DSH400S BCH40T-DSH400T
= | L
L,av
Akusticni pritisak dB (A) EN 11806 95.4 97.5 95.4 97.5 %
EN 22868
Nesigurnost dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
2000/14/
. . EC
Izmjerena razina
akusticne snage dB (A) E’EIN2|25888 110.5 108.0 110.5 108.0
3744
Niepewnos¢ dB (A) 2.1 23 2.1 23
Lyn
2000/14/
- EC
113.0 111.0 113.0 111.0
Akusti¢ne snage |dB (A) EN 22868
EN ISO
3744
EN 11806
Razina vibriranja 2 | EN 22867 6.5 (sx) 6.3 (sx) 4.5 (sx) 5.5 (sx) *
ISt e Ta00s | 6.0 (dx) 7.4 (dx) 5.7 (dx) 5.8 (dx)
. 2 1.2 (sx) 1.3 (sx) 1.5 (sx) 1.3 (sx)
Nesigurnost m/s? | EN 12096 1.2 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx)
* - Koeficijent srednjih vrijednosti: 1/2 minimalnog, 1/2 punog opterecéenja (glava) ili 1/2 maksimalne
brzine u praznom hodu (nos).
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13.

IZJAVA O SUKLADNOSTI

Dolje potpisani Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in
Piano (RE) ITALIJA pod vlastitom odgovornoscu izjavljuje da
je stroj:
1. Vrsta: reza¢ grmlja/trimer za travu
2. Marka: Efco; tip: DSH 400 S - DSH 400 T.

Marka: Oleo-Mac; tip: BCH40S-BCH 40T.
3. Serijska identifikacija: 821 XXX 0001 + 821 XXX 9999
sukladan odredbama direktiva:
2006/42/EZ - 2000/14/EZ - 2014/30/EU
sukladan odredbama sljedecih uskladenih propisa:
EN ISO 11806-1:2011 - EN 55012:2007 - EN 55012:2007/
A1:2009 - ISO 14982:1998

Slijedeni postupci za procjenu sukladnosti:
Dodatak V - 2000/14/EZ

14.

JAMSTVENI LIST

Ovaj je uredaj zamisljen i proizveden najmodernijim
tehni¢kim postupcima. Proizvodac daje jamstvo za vlastite
proizvode u trajanju od 24 mjeseca od datuma kupnje, za
koristenje u privatne svrhe ili kao hobi. U slucaju
profesionalne uporabe jamstvo vrijedi samo 12 mjeseci.

Opdi uvjeti jamstva

1)

2)

3

2

Jamstvo stupa na snagu od datuma kupnje. Proizvodac
preko svoje prodajne mreze i tehnickih servisa besplatno
zamjenjuje dijelove zbog neispravnosti materijala,
radnih ili proizvodnih postupaka. Jamstvo ne uskracuje
kupcu zakonska prava predvidena gradanskim
zakonikom za posljedice prouzro¢ene nepravilnoscu ili
nepropisnoscu prodanih proizvoda.

Tehni¢ko osoblje ¢e vas posjetiti u $to kracem
vremenskom roku, sukladno ve¢ programiranim radnim
obvezama.

Kod zahtjeva za servisiranje pod jamstvom,
ovlastenom osoblju trebate pokazati potpuno
ispunjen donji jamstveni list s pecatom prodajnog
mjesta i s prilozenim racunom o kupnji ili porezno
vazecim kontrolnim listicem blagajne, koji potvrduju
datum kupnje.

Jamstvo nije vise vazece u slijede¢im sluc¢ajevima:

- o¢ito pomanjkanje odrzavanja,

Izmjerena razina zvucne snage: 110,5 dB (A)
Zajamcena razina zvu¢ne snage: 113,0 dB (A)

sjedistu: Tehnicka uprava

Napravljeno u: Bagnolo in Piano (RE) Italija - Via Fermi, 4
Datum: 01.10.2018. god.

.

nepropisno koristenje ili prepravljanje proizvoda,
- uporaba neprikladnih maziva ili goriva,

opreme,
popravci izvrSeni od strane neovlastenog osoblja.

5

6

preinacenju proizvoda.
7

8

vaziti.
9

proizvodaci motora.

e

nekoristenja.

Yy ;,tw(c R
[ = [<JEmak..

-~} Fausto Bellamico - Vorsitzender

SERIJSKI BR.
KUPAC

Nemojte slati! PriloZite jedino zahtjevu za tehnic¢ko jamstvo.

ZASTUPNIK

Tehnicka dokumentacija je pohranjena u administrativnom

- neuporaba originalnih dopunskih dijelova ili dodatne

Proizvodac ne pruza jamstvo za potro$ni materijal niti za
dijelove izloZzene uobic¢ajenom habanju tijekom rada.
Jamstvo ne obuhvaca radove na dotjerivanju i

Jamstvo ne pokriva razna podesavanja ni radove na
odrzavanju kojima se pristupa tijekom jamstvenog roka.
Mogucu Stetu prouzrocenu tijekom prijevoza treba
odmah prijaviti prijevozniku; u suprotnom jamstvo nece

Za motore drugih marki (Briggs & Stratton, Subaru,
Honda, Kipor, Lombardini, Kohler, itd.) koji se montiraju
na nasim strojevima, vrijedi jamstvo koje izdaju

Jamstvo ne pokriva eventualne 3tete, izravne ili
neizravne, nanesene osobama ili stvarima do kojih je
doslo uslijed kvara na stroju ili njegovog produljenog




15.VODIC ZA RJESAVANJE PROBLEMA

A

PAZNJA: prije vrienja svih preporuéenih pokusaja ispravaka iz donje tablice, uvijek
zaustavite stroj i izvadite klju¢, osim ako se ne zahtijeva da jedinica radi.

servisnim centrom.

Ukoliko ste provjerili sve moguce uzroke, a problem je ostao nerijeSen, posavjetujte se s ovlastenim
servisnim centrom. Ako se radi o problemu koji nije naveden u ovoj tablici, posavjetujte se s ovlastenim

PROBLEM

MOGUCI UZROCI

RJESENJE

Motor se ne pokrece ili se
gasi nekoliko sekundi
nakon paljenja.

1. Ne stvara se iskra

2. Motor je preplavljen

1. Provjerite da li svje¢ica baca
iskru. Ukoliko nema iskrenja,
ponovite test s novom svje¢icom
(TORCH L6RTC).

2. Slijedite postupak naveden na
str. 85. Ako se motor i dalje ne
pokrece, ponovite postupak s
novom svjeéicom.

Motor se pokrece, ali ne
ubrzava dobro ili pri velikoj
brzini ne radi dobro.

Treba podesiti rasplinjac.

Radi podesavanja
stupite u vezu s
servisnim centrom.

rasplinjaca,
ovlastenim

Motor ne dostize punu
brzinu i / ili ispusta previse
dima.

1. Provjerite mjesavinu ulja
s benzinom.

2. Zaprljan filter zraka.

3. Treba podesiti rasplinjac.

1. Koristite svjez benzin i ulje
pogodno za dvotaktne motore.

2. Ocistite; vidi upute u poglavlju
Odrzavanije filtera zraka.

3. Radi podesavanja rasplinjaca,
stupite u vezu s ovlastenim
servisnim centrom.

Motor se pokrece, vrti se i
ubrzava, ali ne odrzava
minimum.

Treba podesiti rasplinjac.

Podesite vijak minimuma «T» (s.16 )
u smjeru kazaljke na satu radi
povecanja brzine; vidi poglavlje
Odrzavanije rasplinjaca.

Motor se pokrene i radi, ali
rezna oprema se ne okrece

POZOR: Nemojte
nikad dirati reznu
opremu dok motor
radi.

Ostecena je spojka, stozasti
zupcanikili prijenosna osovi-
na.

Ako je potrebno - promijenite;
kontaktirajte ovlasteni servisni
centar

A PAZNJA: nikad ne pokusavajte izvesti zahtjevne postupke ako ne raspolazete
potrebnom opremom i tehnickim znanjem. Svaki loSe izvedeni zahvat automatski snosi
gubitak jamstva, a proizvodac se odrice svih odgovornosti.
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MEPEKJIAZL OPUMHAJIbHUX IHCTPYKL|IA

BCTYN

[nAa npaBuAbHOrO BMKOPUCTAHHA MaLWHW Ta
Wo6 YHMKHYTW HelacHUX BMNaAKiB, He MOXKHa
nounHaT poboTy 6e3 peTesibHOro BUBYEHHS
JaHoT IHCTPYKUil. Y nocibHMKy HapaloTbcA
NOACHEHHA WOAO pPoboTU pPi3HMX BY3NiB Ta
iHCTPYKUii WoAO HeobXiAHMX nepeBipoK Ta
TEXHIYHOro 06CYroByBaHHA.

YBATA: Onucm Ta intocTpauii, Wo mictaTbca
B LUbOMY MNOCiIGHUKY, He BBa)aKwTbcA
AVPEeKTUBHUMU. Bupo6GHMK 3anuwae 3a
co6010 NpaBO BHOCWUTN 3MiHN, He Gepyun
3060B’A3aHb LWOAO OHOBJIEHHA LbOro
noci6HuKa.

OKpiM IHCTPYKLIi 3 ekcnnyaTauii  TexHiuHoro
obcnyroByBaHHA  Uel  NOCIOHUK — MicTUTb
iHpopmaLito, ika BMarae ocobnmsoiysaru. Taka
iHbopMaLis No3HaueHa TakMM1 CUMBONAMU:
YBATA: cTocyeTbCcA BUMNAAKIB, KONMWM iCHYE
Hebe3neka HellacHOroO BMMAafKy 4M TpaBM, B
TOMYy 4unCii 3 neTanbHUMM Hacnigkamuy, abo
CEepPWO3HOTO NOLKOAXKEHHA MaHa.
OBEPEHO: cTocyeTbCa BMNAAKIB, KONW iCHYE
PU3MK MOLWKOAXKEHHA BY3niB abo oKpemux
KOMMOHEHTIB.

YBATA
PU3UK NOLWKOAXEHHA CNYXY
3A HOPMAJTbHUX YMOB EKCIJTYATALII
OMEPATOP MALLIMHW MOXE LLIOAHA
NIAOABATLCA BIJIMBY LLYMY, PIBEHb AKOTO
NOPIBHIOE ABO MEPEBULLYE

85 b (A)

3MICT

1. NIPABUJIA TEXHIKU  BE3MNEKU
(y posgini HaBepeHi  BKasiBKK
wono 6e3neyHoro  KOPUCTYBaHHSA
MalLLVHO) 99

2. NOACHEHHA CMMBOIJIIB TA
3ACTEPEXXEHb LWOAO TEXHIKA
BE3MNEKW (y po3pini HaBegeHo
MOSAACHEHHA wopo  igeHTndiKauil
MaLLMHW Ta 3HAaUeHHS CUMBOJIIB)

3. OCHOBHI KOMMNOHEHTMU (y po3aini
ONUCaHO pO3TallyBaHHA OCHOBHMX
KOMMOHEHTIB, 3 SKUX CKIaOa€TbCa
MalluHa)

101

102

4. CKNNIAQAHHA (y po3pini onncaHo Ak
po3nakyBaTV MallMHY Ta BUKOHATW
MOHTaXX OKPEMUX €/IEMEHTIB) 102

5. 3BANYCK ABUT'YHA 103

6. 3YNUHKA ABUT'YHA 106

7. EKCMNYATALIA MALUVHA 106

8. TPAHCMNOPTYBAHHA 109

9. TEXHIYHE OBCJ1IYTOBYBAHHA
(y posgini HagaHo iHbopMmauito,
HeoOXigHO ANA NiATPUMKIM HaNIEXKHOTro
TeXHIYHOro CTaHy MalUnHW) 110

10. 3BEPIFTAHHA 112

11.0XOPOHA [OOBKUINA (y posgini
HagaHo pekomeHgauii wono
BMKOPWCTAHHSA MalVHK 6e3 3aBAaHHsA
LWKOAW JOBKIN0) 112

12. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKU (y
po3Aini OMMCaHO OCHOBHI TexHiYHi
XapaKTepUCTUKN MaLINHK) 114

13. AEKJIAPALIA BIANOBIAHOCTI 117

14.TAPAHTIMHUA  CEPTUODIKAT  (y
po3Aini HaBeAeHO YMOBY rapaHTii) 117

15. MOCIBHUK 3 BUPILLEHHA
HECMNPABHOCTEN (po3pin
JOMOMOXe BaM LUBMAKO BUPIINTK
6yab-AaKy npobnemy, AKa MoOXe
BVHUKHYTW Ml 4YaC BWKOPUCTAHHSA
MaLINHK) 118

1. MPABUJIA TEXHIKU BE3MEKU

A YBATA

- Npn npaBUIbHOMY BUKOPUCTaHHI
6eH30KOCa - Lie WBWAKWUNA, 3py4HUN i
edpeKTUBHNI  IHCTPYMEHT, mnpote npwu
HeBipHOMY BUKOpPUCTaHHi a6o npu
HeAOTPMMaHHI HaneXHuWx 3anob6iXKHMX
3axoAiB BOHa MoOXe CTaTu mxKepenom
HebGe3nekun. [ina Toro, wo6 Bawa po6oTa
3aBXau 6Gyna npuemHolo i 6esneuvHolo,
CYBOPO AOTPUMYITECb NpaBus, HaBegeHUX
HIKYe Ta B iHWINX po3Ainax Li€l iHCTpyKLuii.

- BnnuB Bi6pauiil, BUKINKAHNX TPUBANUM
BUKOPUCTAHHAM iHCTPYMEHTIB 3 BUT'YHOM
BHYTPIiLUHbOro 3ropsAIHHA, MOX<e Npn3BecTi
AO YpaXkeHHA KPOBOHOCHUX cyAuH a6o
HepBiB ManbuiB, N'ACTb Ta 3an’'AcTb Yy
0Ci6, AKi CTpagalTb Ha MNOPYLUEHHA
KpoBooGiry a6o Habpsaku. BussneHo
3B'A30K MK TPMBaIUM BUKOPMUCTaHHAM
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MalWMHA NPV HU3bKUX TemnepaTtypax Ta
NOLIKOAKEHHAM KPOBOHOCHUX CYAUH Y
3paopoBux nogen. AKWO y BaCc BUHMKAaE
3HUKEHHA YYTNuBOCTi, 6inb, 3HeCUNeHHs,
3MiHa 3a6apBneHHA i wWinbHOCTI wWKipwy,
BTpaTa 4yTAMBOCTIi nanbuiB, n’'actb a6o
3an’AcTb, MPUNUHITD  BUKOPWCTaHHA
6eH30KOCH i1 3BEpPHITbCA A0 NiKapA.

- Mpn BMMKaHHi Baloro arperary
YTBOPIOETbCA  e/leKTPOMarHiTHe  none
AyXe Manoi HanpyxeHocti. Lle none
MoXKe CTBOpIOBaTU nepewkoan AN
po6oTy peAkux KapaiocTumynaTopis.
Ona  3anobiraHHA  cepiio3Horo a6o
CMepTenbHOro  pusmMky ocobam  3i
BXKUNBNEHNMIU KapaiocTumynatropamu cnig
nopaguTucAa 3 nikapem Ta BUPOGHUKOM
KapaioctTumynatopa nepuw, HiX
po3nounHaTu po6orTy.

A YBATA: MicueBi 3aKOHOOaBCTBA MOXYTb
06MeXyBaTN BUKOPUCTAHHA MaLUMHM.

1. BukopuctoBymte MawmuHy TiflbKKU  nicna
YBa)KHOIO BMBYEHHA MNpaBua ekcnnyaradii.
MpauiBHMK, AKWA He Ma€E BigNOBIAHOIO
[OCBiAy, MOBVMHEH BMPaBAATMCA Y poboTi 3
6eH30KOCOo0 Nnepen TMM, K NepexoanTn Ao
NPaKTUYHOIO BUKOPUCTaHHA.

2. beH30KOCY MOXKYTb BUKOPUCTOBYBATM TifIbKK
Jopochi, Wo MatoTb Jo6puid GisNUHMI CTaH
Ta O3HaNOMJIeHi 3 NpaBunamm i ekcrtyaTauil.

3. Hikonu He KopurcTyiiTeca 6EH30KOCOH, AKLLO
Bu BTOMmnunch abo 3HaxoauTecs nig BrNaMBomM
anKorosilo, HapKOTMKIB abo  NiKapCbKmx
npenaparis.

4. Hapsraiite BignosigHun opsar i 3acobu
iHOMBigyanbHOro 3axucty: 4oboTu, MilHi
OptoKKM,  pyKaBuLi, 3axXWCHi  OKynapw,
HaBYLIHWUKW | KacKy.

5.0pAar mae npunaratm o Tina, ane 6yTn
3pyYHUM.

6.He po3gonante pitAM  Ta  nignitkamm
KopucTyBaTuca 6eH3okocoto. He go3sonsiirte
iHWWUM niogam 3Haxogutnca y paagiyci 15
METPIB Nif Yac BUKOPUCTAHHA BeH30KoCU.

7.MNepen BUKOPUCTaHHAM 6eH30KOCU
nepekoHanTecs, wWwo 6onT, AKMA  Pikcye

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

dpesy, nobpe 3aTArHeHo.

. BeH3okoca mae 6y TV OcHalleHa KOCUNbHUMY

NPUCTPOAMHY, peKoMeHA0BaHMMMU
BUpPO6GHMKOM (guB. cTop. 115).

.He  kopucrtyiiteca  6eH3okocol  6e3

3aXMCHOTO LMTKA, BCTAaHOBNEHOTO Ha dpesi
260 ronosLi.

Mepepn 3anyckom ABUryHa nepekoHawTecs,
wo ¢pes3a obepTaeTbCA BiNlbHO i HiYOro He
3avinae.

MNig yac po6oTtn yacto nepesipanTe dpesy,
BMMKHYBWW ABUryH. [pu nosBi neplmx
O3HaK TPILLMHK Y/ NMONIOMOK 3aMiHiTb dpesy.
KopucTyiitecs 6eH30KOCOI0 TilbKn B fobpe
NPOBITPIOBaHUX MiCLAX; HE KOpPUCTynTecA
arperaTom y Bnbyxo- i noxKexxoHebe3neyHin
aTMocoepi abo B 3aKPUTMX MPUMILLLEHHAX.
He Topkaiiteca dpesn i He BUKOHyITe Byab-
AKUX POBIT 3 TexHiYHOro o6CNyroByBaHHS,
AKLLO ABUTYH YBIMKHEHWIA.

3ab60pOoHAETbCA MpUERHYBAT A0  Bany
BiI6OpY MOTYXHOCTi npunagy O6yab-Aki
NPUCTPOI, He HagaHi BUPOBGHUKOM.

He [O3BONAETLCA BMKOPWCTOBYBaTH
HecnpaBHWN, HenpaBWIbHO
BilpeMOHTOBaHMI  abo  HenpaBWJIbHO
3i6paHnii UM NepepobNeHnin Ha BACHWIA
po3cyn iHCTPYMeHT. He MoOXHa 3HimMaTw,
BigKnoyat abo BMBOAUTU 3 nagy Oynb-Aki
3axMCHi NpucTpoi. BukopuctoBynte TinbKu
KOCUIIbHI NPUCTPOI, HaBeAeHi B Tabnuui.
36epirariTe BCi eTUKETKM 3 NONepeaKeHHAMM
npo Hebe3neky Ta BKasiBKaMu 6e3neku y
BiAMIHHOMY CTaHi. Y pasi NOWKOAKEHHA U
3HOCY iX cnif HeranHo 3amiHuTK (Man. 21).
He BuKopucToBymTe MalVHY 3 METOIO,
BiAMIHHOIO Bif 3a3HayeHoOi B iHCTPYKLiAX
(aus. cTop. 106).

He 3anuwanTte MawuHy 3 YBIMKHEHUM
OBUTYHOM.

He 3anyckaiiTe ABUIYH 3i 3HATOIO LUTAHTOl0.
LWogeHHo nepeBipanTe 6eH30KoCy, LWO6
nepekoHaTMcA Yy HanexHin poboTi ycix
NPUCTPOIB, Y TOMY YNCAI 3aXUCHUX.

He peMoHTyinTe 6GEH30KOCY CaMOTYXKW i
He NpPOBOAbTE CAMOCTIIHO iHWI pPoboTK,
Wo BMXOAATb 338 MeXi  MOTOYHOro
TexobcnyroByBaHHA.  3BepTanTeca Ao
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aBTOPU30BaHNX CEPBICHUX LIEHTPIB.

22. Mpwn HeobXigHOCTI BMBEAEHHA GeH30KoCU 3
ekcnnyatauii He 3anuwanTe i y AoBKini, a
3[aliTe CBOEMY Aunepy, AKAA 3abe3neunts ii
JouinbHe BUKOPUCTaHHA.

23. MepepaBaiite 6eH30KOCY TiNIbKM TUM 0cobam,
AKi BMilOTb Helo KOpUCTyBaTWUCA i 3HaMOMI
3 npaBunamm ekcnnyatadii. [MepepasanTe
6EeH30KOCY TifIbKM pa3om 3 iHCTpYKLUi€elo, 3
AKOIO BapTO 03HANOMUTUCA Nepes NoYaTkom
poboTn.

24.3aBXAn 3BepTanitecA A0 CBOro Aunepa
ANA ofiepXaHHA iHWKX po3'AacHeHb abo
npyv HeoOXiAHOCTI BWKOHaHHA Oyfb-AKUX
onepadin.

25.PetenbHo 36epiraiiTe  gaHy iHCTpyKLUilo
i KOHCYNbTymTeca 3 Hel nepen KOXHUM
BMKOPUWCTaHHAM MaLUHN.

26.Mam'ATanTe, WO BAACHUK UM MpaUiBHUK
BiANOBiAae 3a HelwacHi BunNagku abo
CTBOpPEHHsi Hebe3neyHux cuTyauin pana
iHWKX abo TXHbOro MakiHa.

A YBATA

- 3a60pOHAETbCA BUKOPMCTOBYBaTH arperar,
AKWO MOro 3axXucHi MpUCTPOI HecnpaBHi.
MepeBipky i1 TexHiuHe 06CNyroByBaHHA
3aXNCHUX MPUCTPOIB CNiff BMKOHYyBaTW,
Kepyluncb iHCTPYKLiAMW, HagaHumu y
uboMy po3aini. Ko pesynbraTt nepesipkun
BUABMBCA HeraTMBHUM, 3BepHIiTbCA Ao
YNOBHOBaXXeHOro CepBiCHOrO LIeHTPY ANA
PeMOHTY arperary.

- ByAb-Aike BUKOPUCTaHHA MalUNHMN, OKPEeMO
He nepep6aueHe Yy LbOMY MOCIGHMKY,
BBQ)KAETbCA HEHANEXHUM i € mKepenom
He6e3neKun ana nogen Ta maHa.

3AXUCHUM OaAr

A Mig yac po60oTn 3 6eH30KOCOI0 3aBXKAN
HOCiTb cepTUQiKOBaHMII 3axXMCHUIA OAAr.
3acTocyBaHHA 3aXMCHOTO OAATY He YCYBA€E PU3NK
ofepXaHHA TpaBMK, ane 3MeHLIYE MOXK/UBI
HacNigKN HeLWacHOro BUNagaKy.

Mpyu BMGOpi 3axMcHOro opAary Kepynteca
pekomeHgauiamn Baworo gosipeHoro aunnepa.
OpAr NOBUHHWIA BYTW 3PYYHUI i He 3aBakaTu

nig 4yac po6otn. KopucTyiitecb opsrom, Lo
pobpe npunarae go Tina. 3axucHi KypTtka i
KOMG6iHe30H € ifgeanbHMM pilwleHHAM. He
HagdArate nnatTa, wapdu, KpaBaTku abo
NaHLIOKKN, WO MOXYTb 3a4ennTuCA 3a FifKn.
36epiTb Yy Ny4OK [OBre BONOCCA i CXoBaliTe Oro
(Hanpuknag nig XycTKy, Wanky, Kacky i 1.4.).

OpAraiite 3axuUCHi 4YepeBUKW, WO MalOTb
nigowsn, AKi He KoB3alTb, i cTanesi
HAKOHEYHMKMN.

3aBXKau opAraiiTe 3axucHi okynapu a6o
KO3unpokK!

BukopucroByiTe NpUCTOCYBaHHA ana
3aXUCTy OpraHiB  Ciyxy, Hanpuknag,
HaBYWHUKN a60 3aTMykKu. 3acTOCyBaHHA

NPUCTOCYBaHb AN 3aXWUCTy OpPraHiB  Ciyxy
BMMarae ocobnuBoi yBary N 0O6GEepexHOCTI,
TOMYy WO NPW LUbOMY OOMEXYETbCA 3HaTHICTb
cnpuiAMaT 3BYKOBi CUrHanu npo Hebesneky
(KpYIKK, cUrHanu nonepeXeHHs i T.4.).

Hapsaraite pykaBuudi, AKi MakcumanbHO
NornnHalTb BidGpauii.
2, NOACHEHHA CMMBOIJIB TA

MONEPEAXEHHA NPO HEBE3MEKY (Man. 21)

1. Mepeg BMKOPMWCTaHHAM MaLLVHN

npounTanTe HCTPYKUii 3 eKkcnayaTauii 1
TEXHIYHOro 06CNYroBYBaHHsA.

2. HapAarante 3axuCHy KacKy, OKynApu Ta
HaBYLLIHUKMN.

3. OpAranTte 3axucHe B3yTTA W pyKasuui anAa
po6oTun 3 mMeTaneBnMmn abo MNACTUKOBMMMU
AncKamm.

4. 3BepHiTb  yBary Ha
npegmeTiB uM ynamkis.

5. TpvmainTe CTOPOHHIX Ha Bigaani 15 m.

6. YBATA! - [loBepxHi 6eH30KOCKH MOXYTb
6yT1 rapaumu!

7. 3BepHiTb 0cO6NMBY yBary Ha ABuLLe Bif6o1o0.
BoHo Moxe 6yTu Hebe3neyHum.

8. KHonka nanvBHOro Hacoca.

9. HaszeamawwnHn:MOTOKOCA (BEH3OKOCA).

10. lapaHTOBaHMI piBeHb 3BYKOBOI MOTY>KHOCTI.
11. MapkyBaHHA BignosigHocTi Bumoram €C.

BifjiCKaKyBaHHA
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12. CepiltHMin HOmep.

13. Pik BUTOTOBNEHHS.

14. MakcumanbHa
BUXiAHOro Bany
XBUINHY).

yacToTa obepTaHHA
(KinbKicTb  06epTiB  3a

3. OCHOBHI KOMMOHEHTHU (Man. 1)
1+2 - Habip iHCTpymeHTiB
3 - PemiHHe criopAgeHHA
4 - KoHiuHa 3y64acTta nepepava
5 - 3aXUCHUI WNTOK
6 - KoTyluKa 3 HenIoHOBOIO JTICKOID
7 - KpvLKa ropfioByHU NannBHOro 6aka
8 - KHomnKa nanmBHOro Hacocy
9 - [BUHTY perynioBaHHsA KapblopaTopa
10 - 3axrcHa KpULLKa ryLwH1Ka
11 - Ceiuka 3ananoBaHHA
12 - MNogiTpsaHUn ¢inbTp
13 - Pyuka 3anantoBaHHA
14 - Baxinb ctapTepa
15 - Baxinb 6n0KyBaHHA JpPOCEbHOI 3aChiHKM
16 - KHonka CTOT
17 - Baxinb KepyBaHHA
3acniHKoo
18 - KpinneHHA pemMiHHOro cnopAaMXeHHs
19 - PykonaTtka
20 - WTaHra nepegatHoro Bany
21 - KHonka NONOBUHHOIO BiKpVBaHHA
ApocenbHoi 3acniHku (“HaniBras”)

APOCENbHOI0

4, CKNAQAHHA

MOHTAX 3AXUCHOIO WWUTKA (Man. 4)

3a ponomoroto rBuHTIB (B) 3adikcyinte Ha
LITaH3i 3aXMCHMI WUTOK (A) Y NONOXKeEHHI, Aike 6
rapaHTyBasno 6e3neky npadi.

MPUMITKA: wuTtok (C) BCcTaHOBAIONTE TiNbKN
ToAi, KONMM BUKOPUCTOBYETE TOJIOBKY 3
HelnoHoBoIO nickol. 3adikcynTe wmurTok (C)
Ha 3axucHomy wuTkosi (A) 3a gonomoroio
rBuHTa (D).

MOHTAX TOJIOBKM 3 HEW/IOHOBOIO
JIICKOIO (Man. 6)
YCTaHOBITb  BepPXHil
obikcyBanbHUA  CTpUXKeHb  ronoBkn  (H) y
cneuianbHun - otBip (L) i, KopwucTyoumncb
TiNbKN pykamu, KpyTiTb ronoBky (N) 3a pyxom
rOAVUHHUKOBOI CTPINKMN.

¢naneupb (F). BcraBTe

MOHTAX ®PE3U (Man. 7)

YcTaHoBiTb ¢pesy (R) Ha BepxHbomy dnaHLi (F),
nepeBipuBLLN HAaNPSMOK 06epTaHHSA. YCTaHOBITb
HUWXHIN dnaHeub (E), kaptep (D) Ta 3aKpyTiTb
60onT (A) MPOTU PyXy FOAMHHUKOBOI CTPINKW.
BcTaBTe CTpWKeHb, WO BXOAUTb OO KOMMNEKTY
noctayaHHsa, Yy cneuianbHuii otBip (L) Ta
3aTArHiTE 60nT (A), Nprknagatoum 3ycunns 2,5
Krm (25 Hm).

A YBArIA - xomyT (auB. ctpinku C, Man. 7)
BCTaHOBITb Y MOHTaXXHU1 OTBip ppe3n.

MOHTAX PYKOATKU (Man. 2)

BcTaHOBITH pyKoATKY Ha wWTaHry 1 3adikcyinte
3a pgonomorot rBUHTIB  (A). [lonoxeHHA
PYKOATKU PerynoeTbca y 3aneXKHOCTi Bif noTped
onepartopa.

A YBATA - BcraHoBawunTe AyroBy
pykoatky (D, Man. 2) mix eTuketkoio 3i
cTpinkamu (B) Ta 3agHboto pykoaTkoto (C).

MOHTAX PYKOATI KEPYBAHHA (MAJ1. 5)

- BignycTitb rBmHTK (D) 3aTnckava.

- BctaBTe 2 MonoBUHWM PYKOATI Yy BigNOBigHi
rHizga (E).

- 3HoBy 3aTArHiTb rBUHTY (D).

A YBATA: T[llepekoHaiteca, WO  BCi
KOMMOHEHTN 6eH30Kocnm pobpe 3'egHaHi i
rBUHTU 3aTArHEHi.

MONEPEAHI HAJIALUTYBAHHA

PEMIHHE CMOPAAKEHHA (3S, Man. 1)
[MpaBunbHe perynioBaHHA pemiHHoro
CNopAAKEHHA 6eH30KOCH f[03BONAE
nigTpYMyBaTU PiBHOBary " BigNOBigHY BWCOTY
po6oTu Hag 3emnelo (Man. 8).

- HapiHbTe 3BUYaiHUN pemiHb.

- MNpuuenitb 6eH30KoCy A0 pemeHA 3a
fonomoroto KapabiHa (A, Man. 8)

- Posmictitb rak (18, Man. 1) TaK, LwWwob
rapaHTyBaTm MaKc/MasnbHy piBHOBary
6eH30KOoCH.

- NigTarHiTe npsky Tak, wWob6 6eH3oKkoca
3HaxoAmnacs Ha NOTPiGHil Bam BUCOTI.
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BKA3IBKU woao

PEFYJIOBAHHA peminHoro

mopeni BCH40T-DSH400T

1. HapiHbTe nogginHum peminb (3T, Man.1).

2. Bigperyniolite LOBXWNHY TAMOK 3a JOMOMOTOI0
2 npsxok (D, Man. 9). Llen noaginHuin pemiHb
[O3BOMIAE  PO3NOAINNTM  HaBaHTaXKEHHA
Ginblue Ha nnedi abo Ha Tanio, 3anexHo Big
6arkaHHA onepaTopa.

3. lMpureaHanTe 3aXNCHU WNTOK 3@ JOMOMOTOI0
2 raukis (E, Man. 10).

4. Mpuyenitb  6eH30KOCYy [O pemeHA 3a
gonomoroto KapabiHa (F, Man. 10).

5. Bigperynionte BUCOTY MalWHU Hag 3emnelo
3a pgonomorow [ABOX pemeHiB (E, Man.
10). MNpaBunbHy BiACTaHb Big pemeHAa A0
KapabiHa nepeBipTe AK NokasaHo Ha Man.8.
Take perynioBaHHA [O3BONAE NPaBWIbHO
po3noginuTn Bary Ta rapaHTye Xopoluy
piBHOBary 6eH3oKocu.

MPABUJIbHOIO
CnopAAMeHHA

5.3ANYCK ABUI'YHA

nNANMBO

A YBAlA: 6eH3uH € ayxe
BOrHeHe6esneyHnm BuAoOM nanusa. [lyke
obGepexxHo mnoBoabTecs 3 OGeH3MHOM u4M
nanuBHOK0 cymiwwio. 3a6opoHeHO nanuTn
4YM NiGHOCUTI BOroHb 10 NafvBa YN MaLUVHU.

« [INA 3MEHLLEHHA PU3NKY BUHUKHEHHA NOXexi
Ta OTPMMaHHA OMiKiB NoBoOAbTeCA 3 ManNBOM
o06epexHo. BoHo € ay»xe BorHeHeb6e3neyHum.

« Po3miwyinte i TpumanTe nanvBHY Ccymiw Yy
cneuianbHO NpU3HaYeHNX ANA LbOro KaHicTpax.

+ 3MillynTe ManMBO Ha BIAKPWUTOMY MOBITPI 3a
BIICYTHOCTI iCKOp Y nonym'a.

« [Mepen 3anpaBKoIo ONYCTiTb MALVHY Ha BiNbHY
PiBHY MOBEPXHIO, 3yMWHITb ABUrYH Ta JanTte
IOMy OXOJIOHYTW.

« Biokpyuynte  Kpuwky
MOCTynoBO  CTPaBUTK
po36pu3KyBaHHA NanuBa.

- Micna 3anoBHeHHA 6aka MiLHO 3aTArHITL

obepexHo,  Wob
TUCK | YHUKHYTW

KpuwKy.  Bibpauia =~ MoXe  CNpUYUHWTK
nocnabneHHA KPULLIKKN Ta BUTOKY Nanusa.
Butpitb nponute nanuso. lepepn 3anyckom
ABWUFyHa nepeHeciTb nNpunag Ha 3 MeTpu Bif
micua, Ae NpoANIoCA NanuBeo.

3a XoHUX 06CTaBVH He HamarawTecs ManuTu
po3nuTe NanuBso.

He naniTb nig yac po6oTu 3 NaNMBOM YK Nif Yac
po6oTun npunagy.

36epirariTe NanuBoO y CYxOMy, NPOXONIOAHOMY
MiCLji 3 XOPOLUMM NPOBITPOBAHHAM.

He 36epiraiite nannmeo nopsg 3 CyXum NNCTAM,
CONOMOI0, Nanepom, TOLLO.

36epiraiTe 6eH30KOCY Ta NanMBO B MicLfX,
[e HEMOXNMBUIN KOHTAKT BMNapiB NanbHOro 3
icKpamu um BigKpUTUM nonym’am, 6olinepamu,
enekTPUUYHUMWN [BUTYHAMU YM BMMUKaYamu,
neyamu ToLo.

He 3HimamTe KpuWKy ropnoBuHU
NanbHOro, AKLLO NpaLoE ABUTYH.

He BuKOpuUCTOBYINTE NAIMBO ANA YNLLEHHSA.
Bynbte obepexHi Ta He  pomnyckainte
NoTpanAHHA NanvBa Ha OAAr.

6aka

beH3uH Onuea @
! ¢
2%-50: 1
1 1 (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Lla 6eH30KOCa NPMBOAUTLCA B Ait0 2-TAKTOBUM
ABUTYHOM, OTXKe, il CNif 3anNpaBnATA CyMILLLLIO
onuea/6eH3nH  AnA  2-TakTOBUMX  ABUTYHIB.
3a3panerigb 3milanTe HeeTUNoBaHUI 6GeH3UH
3 OIMBOIO ANA ABOTAKTOBUX ABWUIYHIB Y UNCTIN
€MHOCTI, NpugaTHi ana 36epiraHHA 6eH3nHY.

PEKOMEHOBAHE NANNBO: LIEW
OBUTYH  CEPTU®IKOBAHO [AnA  POBOTU
3 HEETUIOBAHM BEH3MHOM anAa

ABTOTPAHCMOPTHWX 3ACOBIB 3 OKTAHOBM
YNCIOM 89 ([R + M1/ 2) Y/ BUTbLLUM.

3miwynTte onvBy AnA 2-TakTOBUX [ABUrYHIB
3 0OeH3UHOM, [AOTPMMYIUUCb  HCTPYKLINA,
HaBeaeHUX Ha ynakoBsLi. Pagnmo
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BMKOPWCTOBYBaTM ONUBY AA  2-TaKTOBMWX
aBuryHie Efco - Oleo-Mac y 2% koHuUeHTpauii
(1:50), cneuianbHO po3pobneHy AnA  BCiX
[BOTAKTOBUX ABUTYHIB

3 NOBITPAHUM OXO0NOAXKeHHAM. CniBBigHOLWEHHA
onvBK Ta 6eH3uHy, HaBeaeHe y Tabnuui, (Man.
A) € BipHUMW ANA BUKOPWUCTaHHA ONUB AnA
auryHis  PROSINT 2 ta EUROSINT 2 a6o
TOTOXKHOI BUCOKOsIKiCHOI onBM (W0 BignoBigae
Bumoram craHgapty JASO FD a6o ISO L-EGD).

A OBEPEXXHO: HE BUKOPUCTOBYWUTE
onuByY pAna ABTOMALWUMH ABO AnAa
2-TAKTOBUX 3ABOPTHUX ABUT'YHIB.

A OBEPEXHO:

- KynyiiTe nanuBo BKinbKocTi, Lo BignoBigae
06’emy Balimx BUTpaT; He KynyiiTe Ginble
nanuBa, HiX BUKOPWUCTOBYETE MPOTATrOmM
OAHOro 4m ABOX MicALiB.

- 36epiraiiTe 6eH3UH Yy repMeTNYHO 3aKpUTiii
€MHOCTI, Yy CyXOMYy NPOXONIOAHOMY MicCLii.

A OBEPEXHO - Hikonn He
BMKOPUCTOBYWTEe MNaAMBo 3  BMicTOM
eTaHony 6inbw HiX 10%; [O3BONAETbCA
BUKOPUCTOBYBaTN rasoxon (cymiwi 6eH3unHy
3 eTaHONOM) 3 BMicToM eTaHony Ao 10% a6o
nanuso E10.

MPUMITKA - Cymilu BapTO roTyBaTh B KilbKOCTi,
HeoOXigHIN AN KOXHOrO  BUKOPUCTAHHS;
He 3anMwanTe cymiw y 6aui abo KaHicTpi
Ha TpuBanun vac. PekomeHayeTbca
BmKkopuctoByBat npucagky Emak ADDITIX
2000, kog 3amoBneHHA 001000972, wo no3Bonse
CyMmiLLi 36epiratncs npoTtarom 12 micsAuis.

AnkinosaHui 6eH3VH

A OBEPEXHO - lyctuHa ankinoBaHoro
6eH3MHY BiApi3HAETbCA  Big  rycTuHmM
3BUvaliHOro 6eHsuHy. Tomy ABUryHwm,
HaNalToBaHi Ha 3BUYaHNIA 6eH31H, MOXYTb
nortpe6yBaTu iHWOro HanawWTyBaHHA BUHTa
H. Ona npoBepeHHA Ui€i onepauii cnig
3BEPHYTUCA A0 YNIOBHOBaXXeHOro cepBiCHOro
LieHTpY.

3anpaBKa nannBom
MoTpacitb  KaHicTpy 3
3a/IMBaHHAM.

najnBom nepen

3ANYCK ABUT'YHA

A Mepen 3anyckom ABUTryHa
nepeKkoHamtecs, wWo ¢pesa obepTaeTbca
BiNIbHO i HiYOro He 3avinae.

A Konun ABUryH npauioe Ha Xonoctomy
XoAy, KOCWNbHUIAI NPUCTPili He MNOBUHEH
ob6epratuca. B iHWwomy pasi 3BepHiTbca Ao
YNOBHOBaXX€HOro CEepBiCHOro LIeHTPY AnsA
nepeBipKu Ta BUpilLeHHA npo6nemu.

A YBAlA: MiuHo Tpumaiite 6eH30Kocy
ABOMa pykamu. Bawe Tino 3aBxpum mae
3HaxoAuTuUCA 3niBa Big wTanrn. Hikonm
He TpumalTe PYKOATKY CXpeljeHumun
pykamu. Onepatopu-niBlli TaKoXX MOBUHHI
BUKOHYBaTu Ui BKasiBKku. llig uyac po6ortu
36epiranTe npaBubHe NMOJNOXKEHHS.

A Aia  Bi6pauii MoXe  HeraTuBHO
NoO3HauYUTUCA Ha 3A0poB’T niogen, AKi
CTpaxpawTb Bif MopyweHb KPoBoob6iry Ta
3axBOpPIOBaHb HEPBOBOI CUCTEeMU. 3BEPHITbCA
Ao nikapAa, AKWO Bac TYpOylTb TaKi
CMMNTOMM AK OHIMiHHA, BTpaTa YyTAINBOCTI,
3HeCWIeHHA YM 3MiHa 3a6apBneHHA WKipw.
3a3Buyal Ui ABMWA CMNOCTEpiraloTbCcA Ha
nanbuyAx, N'AcCTAX umM 3an’acTax.

Mepepg TUM AK YBIMKHYTM  ABWrYH,
nepekoHaiiTecs, W0 BaXiNb KepyBaHHA
APOCenbHOIO 3aCNiHKOI PYXa€ETbCA BiIbHO.

A YBAlFA: noBogbTecA 3 MNanAuBOM,
AOTPUMYIOUMCb MpaBUN TeXHiKn 6e3neku.
Mepes 3anuBaHHAM nNanuBa  3aBXAU
BUMUKaliTe ABUryH. Hikonn He ponuBarite
nasaunBo, AKLO ABUIYH rapAa4mni a6o npauoe.
Mepes 3anyckom pABUryHa nepeHeciTb
6eH30KOCy Ha BiACTaHb WOHaliMmeHwe 3
MeTpiB Bifg Micua 3anmBaHHA nanuBa. HE
NANNTU!
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. Ounctbre NOBEPXHIO [OBKOJIa ropnoBvHN

nasanBHOro 6akKa, o6 nornepeauTn
3abpyaHeHHs nanvea.

. MoBinbHO  BIAKPYTITb KPUWLKY ManvMBHOIO

6aka.

. ObepexHo 3anuiTe NanuMBHy cymiw y 6ak. He

,EIOI'I)/CKaVITe BUTOKY NanvBsa.

. Mepw HiX BCTaHOBUTM KPULLKY Ha Micue,

OUUCTITb I Ta NepeB.ipTe CTaH.

. 3pasy X nicna 3anMBaHHA NannBa BCTAHOBITb
Ha Miclue KpuWKy nanvMBa Ta 3aKpyTiTb i

BPYUHY. BUTpiTb MOXNMBI BUTOKM Nanuea.

A YBATA: nepeBipTte UM Hema NpoTikaHb
nanuBa; 3a HaABHOCTI npubepitb nepu,
HiXK po3noyatm po6oty. 3a HeobGXigHOCTI
3BEepHiTbCA [0 Yy cepBicHOro LeHTpy ab6o
Avnepa.

3aKknnHIOBaHHA ABUTYHa

MigrotyiTe BiANOBIAHNI IHCTPYMEHT.

3HiMiTb KOBMAYOK CBiUKM 3anantoBaHHsA.
BigKpyTiTb Ta BUCYLWIiTb CBiYKY 3anantoBaHHA.
MoBHICTIO BigKpUINTE APOCENbHY 3aCAiHKY.
[ekinbka pa3iB NOTArHiTb 3a WHYpP CTapTepa,
06 CMOPOXKHUTU Kamepy ropiHHSA.
BcTaHOBITb CBiUKY 3aMantoBaHHA Ta KOBMAYOK,
pilnyye HaTUCHYBLUM Ha HbOTO.

MepeBeaiTb Baxinb CTapTepa B MOJIOXEHHA
OPEN, HaBiTb AKLLO ABUIYH XONOAHWI.

Tenep 3anycTiTb ABWTYH.

3ANYCK

1)

2)

w
=
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MoBinbHO 4 pa3n HATUCHITb Ha KHOMKY
nanvneHoro Hacocy (8, Man. 1).

MepeBegitb Baxinb craptepa (14, Man. 1) y
nonoxeHHst CLOSE (A, Man. 11).

BigTArHiTe Baxinb KepyBaHHA [APOCENbHOI0
3acniHkoto (17, Man. 1) Ta 6nokyite 1noro
y MONOXeHHi “Hanisrasy” HaTWCHYBLIM Ha
KHOMKY (21); BignycTiTb Baxinb (17).

MoctaBTe 6eH30KOCY Ha 3emsil0 y CTillke
nonoxeHHs. [lepeBipTe, W06 KOCWUIBHUIA
npucTpin 6ys BinbHWA. Tpmatoun 6eH30KocCy
opHielo pykow (Man. 12), cMUKHiITL 3a
CTapTepHUIn WHYP (He 6inbWw HiXX Tpwuui),
MOKWN He NoyyeTe 3BYK NMOYaTKOBOrO 3arycKy
ABuryHa. Hoea MawwmHa MoXe BuUMaratu

[0JaTKOBUX PUBKIB.

5) MNepeBepitTb Baxinb ctaptepa (14, Man. 1) y
nonoxkeHHa OPEN (B, Man. 11).

CMUKHITb 33 CTapTepHWiA  WHyp, wWob
3anycTuTn ABuryH. llicna 3anycky ABuryHa
JanTe  ABUryHY  Harpituca  MpOTArom
[EeKiNbKOX CeKyHl, He TOpKalouucb BaXkens
KepyBaHHA [pocenbHOI0 3acniHkow. [lpu
HM3bKUX TemrnepaTypax uv Ha 6inbLiit BUCOTI
Haf piBHEM MOPA MOXe 3HapobuTnca GinbLe
yacy Ana nporpisaHHA npunagy. HacamkiHeub
HaTUCHITb Ha akcenepaTtop (17, man. 1), wob
BiAKNIOUNTY pexnm “HaniBrasy”.

&)

A OBEPEXKHO:

- Hikonmn He HaMoOTyITe cTapTepHMII LUHYP Ha
PYKYy.

- CMMKaluM 3a CTapTepHUA LWHYpP, He
BUTAryINTE MOro Ha BCIO JlOBXKUHY: Lie MOXe
CMPUYNHUTI NOFo 06pVBaHHA.

- He Bignyckaiite pi3ko wWHyp; Tpumariite
cTapTepHy pyuky (13, Man. 1) i gaiiTe wHypy
NoBiNbHO HaMOTaTUCA.

A YBAlA: flKuo ABUryH nporpituii, He
BUKOPUCTOBYIiTE CTapTep AnA 3anycKy.

A YBAIA - TMonoxeHHA akKcenepartopa
“HaniBras” BapTo BUKOPMCTOBYBaTH TilbKN B
MOMEHT 3anyCcKy XOJIOfHOr0 ABMryHa.

OBKATKA IBUT'YHA

[BuUryH gocarae CBOEI MaKCUMasbHOI MOTY>KHOCTI
nicns 5-8 roanH po6otu.

Mig yac uboro nepiogy 06KaTKM He KOPUCTYNTECA
6eH30KOCOI0 Ha MaKCMaIbHNX 06epTax ABUIYHa,
o6 YHUKHY TV HAAMIPHMX HaBaHTaXeHb.

A YBArIA! - Mig yac 06KaTKM He 3MiHIONTe
KapO6lopauilo 3 meTol AOCArHeHHA 6inbwwoi
MOTY>KHOCTI; Lie MOXKe NPU3BEeCTN A0 BUXOAY
ABUryHa 3 nagy.

MPUMITKA: BunyckaHHA AUMY HOBMM
ABUTYHOM Mif 4ac Ta nicnA Moro nepworo
BUIKOPVCTaHHA € 3BUYHUM ABULLEM.
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6. 3YNMUHKA ABUT'YHA

BignycTiTb BaXinb KepyBaHHA [APOCENbHOK
3acniHkoto (17, Man. 1) Ta nouekante fekinbka
CeKyHf, Wob Aatu ABUryHY OXONOHYTH.
Bukniouitb ABWUryH, HaTUCHYBLWKX BuMUKay STOP
(16).

7. EKCMNYATALIA MALLVHN
3ABOPOHEHE BUKOPUCTAHHA

A YBATA: YHukainte Bifg6010, AKNI MoXKe
npu3BecTN [0 cepilio3HMX TpaBM. Big6in - ue
HecnogiBaHU BifACKOK 6GeH3oKocu ynepep
a6o BGiK, Ak BigbyBaeTbcA, AKWO ¢pesa
HaTUKaA€ETbCA Ha TaKi NpeaMeTn AK BenuKi
rinkm a6o KamiHHA. TOpPKaHHA CTOPOHHIX
npeAMETIiB TaKOXX MOXe CNPUYMHUTA BTpaTy
KepoBaHOCTi 6eH30KOoCOo10.

A YBATA! - 3aBxaun poTpumyinteca
npaBun TexHiku 6e3neku. BeHsokocy cnig
BUKOPUCTOBYBaTU TilbKN ONA CKOLUYBaHHA
TpaBu Ta Api6HUX KywiB. He pixkrte meran,
nnactuk a6o wuerny. 3abopoHeHo pisatn
iHwi matepiann. bBeH3oKocy He MOXHa
3acTOCOBYBaTl AK BaXinb ANA MigHATTA,
nepemilleHHA a60 po3KonioBaHHA NpeAMeTiB,
He MOXKHa 3yNUHATN 6eH30Kocy 06 Hepyxomy
onopy. 3a60poHAETbCA NPUERHYBATN 10 Bany
BifA6opy noTy»KHOCTi 6eH30KOCN NPUCTPOI, He
BKa3aHi BUPOGHMKOM.

A YBATA: Mg yac BUKOPUCTaHHA YKOPCTKNX
dpe3 yHukaiiTe npayoBaTM  nNO6GNU3Y
napkKaHiB, cTiH 6yAunHKiIB, cTOBOYpiB Aepes,
KaMeHiB Ta iHWuX noAi6Hux npepmerTiB, AKi
MOXYTb Npu3BecTy Ao Bia6oto 6eH30KocK a6o
nonomkun ¢pesn. Ana Takux poo6it 6akaHo
BUKOPUCTOBYBaTN rONIOBKN 3 HENIOHOBOIO
nickoro. Kpim Toro, BpaxoByite 36inblieHHA
3a TaKux 0o6CTaBMH PU3NKY BifjCKaKyBaHHA
ynamkis.

A YBATA: Hikonun He BuKopucroByiiTe
6eH30KOCy, TPUMaIOUN KOCWIbHUI NPUCTPIlA
nepneHANKYNApPHO Ao  rpyHTy. Hikonn

He BUKOPUCTOBYiNTe 6GeH30KOCy Yy SAKOCTI
Kyujopisy.

A YBATA: flkwo KpinneHHAa ¢pesn
nocnabnioerbca nicnAa npaBuUNbHOI ¢ikcauii,
HeramHo npunuHitb po6oty. KpinunbHa

raiilka moxke 6yTu 3HoweHa i ii noTpi6HO
3amiHuTu. Hikonm He BuKopucroByiiTe
ana  ¢ikcauii  ¢$pesm  HecepTudikoBaHi

Aetani. Alkwo KpinneHHA ¢pe3 npoAoBKye
nocna6nioBaTuca, 3BepHiTbCcA A0 MicLeBOro
Avnepa. Hikonm He BuKOpucTOBYITE
6eH30KOCy 3 noraHo nNpukKpinieHoo ¢ppesoio.

Bumorn wopno 6e3nekn Ha po6ouiit ginAHLi

+ LLlo6 36eperTtn piBHOBary, 3aBxau npawonTe,
CTOAYN ABOMA HOraMm Ha TBEPAOMY FPYHTI.

» lepekoHanteca B TOMy, WO Bu Mmoxete
HafinHo nepecyBatuca i ctoatu. lNepesipTe,
y/m HemMa€ Ha JAinAHui nepewkon (KOPiHHA,
BENIMKNX KaMeHiB, FiNOK, KaHaB i T.4.) Ha Ton
BMNAAoOK, AKWoO Bam posegeTbca pantoBoO
BififITU B CTOPOHY.

+ He KkocitTb Ha piBHi BuLle rpyaen, Tomy Lo
Ha TaKill BMCOTi BaXKO KOHTpONOBaTé Cuiy
Bigbolo.

+ He «KopuctyiiTeca 6eH30Kocow no6namsy
enekTpuuHMXx Kabenis. 3anuTe BWKOHaHHA
i€l onepauii daxisuam.

« [NpautonTe TiNbKM TOAI, KOM YMOBM BUANMOCTI
i OCBiTNEHHA [O3BONATbL Bam gobpe 6auntu
HaBKOJNULWHI NpegmeTn.

+ He npauoiite, croAum Ha ApabuHi: Le gyxe
Hebe3neuHo.

+ 3ynuHiTb 6eH30KoCy, fAKWO ¢pe3a BAapse
CTOPOHHIN npeameT. OrnAHbTe  ¢pesy i
6EeH30KOCY;  BIAPEMOHTYTE  MOLKOXKEHI
neTani, AKWoO TaKi €.

« Tpumaiite ¢pe3y aAkHapani Bif rpyHTy Ta
nicky. HaBiTb HeBenuka Kinbkictb 6pyny Ha
dpesinpn3soauTb A0 i WUBUAKOrO 3aTyMEHHA
i 36inbLUye MOXNMBICTb BiA6OIO.

+ 3aBXOM BUMWKaNTe ABWUTYH nepep TuM, AK
MoKnacTn 6eH30KoCy Ha 3eMIk0.

+ BynbTe 0co611BO 06€peXKHi NPU BUKOPUCTaHHI
3acobiB 3axucTy Bif WyMy, M03asKk BOHU
MOXYTb OOMeXUTU Bally 3aaTHICTb pearyeatu
Ha 3BYKM, IO NMomnepesXaTb Npo Hebesneky
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(tenedoHHi  A3BiHKMK,
CUrHanNu, ToLo).

« BynbTe Hag3BMYaliHO yBaXHi Mig yac poboTu Ha
cxunax abo finAHKax 3 HepiBHUM penbedom.

CcYpeHa,  aBapiiHi

A YBATA: Hikonu He BuKOpUCTOBYIiTE
XopcTKnx ¢ppes, npayiooun Ha KaM' AHUCTUX
BinAHKax. BigkuHyTi npepmeTun a6o
nowkomXxeHi ¢pesn MOXyTb 3aBAaBaTu
cepiio3HUX abo HaBiTb CMepTeNnbHUX
TpaBM onepartopy a6o npucyTHim oco6am.
OcTepirantecA ynamkiB Ta npefMmerTis,
o BiAcKakyTb. 3aBXAau  HapArante
cepTudikoBaHi 3axucHi okKynapu. Hikonn
He HaXWNANTECA Haj WWTKOM KOCWUbHOro
npuctpot. KamiHHA, ynamkn Ta iH. MOXYTb
noTpanuTu B o4i Ta BUKNMKaTu cninoty a6o
3aBAaTu CepMO3HMX NOLWKOMAKEHDb. TpumanTe
Ha BifCTaHi cTOpOHHiX 0ci6. [liTn, TBAapUHNK,
rmapadyi a6o NOMIYHMKM MaKTb TPpUMATUCH
Ha 6Ge3neuHiin Biggani 15 m. AKwWo xTocb
niginige 6nmxue, HerailHO 3yNUHITL arperar.
Hikonu He pyxanteca 3 arperaTom no Kony,
He NepeKoHaBLNCb Y BiACYTHOCTi Nnogen Ha
po6ouii ginAHui.

TexHika BUKOHaHHA po6iT
3aranbHi npaBuna po6otu

A YBATA: Y ubomy po3gini onucaHi
3aranbHi nNpaBuia TexHiKM 6e3nekun, AKNX
cnig goTpumyBaTUCA MNif 4Y4ac pO3YMLLEHHA
nignicky i ckowysaHHA TpaBu. AKWoO cknanaca
TaKa cuTyauis, konv By He 3Ha€eTe, Wwo po6utn,
BUcCnyxaurTe pekomeHpAauio daxiBus.
3BepHiTbcA Ao Aunepa a6o ynoBHOBaXKeHOro
MicueBoro cepBicHoOro LeHTpy. He BukKonymre
onepauin, AKki BBa)XKaeTe ana cebe 3aHaaTo
cknagHumu. Mepw, HiXXK noumHatm pob6orty,
cnip ycBigoMUTY Pi3HULIIO MiXK PO3UMLLIEHHAM
nignicky, npopigKyBaHHAM TpaBu Ta
CKOLIYBaHHAM TpaBW.

3aranbHi npaBuna TexHiku 6e3nekn

1. OrnsHbTe pobOUY AiNAHKY:

+ Wob nepekoHaTWCA, WO NioAW, TBAPUHW 4K
6ynb-AKi nNpegmeT He 3aBakaTUMyTb Bam
KepyBaTu arperaTom;

+ WO6 MepeKkoHaTUCA, WO NIOAU, TBAPUHU UK
OyAb-AKi NpeaMeTn He MOXYTb 3iTKHYTWUCA 3
KOCWSIbHVM NPUCTPOEM abo ynamkamu, Lo Bif,
HbOTO BifJCKaKYIOTb.

A YBAlA: He KopucTtyiiteca arperaTom,
AKWO HeMa HIiKoro, [0 KOro MOXHa
3BEPHYTUCA NO AONOMOryY Yy pasi HewacHoro
BMMagKy.

2. He BMKOPWCTOBYWTE MaLUnHy 3a
HeCNPUATANBUX MOFOAHUX YMOB, TakuMX AK
rycTUA TYMaH, CUIbHUIA AOL, CUIbHUN BiTep
abo xonog i T.4. MpauA B TakMx yMOBax Ayxe
BTOMJIIOE | YaCTO CTBOPIOE [OAATKOBI PU3NKN,
Taki K 06Mep3aHHsA FPYHTY TOLLO.

3. MNepekoHanteca B TOMy, WO Bu moxete
nepecyBatuca i CTOATW, HE PU3UKYIOUN
Brnactu. [llepeBipTe, UM Hemae Ha [inAHUI
nepewkon (KOPiHHA, BENKUX KaMeHiB,
rnoK, KaHaB i T.J.) Ha TOW BUMAAOK, SKLIO
Bam poBefeTbcA panToBO BifiTU B CTOPOHY.
BynbTe Hag3BMYalHO YBaXHi nig yac poboTn
Ha cxunax.

4. BuMukanTe ABUIYH, NepLU Hi>XK NepexognTu Ha
HLWY AINAHKY.

5. Hikonu He KnagiTb arperaT Ha 3emsto nig yac
poboTu ABUryHa.

« 3aBxau BMKOPUCTOBYWTE BignoBiaHe
yCTaTKyBaHHS.

» [lepekoHanTecs, WO NPUCTPOI HanalTOBaHi
npaBuIbHO.

« PeTenbHo opraHisyinTe BnacHy po6orTy.

+ MouvHatoun npauloBatn ¢pesoto, 3aBXan
BMUKaWTe ABUMYH Ha MOBHY MOTY>KHICTb.

+ 3aBXJu BUKOPUCTOBYITE rocTpi ppesu.

A YBAlrA: He Hamaramteca npubpatn
3pi3aHmii martepian nig u4ac po6ortn
ABUryHa a6o o06epTaHHA KOCWIbHOIO
NPUCTPOIO, OCKINbKA Lie MoXe MNpUBecTn
A0 OTPUMaHHA BaXKux TpaBm. MMepuw, HiX
BUAANATU MaTepian, HaMOTaHWA [OBKona
AWNCKa, 3YNUHITb ABUrYH, W06 YHUKHYTN
He6e3nekn TpaBMyBaHHA. KoHiuHa 3y6uacTta
nepepaya MoXe HarpiBatmca nig vac
po6oTy i 3anuwarucAa rapayol NeBHUN
NPOMIKOK uacy nicnA 3aKiH4eHHA po6oTu.
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He TopKaliTecAa i KOMMNOHEHTIB, WO06 He
oTpuMaTtu onikis.

A YBATA: IHKONN rinku, 4n TpaBa MOXyTb
3aNMWaTNCA MK 3aXMCHMM KOXYXOM Ta
KOCUNIbHUM NPUCTPOEM. 3aBXAMN 3YNUHANTE
ABUTYH NepLy, HiXK NOYMHATN YNLEHHA.

MonepepaHi nepeBipkn

« OrnaHbte ¢pesy, wWob nepesipuTn, yn 6inAa
OCHOBYM 3y6UiB abo nobnn3y LeHTpanbHOro
OTBOPY HeMaE€ TPILMH. 3a HAaABHOCTI TPIWWH
3aMiHiTb dpesy.

+ [lepeBipTe, un Ha onopHomy dnaHui Hemae
TPIWMH BHACNiAOK 3HOCY abo HaATo MiyHOro
3aTAryBaHHA. 3aMiHiTb ¢dnaHeub, fAKWO Ha
HbOMY € TPILLUHMN.

» [lepekoHanTecs, WO KpinuabHa ranka He
BTpPaTUNa KpinuabHOI 3gaTHOCTi. MomeHT
3aTAryBaHHA Ma€ CTaHOBUTN 25 Hm.

+ [lepeBipTe, U HEMaE TPILUH YN MOLWKOAXKEHb
Ha Kpuwui ¢pe3n. 3a HaABHOCTI TPilWMH
3aMiHITb KPULLKY.

A YBATA: Hikonn He BuMKopucroByiiTe
arperat 3 MOWKOMKEHMMU  3aXMCHUMMW
wuTtkamm a6o 6e3 HwuX. Hikonn He
BUKOpUCTOBYINTe arperat 6es mepepaTHoro
Bany.

Po3uniyeHHsA nipnicky

« lNepen po3uunwWEHHAM MigNicKy OrnAHbTE
pobouy AinsHKy, TUM FPYHTY, HAXUN, HAABHICTb
KaMiHH#, AM, TOLLO.

+ [louynHanTe 3 HanNerwoi AiNAHKN Ta PO34YNUCTITb
KnanTtuk, 3 AKoro By po3noyHete poboTy.

« CucTemMaTUYHO pyxalTecA ynepep-Hasag B
Mexax AiNAHKN, PO34MLLaoyYM 3a KOXKEH NPoXia
ainAaHky wupwuHoto 4-5 m. Lle possonutb Bam

CXWNY, Neriue, HiX pyxatoumncb yBepx i BHU3.
MnaHynte po6OTY TakUM YMHOM, WO6 He
[0BOAMUNIOCA AONATK POBU Ta iHLWI NepeliKkoaun.
TakoX OpiEHTYNTE HaNPAMOK CMYru TakK, o6
nif cunoto BiTPY 3pi3aHi ctebna naganu Ha BXxe
pOo3unLLEHY YaCTUHY AiNAHKN.

MpopigXyBaHHA TpaBU ANCKOM ANA TPABU
- He BuKopucToByWTe AWCK ANA TpaBu Ans

3pi3aHHA fepeB'sHUCTUX CTeben.

[nCcK ANnA TpaBm MOXHa BUKOPUCTOBYBATW ANA

cKowyBaHHA Byfb-AKOro TUMy BUCOKOI TpaBu

um Byp’sHiB.

TpaBy cnig ckowyBaTv nonepemiHHUMMN

OGOKOBVMMU pyXamu; Ppyx cChnpaBa HaniBo

BiANOBIAA€E CKOLIYBaHHIO, @ PyX 3/1iBa HaNpaBo

- noBepHeHHo. CKOWYBaHHA BUKOHYIOTb

NiBOI0 CTOPOHOIO ANCKa (cermeHTOM Big 8 fO

12 roguHn).

AKWo nig yac poboTn AWUCK HaxUSIeHO BhiBO,

CKOLUeHa TpaBa Naja€ B PAA, WO nonerwye it

npubrpaHHA, Hanpuknag, rpabnamu.

HamaranTecsa npauoBatv puUTMiYHO. 3alMiTb

CTilIKe NONOMEHHSA, TPOXM PO3CTaBUBLLM HOT L.

Mpongitb ynepep nicnA NOBepHEHHA HOXa i

3HOBY 3alMITb CTillKe NONOXKEHHS.

3anuwTte nignipky TopkaTtucA 3emni. BoHa

BMKOPUWCTOBYETbCA ANA 3aXWUCTy AUCKY Bif

ynapiB 06 3emrio.

HacTynHi BKasiBK/ [OMOMOXYTb YHUKHYTU

06MOTYyBaHHIO MaTepiany fOBKOMa AUCKa:

1. 3aBxAaw npauiorite, yBiMKHYBLUW ABUTYH Ha
NOBHY NOTYXHICTb.

2. BuKoHylouM pyx MoOBepHeHHs, obxoabre
TPpaBy, CKOLLEHY paHilue.

3ynuHiTb  ABWrYH, BiAYyeniTb pemiHb Ta

NOKNagiTb npunag Ha 3emn, nepu Hix

MouMHaTV NPUOMpPaHHA CKOLWEHOro maTtepiany.

NOBHICTIO BUKOPWCTaTK pagiyc Ail npunagy B
[BOX HanpAMKax i CTBOPUTK 3pyuHy pobouy
AINAHKY.

Po3uncTitb cMyry JOBXMHOW0 NpubnusHo 75
M. MepecyBatouncb, 6epiTb 3 o600 KaHICTpy
3 nanbHUM, WO6 AoNMBaTU NanbHe Mifg vac
po6oTu.

Ha cxunax npauioiiTe, pyxaloumcb nonepek
cxuny.  [MpauioBaTty, pyxalouncb  nonepek

CKoLyBaHHA TPaBI roJIOBKOIO 3 HEIJIOHOBOIO
nickoro

A 3ACTEPEXEHHA: He npaulonte 3
nickolo, AOBXINHA AKOI 6inblua, HiXK BKa3aHUn
AiameTp. fAKWO WWUTOK BCTAaHOBJIEHO
npaBuIbHO, B6yaoBaHumN KOCUIbHUIA
NPUCTPill aBTOMATUYHO PEryNioE AOBKUHY
nickn. BukopucraHHa HapTo BOBroi
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NicKW MoXe npu3BecTu A0 HaAMipHoOro
HaBaHTaXXeHHA [ABUryHa Ta MOLUKOPKEHHA
$pukuinHoi mybTn Ta npunernnx
KOMMOHEHTIB.

MignpaBnAaHHA

+ TpumanTe ronoBKy HaxwneHow, neab Bulle
piBHA 3emni. CTpMXKKa BMKOHYETbCA KiHLUEM
nickn. 3anuwiTe npautoBaTy NicKy y BnacHOMY
Temni. Hikonn He wToBxanTe nicky Brav6
06p0o6IOBAHOT AINAHKN.

+ 3a [JONOMOrow MiCKM nerko BUAANAIOTb
TpaBy 1 6yp’AHM 3-Nif CTiH, OropoX, AepeB Ta
6opalopiB; 0fHaK Nicka MOXKe MOLIKOAXKYBaTh

KOpy [eskux [epeB Ta KywiB, a Takox
CTOBMYMKMN OFOPOX.
« InA  3MeHIIEHHA PU3UKY MOLIKOAKEHHA

iHWKWX POCAVH BKOPOTIiTb Nicky Ao 10-12 cm Ta
3MeHLTe 06epTy ABUTYHa.

MpopiaKyBaHHA

« TexHika npopig)KyBaHHA [O3BONAE BUAANUTU
BClO HebaxaHy pPOCAMHHICTb.  Tpumaiite
rofioBKy Mpwnagy HaxufieHow, fefb BuLie
piBHA 3emni. Hexaln KiHeub NiCKM TOpPKaEeTbCA
3emMNli JOBKONa pepes, CTOBMiB, CTaTym Ta
nopibHux o6’exTiB.

A 3ACTEPEXKEHHA:

NPULIBUALLYE 3HOC NiCKN.

- MNo3asAk nig yac poboTn 6inAa KameHis, uernu,
6eTOHY MeTaneBMX OrFopoX TOWO JlicKa
3HOLWYETbCA WBMALe, TOMY 1i Clig nogasatn
yacTiwe, aHiK 6inA fgepeB Ta [AepeB’sHUX
OFOpPOX.

« Mig yac nignpaBnAHHA Ta NPOPIAXYyBaHHA
OBUTYH Ma€E npauioBaTM Ha [AELO0 HMKUNX
obepTax, Wob 36iNbWNTN TEPMiH CITY>KOM NTiCKK
Ta 3MEHLUNTN 3HOC FOSIOBKMU.

TexHika

s

CKowyBaHHA

« MoToKoca ineanbHo nigxoanTb ons
CKOLLYBaHHSA TPaBW TaMm, i€ Lie BaXXKO 3pobumTu
3BMYaHOK  rasoHokocapkotw. [lig  yac

CKOLIYBaHHA TprMaliTe NicKy mapanesibHoO Ao
3emni. He wroBxaiTe ronosky fo 3emni, WwWo6
He MOLWKOAUTWN ra3oH Ta arperar.

+ He paBavte ronoBsui NOCTINHO TopKaTUCA

3emMni  Nig 4ac 3BMYAMHOIO CKOLUYBAHHA.
Taknii NOCTIMHWIA KOHTAKT MOXe CMPUUYUHUTY
NMOLWKOMXKEHHA Ta WBUOKNI 3HOC FOIOBKM.

LiBnake npopigKyBaHHA

« Bianosuii edekt nickn, wo obepTaeTbea,
MO>KHa BUKOPWCTaTU ANA WBUAKOTO i Nerkoro
NpopigXKyBaHHA. TpumanTe nicky Hag 3emneto
i mapanenbHO A0 Hei Ta pyxanTe npwnag
nonepemMiHHO Bnepeg-Ha3ag.

« [lnAa oTpuMaHHA Kpalloro pesynbraTty Bif
CKOLUYBaHH#A

Ta NPOPIAXKyBaHHA ABUrYH Ma€ npauoBatn y
NOBHOMY PeXKUMi.

A YBATA: Hikonu He npautoiite B ymoBax
cnabkoi BMAMMOCTI, HAATO HU3bKUX 4n
BNCOKMNX TeMnepaTyp, o6mMmep3aHHA.

8. TPAHCMOPTYBAHHA

TPAHCNOPTYBAHHA

MepeHocMTn 6GEH30KOCY MOXHa TinbKKM 3
BYMKHEHVIM ABWUTYHOM Ta BCTAaHOBJIEHUM Ha JNCK
KoXXyxom (Man. 3).

A YBATA: [lepes TpaHCNOPTYBaHHAM 4u
30epiraHHAM 6eH30KOCKM BCTAHOBITb Ha AUCK
3axucT, kog 4196086, Ak BKasaHo Ha (Man. 3).

A YBArA - INig yac nepeBe3eHHA 6eH30KOCH
Ha TpaHCcnopTHoMy 3acobi nepesipTe, W06 BoHa
6yna npaBUIbHO Ta HaAiNHO 3aKpinieHa 3a
Aonomorolo pemeHis. TpaHcnopTywTe arperar y
ropU30OHTaNbHOMY MOJIOXKEHHI, MEPEKOHABLUNCH,
WO Mpv UbOMY He MOpyLWYTbCA nNpaBuna
TPaHCNOPTYBaHHA TaKMX arperatis.
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9. TEXHIYHE OBCJZTYTOBYBAHHA

: [g]¢
s2 U a T
Sz c | 2E] © 0
HaBepeHwil rpadyik TexHiuHOro 06CnyroByBaHH# CTOCYETbCA TiMbk HOPMaNbHIX yMOB excrnyaTalji. Aikiio noBcAkAeHHe | § © 5| 0| & o
. " " " . .. . X = g -
BUKOPUCTAHHA € HTEHCVBHILAM, Hix nepeabayeHo abo npucyTHi BaxKi yMos ekcrnyataui, Brasawi iHTepsani ciig | § H 3 9 g o
BIANOBIAHO 3MEHLMTY g9 E| g ; °
< e 0 X
Ea Q H g
> ] -
YBech arperar MepeipwTiA (BUTOKM, TPILLWHY, 3HOC) X
MouncTuTy nicnA 3aKiHUeHHA poBoyoro AHA X
Mpuctpoi KepyBaHHA (kHonka STOP, Baxinb CTapTepa, Baxinb .
pucTpol Kepy ( . o CTapTepa, MepesipuTi poboty X
KepyBaHH# POCENbHOI0 3aCTiHKOK, 3am06KHYIt Baxinb)
. MepeBipwTiA (BUTOKMA, TPILLHH, 3HOC) M
ManusHuit 6ak
Mounctatn X
NepesipuTin X
ManuBHuit GinbTp Ta TpyOKM
TouwcTuTi, 3amiHuTi QinbTpyBanbHUit enemeHt X X
MepeipwTi (TPILLVMHI, TOCTPOT, 3HOC) X
PizanbHi Hacapku Verificare la tensione X
MepesipuTin HaTAr X X
Kowiya 3y6uacta nepegaya [epeipuTyt (MOLKOZKEHHS, 3HOC, PiBEHb MacTVna) X X
. MepeBipuTy (NOLIKOAXEHHA i 3HOC) X
3aXUCHIIA KOXYX KOCUTILHOTO MPUCTPOI0 -
amiHuTn X X
) o ) Mepesiputn X
Yci rBUHTIA | raiikvt (3 BUHATKOM peryrioBaNlbHYIX IBUHTIB)
3HOBY 3aTArHyTH X
Mounctutn X X
ToBitpaHui dinbTp
3amiuT X X
OpebpeHHs Lwnikapa Mounctiatn X
BeHTvnauiiiki otBopK KapTepa cTapTepa MoumcTiT nicns 3akiHueHHs poboyoro AxA X
MepeipwTin (NOLLIKOFKEHHS | 3HOC) X
LUKyp craprepa -
3amiHnn X
MinimanbHa nepeipka (pi3anbHuit iHCTPYMEHT He
Kap6iopatop pesipia (p Py X
Mae 0BepTaTiica Ha XonocTomy Xopy)
MepeBipuTin BiACTaHb MiX eneKkTposamMn X
(Biuka 3ananioBaHHA
3amiHuTn X X
P MepesipuTin (NOWKOZKEHHA i 3HOC)
MpoTusibpaLjiitHi onopu pesipurh A - X
3BepHyTUCA 10 Avepa ANA 3aMiHN X X
. MepekoHaTuea, WO KpinuAbHa railka KOCUABHOTO
TaiiKa i TBUHTY KOCUNbHOTO MPUCTPOI0 ) X
TIPYCTPOIO MiLjHO 3aTATHEHa
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FOCTPIHHA NE3 (2-3-4 3YBLI)

1. Jlesa MaloTb [ABa PpPiXydi KPOMKK: Konu
OfHa 3 KPOMOK 3aTYIMJIOETbCA, HiXK MOXHa
nepeBepHyTV, W06 MpauioBaT!  iHWOI
Kpomkoto (Man. 13).

2. Jle3a rocTpATb NIACKMM HaMWUAKOM 3 MPOCTOI0
Haciukoto (Man. 13).

3. Ina  nigTpyMKn  piBHOBaru
rOCTPUTY YCi KPOMKI

4. HenpaBWibHO HarocTpeHi nes3a MOXYTb
CNPUYMHUTA  BUHWKHEHHA  aHOMasbHUX
Bibpauii npunagy 3 HacTYMHOK MOIOMKOIO
HOXIB.

piBHOMipHO

A YBATA! - BukopunctaHHA HeBianoBigHOro
pi3anbHOro iHCTpymeHTa abo HenpasBWIbHO
HarocTpeHux ne3 36inblwye pusmk Bigdoto.
MepeBipTe ne3a, Wo6 BUABUTU NOLIKOLXKEHHA UK
TPILLMHY; 332 HEOOXIAHOCTI 3aMiHITb Ne3a.

A YBATA: He 3BapioiiTe MNOLWKOAXKEHHI
pi3anbHi iHCTpymMeHTU Ta He nepepob6nsaiite

iX, Hamarawouuncb nonaroauTu. Taki onepauii
MOXYTb BWKIMKaTh BiApUB KOCUIbHMNX
iHCTpYMeHTIB 3 HacTynHMM 3aBAAHHAM

BaXKKnX abo cmepTenbHUX TpaBm.

FONIOBKA 3 HEMJIOHOBOIO JIICKOIO

3aBXAn  BMKOPWUCTOBYNTE  dipMOBY  MiCKy
O[IHAKOBOrO AiaMeTpy, W06 He HaBaHTaXKyBaTh
HagmipHo asuryH (Man. 14).

[ns noJaoBXeHHs HEWIOHOBOI NicKM nig uvac
po60oTLN NOCTyKalTe rofIoBKOo 06 3emiio.
MPUMITKA: He cTyKawTe rofoBKOIO MO LieMeHTY:
Lie Moxe 6yTn Hebe3neyHo.

3amiHa HellnoHOBOI nicku y ronosui TAP&GO

(Man. 15)

1. HatucHitb Ha Aasuuok (1, Man. 15) Ta 3HimiTb
KPULLKY Ta BHYTPILUHIO KOTYLUKY.

2. 3irHiTe Nicky TaK, wWob opHa 4yacTMHa 6Gyna
[OBLIOK 3a iHWY npwbnnsHo Ha 14 cm.
Bbrnokynte nicky y cneuianbHOMy npopisi
(2, Man. 15) Ha koTywui. PiBHOmipHO, He
nepexpellyoun BUTKW, HamoTaWTe JicKy
y HanpAMKYy CTPiNKW, KOXHWIN KiHeub - no
BNIaCHOMY »OMO6KY.

3. Micna HamoTyBaHHA 3aTUCHITb KiHLi JlicKn Y
cnevianbHNX OTBOPax AK NMOKa3aHo Ha (3, man.
15). BctaHoBiTb npyxuHy. NponycTiTh Nicky
Yepes ByLLKa (4) (wan. 15), 3adikcyiiTe ronosky
3a AONOMOrOI0 KpULWKK (5) Ta NOTATHITb NicKy
Ha30BHi (6).

A YBAFA! - Nig 4ac TexHiuHoro
o6cnyroByBaHHA 3aBXAN HagAramte 3axucHi
pykaBuuku. He BuKOHyliTe 6yAb-AKNX
onepauiii, AOKN ABUTYH He OXOJIOHe.

MOBITPAHUN OLTP

Yepes KoxHi 8-10 rognH poboTu 3HIMITb KpULLKY
(A, Man. 19), nounctbte ¢inbTp (B). Mpoayiite Ha
BigAani CTUCIMM NOBITPAM TaK, Wo6 NoBITPAHMI
notik OyB HampaBneHW 3cepeAVHU Ha3OBHi.
3amiHiTe iNbTP, AKWO BiH 3abpyfHeHWn un
nowkogxeHuin. Mpu 3abpyaHeHomy  ¢inbTpi
OBUTYH Mpauloe HepiBHOMIPHO, CMOXMBaKun
6inblue NasbHOroO Ta 3MEHLLYI0UM MOTYXKHiCTb.

MNAJIMBHUN ®OINBTP

MepiognyHo nepeBipAWTe CTaH ManMBHOIO
dinbTpa. 3abpynHeHuin binbTp MOXe
yTpyAHioBaTH 3anycK Ta 3MeHLLyBaTh

NPOAYKTMBHICTb ABWryHa. lNpounctbte inbTp,
BMINHABLUN OrO 3 rOPJIOBMHN NanvBHOrO 6aka;
y pa3i cunbHOro 3abpyaHeHHA 3aMmiHiTb ¢inbTp
(Man. 17).

ABUIYH

MepiognyHo umncTbTe oOpebpeHHA uuMaiHgpa
neH3AnKom abo CcTUCMM NoBITPAM. 3abpyAHEHHA
uuniHgpa MoXe Mpu3BecTM JO HebesneuyHoro
neperpisaHHA ABUryHa.

CBIYKA 3ANAJIIOBAHHA

PekomeHayeTbCcA PerynapHO UYUCTUTUA  CBIYKY
3anasnioBaHHA W nNepeBipATM BiACTaHb  MiX
enektpopamu (Man. 18). BukoprcTtoByiTe CBiUKy
TORCH L6RTC a60 iHLWOi MapKu 3 aHaoriYyHmum
TemnepaTypHUMU XapaKTeprucTUKamMu.

KOHIYHA 3YBYACTA NEPEAAYA

Yepe3 koxkHi 30 roguH pob6oTu 3HIMITb rBUHTK (D,
Man. 6) KoHiYHOI Nepepaui Ta NepeBsipTe piBeHb
macrtuna.
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He BukopuctoBynTte 6inbwe HiX 10 rpamis.
3acTocoByiiTe AKicHe Aucynbdia monibaeHose
mMacTunio. He BUKOpPUCTOBYNTE ManvBo (Cymilu)
ANA YNLLEHHSA.

NMEPEAAYA

Yepes 30 roauH poboTU 3MaLLyTe CTUKYBaSIbHUI
By307 »KopcTKoi Tpy6ku (D, Man. 20)

ancynboin MonibaeHOBMM MacTUMOM.

KAPBIOPATOP

Mepen perynioBaHHAM KapbiopaTopa oumctbTe
CTapTepHUI WHYpP, noBiTpAHMI ¢inbTp (B, Man.
19) Ta nporpinTe ABUrYH.

[BUHT MiHiManbHoro pexumy T BigperynboBaHo
TakKUM  4YMHOM, Wo6 3abe3neunTn  3anac
HaBIMHOCTI MiX PeXrMOM XOJIOCTOro Xoay |
PEXMMOM BMMKAHHA 3YenieHHs.

A YBATA: Konm paBuryH npauloe Ha
xonocromy xoay (3000 06./xB), ¢ppe3a He Ma€
obepratnca. [Ana 6yAb-AKMX HanawTyBaHb
Kap6lopaTopa pagumo 3BeptaTunca o Baworo
Aunepa a6o yNOBHOBaXX€HOro CepBicCHOro
LieHTpY.

A YBATA: Ha po6oty kap6lopaTtopa
MOXYTb BMIMBaTU NOrogHi ymoBu i BucCOTa
Hap piBHEeM mops.

TEXOrnan

B KiHUi ce30HY y pa3i iHTeHCMBHOT ekcnnyaTadii Ta
KOXHWX iBa POKM Y pasi 3BMYaHOI eKcrlyaTauii
ZOoUinbHO 3BepTaTcA A0 axiBua cepBiCHOroO
LieHTPY AnA NpoBeAeHHA MOBHOro Texornagy.

A YBATA: Bci po6otm 3 TexHiuHoro
06CNyroByBaHHA, He ONMCaHi Yy UboMy
KepiBHMUTBI 3 ekcnnyaTauii, NOBWHHI
BUKOHYyBaTNCA ¢axiBuaMN yNnoBHOBaXeHOro

cepBicHOro ueHTpy. [lam'aTtante, wo pAnAa
3abe3neyeHHss 6Ge3nepepBHOI Ta  CnpaBHOI
poboTn 6GeH3oKOCKM 3aMiHy peTanen cnig

npoBoAnTY, BUKOoprcToBytoun Tinbkun ®IPMOBI
3ANYACTUHMN.

A BHeceHHA 3MiH 6e3 3rogun BUpPOG6GHUKa
Ta BUKOPUCTaHHA HeopuriHaNbHNX
3anyacTUH MOXe NPU3BecT! A0 OTPUMaHHSA
onepaTtopoM Ta MPUCYTHIMU BaXKKUX Ta
CMepTeNbHNX TPaBM .

10. 3BEPIFTAHHA
AKWo  nnaHyeTbcA
TPUBaNoro yacy:

- CnopoXHiTb Ta OYUCTITb NaNMBHUNA 6ak Yy
nobpe nposiTpioBaHoMy MicLi. CNOPOXHITb
KapblopaTop,  YBIMKHYBWMW  [ABUryH  Ta
3aNMWMBLWIM  AOro npautoBatM A0  3yMnuHY
(cymiw, fAKa 3anuwaeTbca y KapbropaTopi,
MOXe MOLKOANTI MeMOpaHuU).

- [lpouepypa BBeAeHHA B eKkcnnyaTauito nicna
3MMOBOrO 36epiraHHsA TOTOXHa CTaHAAPTHIN
npoueaypi 3anycky mawmHm (ctop. 105).

- HoTtpumynteca HOPM TEXHIYHOro
06cnyroByBaHHA, HaBefleHNX BULLE.

- [obpe ouncTbTe 6GeH30KOCy Ta 3MacTiTb
MeTaneBi YaCTUHM.

- 3HIMITb [OWCK, OuYMCTbTE Ta 3MacTiTb, WOO
3ano6irtu ipXkaBiHHIO.

- 3HiMiITb  KpinunbHUN  pnaHeub
OYNCTbTe, BUCYWIiTb Ta 3MacTiTb
KOHiYHOI 3ybyacToi nepepaui.

- CnopoXHiTb ManueBHWi 6ak Ta 3aKpyTiTb Ha
MicLie KPULLIKY.

- PeTenbHO npouncTbTe BEHTUAALINMHI OTBOPU
Ta NoBiTpAHWI inbTp (B, Man. 19).

- 3bepirante 6eH30KOCYy B CyXoMmy MicLi,
MO MOXIMBOCTI He B MNPAMOMY KOHTaKTi 3
rpyHTOM, nogani Big fAxepen Tenna.

nepectin. NPoOTArom

OUNCKa;
rHi3go

11. 3AXUCT AOBKIINA

3axuct  JOBKiNNA Mae OyTm BaxnMBUM Ta

NPiOPUTETHUM acnekToM eKkcrnnyaTauil MalnHK,

MeTa AKOro - MOKpaleHHA CycninbcTBa W

AOBKINA, y AKOMY MU XMNBEMO.

- HamaraiTeca He nopyLuyBaTy CNOKOIO NIOAEN,
LLIO BaC OTOYYIOTb.

- CyBOpO fOTPMMYNTECH MiCLIEBMX HOPMATBIB
o0 yTuAi3aLii CKoweHoro matepiany.

- PetenbHo [oTpuMymnTech MicLeBoro
3aKOHOJaBCTBA B obnacri yTunisauii
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nakyBasibHVWX MaTepianis, onue, 6GeH3UHY,
aKymynaTopis, $inbTpiB, 3HOWEHWX AeTanewn
Ta OyAb-AKMX MaTtepianiB, 34aTHMX 3HAYHO
BM/IMHYTX Ha AOBKINAA; Ui BigXoAN He MOXKHa
BVKMAATA Y CMITTEBI KOHTEMHepwU, iX NOTPibHO
OKpeMO BIiABO3UTM O cCheuiafbHUX LIeHTpPIB
360py BiaxoniB, AKi 3abe3neyatb ix NepepobKy.

[emoHTax Ta yTunisauia

Micna BMBeAeHHA MawWH 3 ekcnnyaTauii He
3anvwanrte il 'y JOBKiNNi, a BigBe3iTb JO LEHTpY
360py Bigxoais.

Binbly yacTuHy matepianis, 3 AKAX BUFOTOBNEHO
6eH30KOCY, MOXHa nepepobwTW; BCi MeTanesi
YacTVHU (CTanb, afoMiHil, NaTyHb) MOXHa 3A4aTn
B MYHKT NpuUiioMy MeTanobpyxTy. 3a JOAaTKOBOI
iHbopmaLielo 3BepHiTbCA A0 MicueBOi Cnyxou
36opy Bigxogis. Mig uvac yTtunisauii Bigxogis,
OTPUMaHWX BHACNIAOK BUBEAEHHA 3 eKcnyaTauil
MalUuMHK, NOTPIGHO 3 TypbOoTOl CTaBUTWCA [0
OXOPOHW [AOBKINNA, YHUKalun 3abpyAHEHHA
I'PYHTY, NOBITPA Ta BOAMW.

Y 6yab-akomy pasi noTpi6Ho AoTpuMyBaTNCb
BMMOT f1il04Oro micLieBoro 3akoHofaBcTBa.

Ha MOMEHT 3HeceHHA MaluWHW, Bam MNOTPi6HO
3HUWMTU MiTKY CE pasom 3 unm KepiBHULTBOM.
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12. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKIN

BCH40S-DSH400S | BCH40T-DSH400T

06’em yuniHapa cm? 40.2

[BuryH 2-TakToBUIA ABUrYyH EMAK
MoTyXHicTb KBT 1.5

O6epTu Ha XONOCTOMY XoAy MiH" 3.000
MakcumanbHa YacToTa 06epTiB BUXiAHOTO Bany MiH 8.000
tU&Mp,c#lgc;;)ﬂzﬂg){_gaBgﬁ;l MaKCUMarbHil YacToTi Min 10.400

06’eM nanueHoro 6aka iﬂ + ¢ cm? 860 (0.86 1)
ManneHwWiA Hacoc Tak
Monerwexui 3anyck @;{&)‘] Hi

LLnprHa ckowwyBaHHA cm 41

Bara 6e3 KOCMIbHOrO NPUCTPOIO Ta 3aXMCHOTO KOXyXa Kr 73 8.2
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PekomeHg0BaHi KOCUIbHI NpUCTpoOi

Mopenb KocunbHi npucrpoi 3axucrt
2 mm
BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459100
0 P.N. 61450295AR
DSH 400S-DSH400T 130 P.N. 61459101
BCH40S-BCH40T 130 P.N. 61459102
@ P.N. 61450295AR
DSH 400S - DSH 400T 130 P.N. 61459103
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095567AR
e P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 305 P.N. 4095675AR
BCH 40 - DSH 400 230 P.N.4095637AR
P.N.61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095638AR
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095673BR
A P.N.61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 305 P.N. 4095674AR
BCH 40 - DSH 400 230 P.N. 4095568AR
P.N. 61450295AR *
BCH 40 - DSH 400 255 P.N. 4095563AR
255 P.N. 4095641BR
BCH 40 - DSH 400 P.N. 61450295AR *
305 P.N. 4095665BR

* 3axncT (C, Man. 4) He BumaraeTbca MeTanesi pisanbHi npucTpoi.

YBATIA!

AmosipHicTb HewacHnx BunagkiB 36inblyeTbca y pasi BMKOPUCTaHHA HeBignoBigHMX
KOCUNbHUX NpUCTpoiB! Bukopucrosyiite nuwe peKkomeHA0BaHi KOCUANbHI 1 3aXUCHi npucTpoi
Ta AOTPUMYITECH iIHCTPYKLil LWOAO rOCTPiHHA.
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BCH40S - DSH 400 S BCH40T-DSH400T
L L
LPA av
AkyctnuHuin Tuck | dB (A) | EN 11806 95.4 97.5 95.4 97.5
EN 22868
Moxunbka dB (A) 2.0 2.0 2.0 2.0
o 2000/14/EC
Bumipavi | yp (a) | EN 22868 110.5 108.0 1105 108.0
piBEHb 3BYKOBOI EN ISO 3744
Moxunbka dB (A) 2.1 23 2.1 23
i Lya
apaHTOBaHW dB (A) 2000/14/EC 113.0 111.0 113.0 111.0
piBeHb 3BYKOBOT EN 22868
EN ISO 3744
EN 11806
. : 6.5 (sx) 6.3 (sx) 4.5 (sx) 5.5 (sx)
PiBeHb Bibpauii m/s? EN 22867
EN 12096 6.0 (dx) 7.4 (dx) 5.7 (dx) 5.8 (dx)
1.2 (sx) 1.3 (sx) 1.5 (sx) 1.3 (sx)
2 EN 12096
Mloxubka m/s 1.2 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx) 1.3 (dx)

¥ - OuiHHi cepenHi BenmumHY (1/2 MiHIMYM, 1/2 NOBHE HaBaHTaXeHHS, 1/2 MaKC. LIBUAKICTb Ha XOOCTOMY XOAY)
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13. AEKNAPALIA BIANOBIAHOCTI

MNpepacTtaBHKK KomnaHii Emak spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo
in Piano (RE) ITALY, wo nignnucaBcA HWX4e, Nif BNacHy
BiAANOBIAANbHICTb 3aABNSAE, WO MalUNHA:

1. Tun: 6eH30KoCa/TPUMMEpP

2. Mapka Efco, Tun DSH 400 S - DSH 400 T

Mapka Oleo-Mac, Tun BCH40S-BCH 40T

3. CepintHuin Homep 821 XXX 0001 + 821 XXX 9999

siAgnosiaae Bumoram [inpektven / PernameHty

2006/42/EC - 2000/14/EC - 2014/30/EU, BignoBigae Bumoram
HaCTYNHUX raPMOHi30BaHNX HOPM:

EN I1SO 11806-1:2011 - EN 55012:2007 - EN 55012:2007/
A1:2009 - 1SO 14982:1998

Mpouepypw, 3acTocoBaHi A4nA OUiHKM BiANOBIAHOCTI:
Nopatok V - 2000/14/EC

14. TAPAHTIVHUIA CEPTUDIKAT
1) [aHui1 Bupi6 po3pobneHo i BUroToBneHo BiAnoBiaHO A0
HalcyvyacHiWnX BUPOBGHUUMX TexHonorin. Oipma
BMPOGHVK HAJa€ rapaHTilo Ha CTPOK 24 micAui 3 AHA
npuabaHHA npunagy 3a yMOBM MOro BUKOPUCTAHHA B
ocobucTux Linax/xobi. NapaHtia obmexyerbca 12
Micauamn y pasi oro npodeciiHoi ekcnnyarauii.

BumipsaHuii piBeHb 3ByKOBOI NOTyxHOCTi: 110.5 ab (A)
lapaHTOBaHWIA piBeHb 3BYKOBOI NOTY>KHOCTI: 113.0 AB (A)

TexHiuHa AOKYMeHTaLlisa 36epiraeTbca B: AAMiHICTpaTUBHOMY
BiAAiNi - TexHiYHMI KepPiBHMK

BurotosneHo B: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[Mata: 01/10/2018

\

P D h
[ =[S Emak..

“._ Fausto Bellamico - President

8)
9)

- OYeBMAHOIO HEBMKOHAHHA TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHH,
- NopyweHHA ymoB ekcnnyaTauii Bupoby abo noro
nepepob6neHHs,

10) - BukopucTaHHs HeBignoBigHOro nanmea abo mactuna,
11) - BUKOpPUCTaHHA 3anyacTuH abo npunagan, Wo He €
dipmosuMuY,

2) 12) - CamoCTilHOrO peMoHTy BUpoby abo peMoHTy B

3) 3aranbHi rapaHTiiiHi ymosu HeyrnoBHOBaXKeHill MalCTepHi.

4) 1) TapaHTilHWi1 TePMiH YCTaHOBMIOETbCA, MoumnHatoun 3 | 13) 5) ®ipma-BUPOGHUK He Hafa€ rapaHTii Ha BUTPaTHI
MOMEHTY NprAGaHHA AaHOro BMpoby. Bupo6GHuK uepes MmaTepianu Ta AeTani, AnA AKUX BNACTUBUIA HOPMaNbHUN
BlaCHY TOPrOBEesIbHY MEpexXy i Mepexy LeHTpiB 3HOC B ymOBaX eKcrnyataLyii.

TeXHIUHOT NiATPUMKN 3abe3neuye GeakolwToBHy 3amiHy | 14) 6) FapaHTia He nepeabadyae BAOCKOHaneHHa abo
feTanei, Wo maTb aedeKTn BUXigHMX MaTepianis abo noninweHHs s1poby.

BUroTOBNEHHA. [JoroBip rapaHTii He nopylye 3akoHHux | 15) 7) TapaHTis He NOKpPMBAE HanaroOAXeHHA i
npas NokKynuis, nepea6ayeHnx LUUBINbHUM KOAEKCOM, TexobCnyroByBaHHs, HaBiTb AKLIO Taka NoTpe6a BUHMKNA
LWoA0 HaCMifAKIB AedeKTiB abo 6paKy NPoAaHoOro BrpPoGy. M Yac rapaHTiNHOro TEPMiHY.

5) 2) TexHiuHmit nepcoHan GpipmMu BuKoHae rapanTiiini | 16) 8) MpeTeHsii WOAO NOWKoAXeHb, 3aNoAiIAHNX Nif Yac
po60TU MaKCMManbHO WBWAKO MPOTArOM yacy, TPAHCMNOPTYBaHHA, CNif HEranHo npep’ABuUTU
HeobXigHOro AnsA opraHisauiiHMxX 3axogis. nepeBi3HUKY, iHaKWe YMOBMW rapaHTii MOXYTb 6yTu

6) 3) [1nA oflepXaHHA rapaHTinHOro o6cnyrosyBaHHA aHYNbOBaHI.

HeobXiHO Npen’ABMTN ynoBHOBaXeHoMy nepcoHany | 17) 9) ins asuryHis iHwunx mapok (Briggs & Stratton, Subaru,
3aMoBHEeHUI rapaHTINHWUA TanoH (HaBeaeHUN HMXYe) 3 Honda, Kipor, Lombardini, Kohler Ta iH.), BcTaHOBNeHUX Ha
neyaTKol AUNepa, a TakoX paxyHok-dakTypy abo Hawwwmx BUpobax, 36epiraeTbCs rapaHTis IXHIX BUPOOHMKIB.
0608'A3KOBUII dicKanbHUt yek, Wo niaTeepaxye aaty | 18) 10) fapaHTia He NOWMPIOETbCA Ha NpAMi abo HenpAMmi
NOKyMKW. 36UTKK, 3aBAaHi noaAmM ab6o maliHy BHacnifok

7) 4) Bupi6 He nianarae rapaHTiiiHOMy 06CTyroByBaHHIO 3a HecnpasHOCTi BPo6y abo NOro BUMYLIEHOTO NPOCTON.
TaKux yMOB:

r-— - - - - - - - - - - - - - - - - -/ - - - - - - - - - - = - - - = = o
MOJESb LATA ‘X’

MOKYTELb

CEPINHUA HOMEP

|
|
|
|
|
|
| MPOLABELb
|
|
|
|
|

He HapcunaTn okpemo! loaaTn A0 3asBKU Ha HAAAHHA rapaHTilHOT
TexHi4yHoi gonomoru.




15. CNUCOK HECMPABHOCTEI | CMOCOBU IX YCYHEHHA

YBATA: 3aBxAan 3ynuHANTe arperat Ta Bif'€qHyATe CBiuKy 3ananioBaHHA nepepj
No4yaTKOM BMKOHaHHA YCiX onepauili, nepeniyeHnx y Tabnuui HMK4ye, 3a BUHATKOM
BUMNAAKIB, KON iX NPUCYTHICTb Heo6XiAHa AnNA po6oTu arperary.

AKWo nicna nepeBipoK YCiX MOXAMBUX MPWYMH HECNpPaBHICTb 3alULIAETbCA, 3BEPHITbCA A0
YNOBHOBa)KEHOr0 CEPBICHOIO LeHTPY. B pasi BuABNeHHA HecnpaBHOCTI, He BKasaHi y Tabnuui,
3BEPHITbCA A0 YNOBHOBAXXEHOMO CEPBICHOIO LIEHTPY.

HECMPABHICTb MOXJuBI NPUYUHA YCYHEHHA
[OBuWryH He 3aBoanTtbca abo | 1. BigcyTHicTb ickpm 1. 1. [lepeBiputn icKpy
rMOXHe uyepe3 [AeKinbka | 3anantoBaHHA. 3ananoBaHHA CBiYKKU. AKWO
CeKyHpA NicnA 3aBefieHHA. BiICYTHA iCcKpa 3ananioBaHHA,

NOBTOPITb TecT 3 HOBOW
cBiykoto (TORCH L6RTC).

2. 3aKNIMHIOBAHHA ABUTYHa. 2. BukoHante npoueaypy,
onucaHy Ha crtop. 105. AKwo

ABUIYH 3HOBY HE 3aBOAUTbCH,
noBTopiTb = MNpoueaypy,
3aMiHMBLUV CBiUKY.

HdsuryH 3aBoguTbea, ane | BigperynioBatvkap6iopatop. | 3BepHiTbcA A0 YNOBHOBAEHOro

He Habupae noTpibHKX cepBicHOroO LUeHTpy ansa
06epTiB ab0 HenpaBuIbHO perynioBaHHs KapbiopaTtopa.
npauloe Ha  BUCOKIN

LWIBUAKOCTI.

AsuryH He possusae | 1. lNepesipuTtn Cymiw onmea 1. 3anuTn cBiXMN 6GeH3NH Ta

NOBHOI WBUAKOCTI i/abo / 6eH3MH ONUBY, WO NIAXOAWTb ANA
HaATO AUMWUTD. 2-TaKTOBMWX ABUTYHIB.

2. 3abpyaHeHni 2. MoumnctuTn: AWB. BKasiBKM Y

NOBITPAHNIA GinbTp posgaini «TexHiuHe

obcnyrosyBaHHA MOBITPAHOIO

3. 3. BigperynioBatn ¢|anpa>.>.
kap6lopatop. 3. 3BepHiTbCA _ho
YNOBHOBA>XEHOFO CEePBiCHOrO
LeHTpy, wob BigperynioBaTtn

KapbtopaTtop.
OsuryH 3aBoamnTbCA, | BipperynioBaTuKkap6iopaTtop. | Bigperyniosatu NOJIOXKEHHA
Habupae obepris, rBUHTa XoslocToro xopy «T»
36inblIye WBMAKICTb, ane (Man.16) 3a roAMHHWKOBOIO
He MpauloE Ha XOJI0CTOMY cTpinkoto  ana  36inbweHHA
xofy. LWBWMAKOCTI; AMB. po34iNn «TexHiuHe
obcnyroByBaHHA KapbtlopaTopa».
[BuryH 3asoantbca | lMowkopkeHa mydra, 3amiHnTK, AKWO  HeobXigHo;
I npauyle, ane | 3ybuacta nepegava abo 3BEPHITLCA A0 YMOBHOBAXEHOIO
naHuior He | MepepaTHWI Ban. CepBIiCHOro LeHTpY.

A 066£T3€TbCﬂ

YBATA: He
3HiMalTe KpULIKY
ropnoBuHn 6Gaka

nanbHoro, Konm
npawutoe ABUrYH.

A YBATA: Hikonu He HamaranTecs BigpemMoHTyBaTu BUPi6, He maloum cnewuianabHUX
TeXHiYHNX 3ac06iB Ta 3HaHb. ByAb-AKNI NOraHO BUKOHaHWI1 PEMOHT NPU3BOAUTb A0 HeralHoT
BTpaTM rapaHTii Ta NPUNUHEeHHA BiANOBIAaNbHOCTIi BUPOGHMKa.
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m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.
“ ATTENTION! - Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.
ﬂ {ATENCION! - Este manual debe acompanar a la maquina durante toda su vida util.

m BHUMAHMUE! - HacTosLan MHCTPYKLMA AOMKHa CONPOBOXAATb U3feNMe BO BPEMA BCEro Cpoka ero cryobl.

m PAZNJA! - Ovaj priru¢nik treba ¢uvati zajedno sa strojem tijekom ¢itavog njegovog radnog vijeka.
m YBATA! - LA iHCTPYKLifA NOBMHHA CynpoBOAKYBaT/ BUPIO Mifi YaC BCbOTO CTPOKY NOT0 CNy6u.
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